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Conferința țărilor europene pentru asigurarea păcii 
și securității în Europa

Am Intrat în ultima lună a anului 1954. 
Doar cîtdva săptămîni au mai rămas pînă 
în ziua cînd, făcînd bilanțul realizărilor 
obținute în acest an, oamenii muncii vor 
păși pragul anului 1955, ultimul an al 
cincinalului.

Planul de stat pe 1954 a pus în fața 
colectivelor de muncă din industrie sar
cini deosebit de însemnate în direcția 
dezvoltării economiei noastre naționale 
și ridicării nivelului de trai al poporului. 
Punînd un accent însemnat pe dezvoltarea 
producției bunurilor de larg consum și pe 
sprijinirea înfloririi agriculturii, planul 
pe acest an a mobilizat puternic pe oa
menii muncii în lupta pentru îndeplinirea 
lui.

Luptînd în cadrul întrecerii socialiste 
pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor 
planificate, numeroase colective de 
muncă au reușit să obțină înfăptuiri de 
seamă. Zilnic ziarele publică știri arătînd 
că mereu alte întreprinderi și-au îndepli
nit sarcinile planificate, începînd să 
lucreze în contul anului 1955. Printre 
acestea se numără unități care lucrează 
pentru agricultură ca de pildă uzinele 
„7 Noiembrie“-Craiova și ,.I. C. Frimu“- 
Sinaia, unități petrolifere, printre care 
Oficiul II Foraj Pitești și Oficiul Boldești, 
întreprinderi constructoare de mașini, ca 
de exemplu „Progresul“-Brăila.

Toate aceste întreprinderi, precum și 
altele ou realizări asemănătoare, își dato
rează succesele avîntului cu care au 
lucrat muncitorii, inginerii și tehnicienii, 
muncii politice dusă de către organizațiile 
obștești, temeinicei munci organizatorice 
depuse de conducere, folosirii la maximum 
a rezervelor interne. înfăptuirile acestor 
unități de muncă dovedesc că sarcinile 
planului pe acest an pot fi realizate și de
pășite, atunci cînd există o vie preocupare 
pentru această problemă, atunci cînd între
gul colectiv participă cu tot avîntul la re
zolvarea problemelor c© se pun întreprin
derii.

Acest lucru constituie un puternic 
argument împotriva întreprinderilor care 
încearcă să-și ascundă lipsurile în spatele 
unor „condiții obiective" adesea imagi
nare. Dacă Oficiul II Foraj Pitești și-a 
îndeplinit sarcinile de plan cu mult îna
inte de termen, de ce n-ar fi acest lucru 
posibil de pildă la Oficiul II Foraj Moi- 
nești, care are condiții de muncă asemă
nătoare? Fiindcă dacă la prima unitate 
a existat o preocupare continuă pentru 
îmbunătățirea activității, pentru introdu
cerea tehnicii înaintate (la acest Oficiu 
s-a extins pentru prima dată metoda 
forajului umed), la cea de a doua o astfel 
de preocupare a lipsit din partea condu
cerii.

Ce „condiții obiective” poate invoca în
treprinderea „Partizanul Roșu” din 
Orașul Stalin care să justifice sistemati
ca rămînere în urmă față de plan, cînd la 
această fabrică utilajul este prost folosit, 
metodele înaintate de muncă nu sînt uti
lizate, disciplina în muncă suferă, îmbu
nătățirea calificării cadrelor nu preocupa 
pe nimeni ?

Planul pe anul 1954 poate șl trebuie să 
fie îndeplinit de toate unitățile de muncă 
din industria țării. Zilele car© au mai 
rămas pînă la sfîrșitul acestui an trebuie 
folosite din plin de toate colectivele de 
muncă, fie pentru a-și consolida realiză
rile de pînă în prezent, fie pentru a lichida 
rămînerea în urmă care s-a manifestat 
în activitatea lor. Analiza temeinică a 
situației întreprinderii, luarea de măsuri 
operative pentru înlăturarea lipsurilor 
care persistă trebuie să ducă neîntîrziat 
ila îmbunătățirea muncii fiecărei fabrici, 
uzine sau șantier de construcție.

O atenție deosebită în acest sens tre

a met

La ceasul amiezii, negurile acestor 
zile încă se tîrau peste ogoare fl în lu
mina sură, salcimii de pe o parte și alta 
a drumului, cu frunzele cîte le mai au în
gălbenite, erau parcă niște abajururi uria
șe de mătase. De la Buftea spre Crevedia 
pe șoseaua de curind asfaltată, calci ca 
pe o tipsie, ca pe o prispă netedă și vîr- 
toasă. Mașinile aleargă ca nălucile. Ro
țile căruțelor alunecă ușor și vitele duc 
poverile grele ca pe niște jucării. Nu mal 
e nevoie de bici.

Cam după un sfert de poștă, pe mina 
dreaptă, iată o livadă în fundul căreia, 
prin pîcla tot mai deasă, grajduri lungi, 
date cu var, albesc ca niște cașuri uria
șe, puse la svîntat. Aici este întreprinde
rea de creștere și îngrășare de animale, 
secția Crevedia. O maternitate pentru pur
cei... Dar pînă nu de mult, aici a fost lo
cul de huzur și speculă cu poame al unui 
fost administrator al prințului din Buftea: 
o pepinieră, o întreprindere în care cîți- 
va trîntori se îngrășau, iar cei ce mun
ceau aici — mult mai mulți — aveau fața 
suptă de foame și nevoi.

Aproape de primul grajd s-aude un 
vljîit ca al apei la scocul morii. E chiar 
o moară, dar cu șuvoi electric, ce macină 
urutală de porumb, orz, ovăz, clteva tone 
pe zi. pentru miile de purcei care cresc 
aici cu mamele lor cit butiile și tații lor 
de prăsilă aleasă. Cit vezi cu ochii, graj- 

buie acordată întreprinderilor care fabrică 
bunuri de larg consum, ca și acelora care 
livrează mașini și piese de schimb pentru 
agricultură. Ministerele care tutelează 
aceste întreprinderi, colectivele de muncă, 
în frunte cu conducerile, trebuie să-și 
pună cu toată seriozitatea problema reali
zării integrale a sarcinilor de plan, con
diție de seamă pentru continua îmbunătă
țire a aprovizionării oamenilor muncii cu 
produse de larg consum. Cu atît mai mult 
se pune această problemă întreprinderilor 
care execută lucrări de construcții pentru 
agricultură, dat fiind rămînerea în urmă 
existentă în acest sector.

Perioada iernii poate crea o serie de 
dificultăți întreprinderilor în ce privește 
aprovizionarea cu materii prime și mate
riale. Experiența iernii trecute a arătat că 
acolo unde conducerile întreprinderilor au 
dovedit că posedă spirit gospodăresc, 
viscolul din luna februarie a acestui an 
nu a adus perturbări în procesul de pro
ducție. Se cere deci din partea întreprin
derilor să ia toate măsurile pentru apro
vizionarea din timp cu cele necesare, în 
limitele stocurilor normate.

Realizarea integrală a sarcinilor planu
lui pe acest an este condiționată și de 
felul în care colectivele de muncă se 
preocupă de valorificarea rezervelor 
interne. In cadrul etapei întrecerii socia
liste încheiată la 7 noiembrie au apărut 
importante inițiative a căror extindere 
poate și trebuie să constituie un serios 
sprijin pentru îndeplinirea sarcinilor 
planificate. Așa sînt de pildă acțiunea 
pornită de colectivul uzinei „I. C. Frimu" 
sub lozinca „Mașinile noastre pot da mai 
mult", inițiativa grupei sindicale nr. 19 
de la uzina „21 Decembrie” din Bucu
rești de a lupta pentru ridicarea codașilor 
la nivelul fruntașilor, etc. Aceste acțiuni, 
ca și metodele înaintate de muncă sovie
tice, trebuie să devină în măsură tot mai 
mare un bun al tuturor oamenilor muncii 
din industrie.

La fiecare loc de muncă, preocuparea 
pentru îndeplinirea sarcinilor valorice și 
cantitative ale planului trebuie să se îm
pletească cu grija pentru realizarea 
tuturor indicilor planului. Numai atunci 
poate considera un colectiv de muncă că 
s-a achitat conștiincios de sarcinile ce-i 
revin cînd își îndeplinește și îndatoririle 
în ce privește creșterea productivității 
muncii, realizarea tuturor sortimentelor 
planificate, îmbunătățirea calității produ
selor, reducerea prețului de cost. Prețul 
de cost constituie cel mai cuprinzător 
indice, care sintetizează întreaga activi
tate a întreprinderii. Lupta pentru redu
cerea prețului de cost echivalează deci cu 
lupta pentru continua dezvoltare a econo
miei naționale, pentru ridicarea nivelului 
de trai al celor ce muncesc.

Totodată, este necesar ca întreprinde
rile să acorde atenția cuvenită îndeplinirii 
planului pe sortimente. Nerealizarea 
unora sau altora dintre sortimentele pla
nificate înseamnă fie lipsirea unei ramuri 
industriale sau a agriculturii de mașinile 
șl uneltele de care au nevoie, fie lipsirea 
oamenilor muncii de unele produse nece
sare.

Condiția de bază pentru ca, în luna care 
a mai rămas din 1954, întreprinderile să 
facă față cu succes sarcinilor ce le revin 
pentru îndeplinirea planului este desfășu
rarea cu avînt sporit a întrecerii socia
liste. Continuînd și lărgind succesele 
obținute în etapa întrecerii încheiată la 7 
noiembrie, colectivele de muncă din fabri
cile și uzinele țării își vor aduce contri
buția la realizarea integrală șl la toți 
indicii a planului de stat, factor important 
în lupta pentru ridicarea nivelului de trai 
al poporului.

durile sînt așternute cu covoare albe de 
lapte de var, că ți-e milă să calci pe jos. 
Nici un iz. Scroafele dorm în țarcuri de 
asemenea albe cu godacii lor cu rituri 
trandafirii și codițe ca sfredelul. Mulți. 
Puzderie...

— Ce-i colo? întreb pe medicul vete
rinar și el în alb.

— Hrana cu biberonul.
— Cu lapte de scroafă ?
— De vacă.
Abia acum văd șirurile de garnițe. Pur

ceii prea mulți la mamă sau cei mai plă- 
pînzi sînt alăptați ca niște prunci. E de. 
mirare și de haz să-i vezi cum sug din 
tulumbele cu lapte, cum se luptă între ei 
cu riturile, cum unul trage pe altul de 
codiță ca să-i ia locul, cum cîte unul mai 
alintat cată să fie luat în brațe. Elisave- 
ta Gorodoș și Gheorghița Dumitrache 
sînt dădace neîntrecute. Cea dinții a fost 
distinsă cu Medalia Muncii: cea de a 
doua a căpătat un premiu în valoare de 
patru ori salariul pe o lună pentru grija 
șl dragostea de purcei. Unii au regim 
special: trocuțe cu cărbune, praf de oase, 
calciu, făină de pește, turbă. Cînd ating 
greutatea de 60 kilograme, sînt trimiși la 
crescătoriile de adulți ale altor întreprin
deri.

Din marginea livezii, pe zeci de pogoa
ne, se întinde lucerniera. Aici, pensiona
rii mici și mari ies vara la plimbare și la 
păscut. Pentru iarna au un siloz cu ver

Guvernul Republicii Populare Romîne șl 
guvernul Indiei în dorința de a menține Și 
întări relațiile de prietenie deja existente 
între cele douățăii, au hotărît să facă schimb 
de reprezentanțe diplomatice, cu gradul de 
legații. (Agcrpres)

Pentru asigurarea 
securității colective în Europa

Muncitorii șl funcționarii de Ia mal multe 
întreprinderi industriale din R.D. Germană 
au adresat Guvernului Republicii Populare 
Romine telegrame prin care îl mulțumesc a- 
c.estuia pentru participarea sa la Conferința 
de la 29 noiembrie, propusă de U.R.S.S. în 
scopul realizării unui pact de securitate co
lectivă în Europa. De asemenea, ei se adre
sează Guvernului R.P.R. cu rugămintea de 
a sprijini cu cea mal mare căldură străduin
țele Uniunii Sovietice pentru asigurarea 
securității colective în Europa.

Asemenea telegrame au trimis muncitorii 
de la Industria de mobile Wilkauhasslau, per
sonalul uzinei de filatură de lină pieptă
nată din Zwickau Lichtentannesiachs, murit 
citorli și funcționarii uzinelor de postav 
Roedelbachtal Kircherbsachs.

In telegrama lucrătorilor de la uzinele de 
postav Roedelbachtal Kircherbsachs se 
spune:

„Ultima notă a Uniunii Sovietice vorbește 
de-a dreptul din inimă poporului german. 
In anii de după 1945, ca dealtfel Încă d© la 
începutul existenței sale, Uniunea Sovietică 
a dovedit zi de zi că în toate acțiunile sale 
ea pune pe primul plan cauza menținerii 
păcii. Aceasta găsește asentimentul tuturor 
forțelor iubitoare dg pace din lume. De a- 
ceea vă adresăm dvs. rugămintea de e spri
jini cu cea mai mare căldură străduințele 
Uniunii Sovietice In legătură cu securitatea 
colectivă tn Europa, de a contribui In mă
sură și mai mare la realizarea unității pa
triei noastre, de a asigura prin aceasta pa
cea tn Europa și tn lumea întreagă”.

(Agerpres)
•-----•-----

Deiegafia R.P.R. care a participai 
la sesiunea Consiliului Mondial 

al Păcii s-a înapoiat în Capitală
Luni noaptea s-au înapoiat în Capitală 

membrii delegației țării noastre la lucrările 
sesiunii Consiliului Mondial al Păcii ce a a- 
vut loc între 18-23 noiembrie la Stockholm: 
prof. univ. Lotar Rădăceanu, vicepreședinte 
al Comitetului Permanent pentru Apărarea 
Păcii din R.P.R., prof. univ. Sorin Toma, 
prof. univ. Florioa Mezincescu, membri ai 
Consiliului Mondial al Păcii, acad. St Mllcu 
șl preot Alexandru ionescu, membri ai Co
mitetului Permanent pentru Apărarea Păcii 
din R.P.R. (Agerpres)

Săptămîna științei bulgare
In cadrul „Săptămînil științei bulgare", 

marți seara, în aula Academiei R.P.R., aca
demicianul Sava Ganovski, membru al Con
siliului de conducere al Academiei de Științe 
a R.P. Bulgaria, deputat în Adunarea 
Populară a R. P. Bulgaria, laureat al Pre
miului Dimitrov, a conferențiat despre „Re
voluția culturală in Bulgaria".

La conferință au luat parte acad. prof, 
dr. C. I. Pairhon, președinte de onoare al 
Academiei R.P.R., acad. Mihail Sadoveanu, 
vicepreședinte al Academiei R.P.R., acad. 
St. Vencov, prim secretar al Academiei
R.P.R., numeroși academicieni, membri cores
pondenți ai Academiei R.P.R., colaboratori 
ai institutelor științifice aile Academiei R.P.R., 
profesori universitari șl 6tudenți.

In numele celor prezenți, acad. prof. dr. 
C. I. Parhon a mulțumit călduros oaspete
lui. (Agerpres) 

deață pusă la murat. Mal încolo, o mo
vilă de tinichele de conserve goale: car
nea din ele au mîncat-o vierii și scroafe
le. Acum ti se construiește o bucătărie 
nouă pentru prepararea mlncărurilor 
calde...

— Șl asta ce-o mai fi ?
— Hidrotermograful, zîmbește medicul. 

Și desfăcind cutia cea neagră, mi-arată 
cum pe un sul alb se înregistrează gra
dul de umezeală și căldura din grajduri.

— Și nici o molimă ?... întreb la ieși
re.

— Nici!
— Niciodată ?
— la uite colo!... șl medicul ml-arătă 

preșurile de papură de la pragul fiecă
rui grajd, îmbibate cu creolină ori sodă 
caustică.

Pîcla tot mai stăruie peste cîmpul îm
pestrițat de zăpadă. Departe, în zarea tul
bure, o geană de întuneric. Este cătunul 
Dîrza unde am dăscălit acum o jumătate 
de veac într-o căsuță cu coceni în strea
șină, pe vremea cînd prim sfetnic al tro
nului era nababul cel cu nouăzeci și 
nouă de moșii. In anii cînd am zăbovit 
acolo, nimeni n-a venit de la castelul 
prințului din Buftea să vadă cum se în
tăreau pruncii oamenilor cu biberoane de 
pătlăgele murate, acre-iuți-sărate, de-ți 
sărea căciula din cap.

IOACHIM BOTEZ

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans, 
mite : La 29 noiembrie s-a deschis la Mos
cova conferința țărilor europene pentru asi
gurarea păcii șl securității în Europa. La 
conferință participă delegațiile Uniunii Re
publicilor Sovietice Socialiste, Republicii 
Populare Polone, Republicii Cehoslovace., 
Republicii Populace Albania, Republicii 
Populare Bulgaria, Republicii Populare Un
gare, Republicii Democrate Germane, Repu
blicii Populare Rom’ne.

La conferință participă de asemenea In 
calitate de observator un reprezentant al 
Republicii Populare Chineze.

Delegația Uniunii Republicilor Sovietice 
Socialiste este condusă de V. M. Molotov, 
prim-vice,președinte al Consiliului de Mini
ștri al U.R.S.S. și ministru al Afacerilor 
Externe al U.R.S.S. Din delegația sovietică 
fac parte de asemenea : A. A. Gromîko, prirn- 
locțiltor al ministrului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S.; A. M. Puzanov, președintele Consi
liului de Miniștri al R.S.F.S.R.; N. T. Kal- 
cenko, președintele Consiliului de Miniștri 
al R.S.S. Ucrainene; K. T. Mazurov, preșe
dintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Bie
loruse; V. T. Lațis, președintele .Consiliului 
de Miniștri al R.S.S. Letone; A. A. Miuris©p, 
președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. 
Eston©; M. A. Gedvllas, președintele Consi
liului de Miniștri al R.S.S. Lituaniene; V.A. 
Zorin, locțiitor al ministrului Afacerilor Ex
terne aii U.R.S.S.

Delegația Republicii Populare Polone este 
condusă de Jozef Cyrankiewicz, președintele 
Consiliului de Miniștri al Republicii Popu
lare Polone. Din delegație fac parte — Ma
rian Naszkowski, locțiitor al ministrului 
Afacerilor Externe și Waclaw Lewikowskl, 
ambasador extraordinar și plenipotențiar al 
Republicii Populare Polone în U.R.S.S.

Republica Cehoslovacă este reprezentată 
de delegația condusă de Viliam Siroky, pri
mul ministru al Republicii Cehoslovace. Din 
delegație fac parte Vaclav David, ministru 
al Afacerilor Externe; Emanuel Slechta, mi
nistrul Construcțiilor; Josef Plojhar, minis
trul Sănătății; Jaromir Vosaglick, ambasa-

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans
mite : I a 30 noiembrie a avut loc cea de a 
doua ședință a Conferinței țărilor europene 
pentru asigurarea păcii șl securității în Eu
ropa. Ședința a fost prezidată de'J. Cyran
kiewicz, președintele Consiliului de Miniș

Reducerea prețului de cost—condiție importantă 
pentru ridicarea nivelului de trai

★ ★ w ★

După o nouă 
metodă sovietică

ORAȘUL STALIN (de la co
respondentul nostru). — Oțe- 
larii de le uzinele de tractoare 
„Ernst Thă'lmann" aplică de cî- 
teva zile o nouă metodă de 
muncă. Este vorba de metoda 
sovietică de deservire a cuptoa
relor electrice de topit oțel, ini
țiată în Uniunea Sovietică de 
către oțeiarul Nikolai Slobod- 
skih de la Uzinele de Tractoare 
din Stalingrad.

Aplicarea noii metode are 
ca scop reducerea timpului de 
deservire a cuptoarelor de oțel, 
acționate cu curent electric. Ea 
constă din încărcarea neîntie- 
ruptă a cuptorului, fără ca ace
sta să fie deconectat, menți- 
nîndu-se în cuptor tot timpul o 
temperatură Înaltă.

Lucrînd după această metodă, 
oțeiarul sovietic Nikolai Slo- 
bodskih a eliminat timpii morți 
ai cuptorului, îmblntod două o- 
perații: încărcarea cuptorului 
și topirea. Perfecționînd conti
nuu noua metodă, oțeiarul so
vietic a reușit să obțină depă
șiri mai mari de 150 la sută.

In sectorul oțelărie a uzine
lor „Ernst Thălmann" munci
torii de sub conducerea mais
trului oțelar Francisc Ballnt au 
trecut la punerea în practică a 
noii metode. Incăroînd cupto
rul așa cum prevăd indicațiile 
lui Slobodskih, oțelarii Mihai 
Zoltan și Francisc Zoltan dela 
cuptorul electric nr. 2 au încăr
cat un strat de material și au 
conectat cuptorul, in timp ce 
materialul se topea ei au conti
nuat să încarce cuptorul fără a 
întrerupe curentul electric. In 
urma acestui procedeu ei au 
reușit să reducă timpul de ela
borare a unei șarje de otel man- 
gan cu o oră. iar la elaborarea 
unei șarje de otel carbon cu 40 
de minute. Rezultate asemănă
toare au fost obținute și de o- 
țelarii de la cuptorul electric nr. 
3. in general la cuptoarele unde 
a fost aplicată noua metodă s-a 
înregistrat o creștere a produc
ției de otel lichid între 20—25 
la sută, de fiecare cuptor în 
parte.

Prin perfecționarea noii me
tode, oțelarii de la uzinele de 
tractoare „Ernst Thălmann" vor 
reuși să obțină și mai mari 
succese, dînd tot mai mult oțel 
necesar confecționării pieselor 
pentru tractoare. 

dor extraordinar șl plenipotențiar al Repu
blicii Cehoslovace in U.R.S.S.

Delegația Republicii Democrate Germane 
are tn frunte pe Otto Grotewohl, primul mi
nistru al R. D. Germane. Delegația este com
pusă din Walter Ulbricht, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri; dr. Lothar Boltz, vi
cepreședinte al Consiliului de Miniștri șl mi
nistru al Afacerilor Externe; OttoNuschke și 
dr. Hans Loch, vicepreședinți ai Consiliului 
de Miniștri; Bertholt Rose, secretar general 
al partidului țărănesc democrat din Germa
nia, precum și Rudolf Appelt, ambasador 
extraordinar șl plenipotențiar al Republicii 
Democrate Germane în U.R.S.S.

Delegația Republicii Populare Ungare 
este condusă de Andras Hegedfîs, prlm-vice- 
președinte al Consiliului de Miniștri al Re
publicii Populare Ungare. Membrii delega
ției sînt: Janos Boldoczky, ministru ai Afa
cerilor Externe al Ungariei șl Enrire Sik, loc
țiitor al ministrului Afacerilor Externe. Din 
delegație face parte și Ferenc Muennich, am
basador extraordinar șl plenipotențiar al
R. P. Ungare în U.R.S.S.

Delegația Republicii Populare Romîne este 
alcătuită din Chivu Stoica, prlm-vicepreșe- 
dinte al Consiliului de Miniștri al Republicii 
Populare Romîne (șeful delegației); Sirnion 
Bughici, ministru al Afacerilor Externe; Gri- 
gore Preoteasa, prim locțiitor al ministrului 
Afacerilor Externe, precum șl Ion Rab, am
basador extraordinar și plenipotențiar al 
Republicii Populare Romîne in U.R.S.S.

Delegația Republicii Populare Bulgaria 
este alcătuită din: Anton Iugov, vicepreșe
dinte al Consiliului de Miniștri al Republicii 
Populare Bulgaria (șeful delegației); Ghior- 
ghl Traikov, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al R. P. Bulgaria; Mincio Neicev, 
ministru al Afacerilor Externe; precum și 
Karlo Lukanov, ambasador extraordinar și 
plenipotențiar al Republicii Populare Bulga
ria în U.R.S.S.

Republica Populară Albania este reprezen
tată de Manush Myftiu, vicepreședinte el 
Consiliului de Miniștri al Republicii Popu
lare Albania (șeful delegației) ; Behar Shty- 

Ședința din 30 noiembrie
tri al Republicii Populare Polone, șeful dele
gației poloneze.

In cadrul ședinței au făcut declarații Vi
liam Siroky, primul ministru al Republicii 
Cehoslovace, șeful delegației cehoslovace, și

,,Să reducem prețul de cost 
la f iecare loc de munca*  

TIMIȘOARA (de la trimisul 
nostru). — In întreprinderile 
din Întreaga regiune Timișoara 
capătă o mare extindere iniția
tiva pornită de colectivul com
binatului metalurgic Reșița sub 
lozinca : „Să reducem prețul de 
cost la flecare loc de muncă".

Analizînd, In cadrul consfă
tuirilor de producție, posibilită
țile. de care dispun întreprin
derile pentru reducerea prețului 
de cost, numeroase colective de 
muncă și-au luat angajamente 
în acest sens. Astfel, colectivul 
fabricii „Industria Linei” s-a 
angajat să reducă, pînă la 30 
decembrie, prețul de cost cu 
2,5 La sută fată de realizările 
semestrului I. In vederea rea
lizării acestui angajament, au 
fost luate o serie de măsuri 
tehnico - organizatorice printre 
care reorganizarea muncii la 
secția filatură pieptănată, spo
rirea capacității de producție a

secției finisaj prin punerea în 
funcțiune a noi mașini, etc.

La fabrica „Ocsko Terezia” 
angajamentul muncitorilor este 
de a reduce prețul de cost pînă 
la sfîrșitul anului cu 6,2 la 
sută sub sarcina planificată. 
Pentru a contribui la aceasta, 
cercul ASIT a organizat o 
„Săptămînă a propunerilor" ca
re a dat bune rezultate. Pînă 
In prezent au fost propuse de 
muncitori 19 inovații și rațio
nalizări a căror aplicare va a- 
duce economii Însemnate.

Și la fabrica „Electromotor” 
preocuparea pentru reducerea 
prețului de cost este vie în rîn- 
dul muncitorilor. La secția mo
toare a aceștei întreprinderi, de 
pildă, s-au luat o serie de mă
suri pentru reducerea deșeuri
lor la sîrma de bobinaj, înlo
cuirea materialelor deficitare cu 
altele mai ieftine, economisirea 
rechizitelor etc.

Printr-o judicioasa folosire a materia’elor

In lupta pentru reducerea prețului de cost ai produselor, 
colectivul fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej“ din 
Capitală desfășoară o largă acțiune de economisire a ma
teriilor prime și a materialelor auxiliare. Secția de șablo- 
nare din sectorul 7 al fabricii, de pildă, a realizat în luna 
octombrie o economie ce se ridică la suma de 29.655 lei.

In clișeu : Șeful de sală Gh. Leț împreună cu șabionerul 
Ferdinand Gross se străduiesc ca printr-o mai bună înca
drare a tiparelor pe fața stofei, să economisească cit mai 
mult material. Foto: MIHAI POPESCU

| ■ V!.,.

11a, ministru al Afacerilor Externe ?î Mfhat 
Prifti, ambasador extraordinar șl plenipo» 
tențiar al Republicii Populare Albania îd 
U.R.S.S.

Reprezentantul Republicii Populare Chinez©' 
la conferință este Clan Ven-tian, locțiitor al 
ministrului Afacerilor Externe al R. P. Chi*  
neze și ambasador extraordinar și plenlpo 
tențiar al R. P. Chineze în U.R.S.S. 1

Prima ședință a conferinței a fost des*  
chisă de V. M. Molotov, șeful delegației 
U.R.S.S. In numele guvernului Uniunii So 
vietice el a salutat delegațiile țărilor care «U 
acceptat propunerea guvernului sovietic, a*  
dresată de comun acord cu guvernele Re, 
publici! Populare Polone și Republicii Ceho© 
slovace, ou privire la convocarea la 29 no 
iembrie la Moscova sau Paris a unei confe*  
rințe pe întreaga Europă pentru examina*  
rea problemei cu privire la crearea unul 
sistem de securitate colectivă în Europa.

J. Cyrankiewicz, șeful delegației Republicii 
Populare Polone, a sprijinit propunerea c© 
conferința să se țină cu participarea repre*  
zentanțlîor statelor care au sosit la Mos*  
cova.

In numele delegației Cehoslovace, V. SI*  
roky e declarat că convocarea conferinței 
țărilor europene în problema creării unui sis*  
tem de securitate colectivă >în Europa est© 
in prezent foarte necesară, din cauza presi*  
unii exercitate de puterile occidentale cu 
scopul de a grăbi ratificarea acordurilor de 
la Paris.

Reprezentanții delegațiilor Republicii De*  
mocrate Germane, Republicii Populare Un*  
gare, Republicii Populare Bulgaria, Republi*  
cii Populare Albania, Republicii Popular© 
Romîne și Republicii Populare Chineze au 
sprijinit de asemenea propunerea delegației 
sovietice.

Apoi, V. M. Molotov, șeful delegației Uni*  
unii Sovietice, a făcut o declarație care S 
fost ascultată cu mare atenție de către par*  
ticiipanțil la conferință.

Apoi a luat cuvîntul J. Cyrankiewicz, șeful 
delegației Republicii Populare Polone.

După declarația lui J. Cyrankiewicz, șe*  
dința a luat sfirșiL

Otto Grotewohl, primul ministru al Republi*  
cil Democrate Germane, șeful delegației Re*  
publicii Democrate Germane.

Ședința următoare va avea loc la 1 decern*  
brie, ora 14,00.

Ajutor tovărășesc
La prima vedere al crede ci 

este un lucru simplu. Așezi ti*  
parul pe suprafața pielei, il 
fixezi cu o mină, Iar cu cealal*  
tă mînue-ști cuțitul în jurul a*  
cestuia pînă obții forma dorităj 
Nimic maj mult. Așa credeau 
nu de multă vreme unii munci
tori din seefia croit a fabricii 
de încălțăminte „Flacăra Roșie”' 
printre care Gh. Negoltă. Pa*  
nalt Ungureanu și alții care r.u 
dădeau atenta cuvenită lucru*  
lui executat risipind fără răs*  
pundere, zeci șl zeci de deci*  
metri pătrați de piele. Din cau*  
ză că unii muncitori din acea*  
stă secție depășeau adesea con*  
sumul de piele, la flecare sfîr*  
șit de lună secția croit era de*  
licitară. Risipa era mare. Cîte 
5.000—6.000 decimetri pătrați. 
piele se consumau lunar oeste 
normativul planificat. Sute cia 
perechi de fete erau pierduta 
fără nici o socoteală...

Că muncitorii Gheorghe Via*  
siadls, Andrei Sekely, Teodor 
Florescu și al(ii croiau tot mal 
multe perechi de încălțăminte 
realizînd însemnate economii da 
piele era un lucru știut de toți. 
Dar cu o floare nu se face pri
măvară.

Aceasta era situația tn sec*  
țfa de croit a fabricii „Flacăra 
Roșie” cu două luni de zile în 
urmă. De atunci multe lucruri 
s-au schimbat. Gheorghe Ne*  
goi(ă nu mai este muncitor co
daș. Despre el, ca și despre tot! 
ceilalți poți vorbi ca de niște 
muncitori care au pășit pe dru
mul cel bun. Pe lingă faptul că 
reușesc să-și îndeplinească sar
cinile de plan ei realizează, da
torită ajutorului primit de la cei 
fruntași, tot mai multe economii. 
In lupta pentru realizarea de 
cît mai mari economii, acțtunea 
de ridicare a celor codași la ni
velul fruntașilor găsește o lar
gă aplicare în rîndul colectivu
lui secției croit. In acest fel 
colectivul secției contribuie la 
producerea unor cantități me
reu sporite de încălțăminte, mai 
ieffnă și mai bună. Ultima 
realizare înscrisă în cursul lumi 
trecute este elocventă. Pînă la 
27 noiembrie, muncitorii de aici 
au economisit 12.476 decimetri 
pătrați piele, ceea ce reprezintă 
623 perechi fețe de încălțăminte 
date peste sarcina de plan.

S.UA


■vzis&lZfi Pentru însușirea cunoștințelor agro-zootelinice
„De cîteva zile s-a 

lăsat frigul. Ca să 
mă apăr mai bine 
împotriva lui, îmi tre
buia un pulover gros, 
cu mînecă lungă. Ob
servasem unul fru
mos colorat în vitrina 
magazinului „Uni
versal" și doream 

ne scrie cititoarea Ioana 
Stoica din Oradea. Am intrat deci în ma
gazin unde am fost întîmpinată de o vîn- 
zătoare foarte amabilă care s-a oferit să 
mă servească. Puloverul care-mi plăcuse 
Insă avea nasturi lipsă: „Sînt slab cu- 
suți, de aceea cad la prima probă", îmi 
explică vinzătoarea și-mi oferi un al 
doilea. Și acesta era frumos, fără îndo
ială, dar ce păcat că tocmai lingă guler 
avea cîteva pete de ulei. „Probabil că 
mașina n-a fost curățată cum trebuie", se 
grăbi să mă lămurească vinzătoarea, dar 
mai avem și altele. Al treilea pulover în
cercat însă avea defecte de țesătură, așa 
că am renunțat și la el.

Curiozitatea m-a împins să cercetez 
care anume fabrică lucrează atît de ne
îngrijit și citind eticheta am aflat că 
este fabrica arădeană „Irina Sencovici". 
Pină la urmă am cumpărat un pulover fără 
defecte, dar lucrat de altă fabrică și m-am 
întors acasă mulțumită. Totuși îmi pun 
mereu întrebarea, de ce nu se străduește 
colectivul fabricii de tricotaje „Irina Sen
covici" să dea produse de bună calitate?

*

De mai bine de ju
mătate an, pe valea 
Buzăului, în raionul 
Cislău, s-au deterio
rat cîteva poduri. 
Din cauza imposibi
lității folosirii lor. 
circulația este în
treruptă, călătorul fi
ind nevoit să oco
lească drum lung 
ptnă la destinație — 
ziarului nostru.

ne scrie un cititor al

In urma reclamațiilor făcute, sfatul 
popular raional Cislău s-a hotărît să re
zolve această problemă, construind două 
poduri noi peste apa Buzăului. In acest 
școp, s-au adus mașini și materiale și 
s-au început' lucrările. De la un timp însă, 
nu se știe de ce, lucrările s-au oprit, ma
șinile au fost retrase, materialele se iro
sesc, iar șoseaua a rămas răscolită. De 
poduri, sfatul popular raional nu mai po
menește nimic.

*
Oficiul Gate Corn- 

presoare Băicoi a 
trimis acum cîtva 
timp un motocom
presor la uzina din 
Moreni, pentru a i se 
face unele reparații. 
In cursul lunii octom
brie uzina din Mo

reni a anunțat că motocompresorul este 
reparat și că urmează a fi ridicat.

Corespondentul voluntar Gh- Macov- 
schi care nea scris despre acest"lucru 
ne comunică că motocompresorul nici 
pină în ziua de astăzi nu a fost înapoiat 
la Băicoi, cu toate că este absolut nece
sar producției. Aceasta se datorește Ofi
ciului Central Auto (O.C.A.)-Ploești care 
deși a fost anunțat din timp nu a luat 
măsuri pentru transportarea motocompre
sorului la Băicoi.

Mai multă atenție învătămîntului agricol
A venit iarna. Acum, le țară va începe, 

ca șl în anii trecuți învățămîntul agricol 
de masă. Pe alocurea, cei care vor studia 
și cel care vor organiza studiul au început 
să se pregătească pentru munca ce-i aș
teaptă. Sînt comune unde s-au făcut în
scrieri pentru cursurile agro-zootehnice, 
unde s-au stabilit localurile cele mai potri
vite, etc. O seamă de comitete executive 
raionale au trimis la comune, în gospodă
riile colective șl de stat, în întovărășiri șl
S.M.T.iuri, activiști care să se informeze și 
să ia parte la selecționarea viitorilor oursianți, 
au expediat la sate broșuri și cărți care 
vor servi ca material bibliografic.

Măsuri cu caracter asemănător trebuiau 
luate și in raionul Roman. Dar nu s-a în- 
tiinplat așa. Cel care străbate in aceste 
zile satele raionului Roman, cel care ia cu
noștință de activitatea unităților agrico
le socialiste de aici, poate constata că 
nu s-a luat nicio măsură în sensul 
celor arătate mai sus. Să ne adresăm fapte
lor. întovărășirea din comuna Bozienll de 
Sus a terminat de mult atît aratul cît și 
semănatul de toamnă. Membrii săi se întîl- 
riesc adeseori, mai ales seara, la 6ediu. 
Nimeni nu s-a gîndit însă pină acum 
să dea un rost acestor adunări", ni
meni n-a găsit de cuviință să discute 
cu asemenea * * prilejuri cum să se pre
gătească pentru începerea cursurilor agro
zootehnice, să discute — ținînd seama de 
experiența anului trecut în această privin
ță — măsurile cele mal potrivite ce trebuie 
luate. Gospodăria de stat Secuenl este o 
unitate de prim rang, o unitate în cadrul 
căreia, pe baza însușirii și aplicării agro
tehnicii înaintate, s-au obținut frumoase 
succese. Totuși nici aici nu s-au luat încă 
măsuri pentru pregătirea cursurilor. Nu s-a 
procurat materialul bibliografic, nu s-a sta
bilit locul șl felul aplicațiilor practice. A- 
ceeași situație există și la stațiunea de ma
șini șl tractoare Roman șl în alte părți.

depăși materialismul metafizic șl astfel nu 
și-au putut explica noile descoperiri. De a- 
ceste greutăți s-au folosit filosofii idealiști, 
mai ales machiștii. Pe idealiștii care susți
neau că materialismul s-a năruit odată cu 
năruirea vechilor concepții metafizice asupra 
structurii materiei, Lenin i-a denumit 
idealiști „fizici". Demascfad idealismul 
„fizic" Lenin a arătat că materialismul nu e 
legat în mod exclusiv de nici un tablou fizic 
al lumii. Materialismul dialectic socotește că 
lumea este Infinit de complexă, că orice 
tablou fizic al lumii nu e decît o etapă tre
cătoare în cunoașterea de către om a mate
riei în nesfîrșită mișcare. Se poate spune cu 
siguranță că orice nouă descoperire în știin
țele naturii, interpretată în mod just, va fi 
o confirmare directă a principiilor materia
lismului dialectic. Materialismul dialectic 
consideră descoperirile științifice, ca trepte 
fa dezvoltarea fără sfîrșit a cunoașterii ome
nești.

Științele contemporane ale naturii merg 
mereu înainte pe drumul indicat de Lenin. 
Descoperind rădăcinile sociale și gnoseolo
gice ale „crizei" fizicii, Lenin a fundamentat 
științific victoria desăvîrșită a materialismu. 
lui în fizică, necesitatea trecerii oamenilor 
de știință pe pozițiile materialismului dialec
tic.

★

Opera lui Lenin „Materialism șl empirio- 
criticism" are o uriașă însemnătate pentru 
partidul clasei muncitoare, pentru că este
unul din principalele izvoare ale unității 
sale Ideologice. Ea ne arată oît de necesară 
este lupta pentru puritatea teoriei marxiste 
și ne învață cu cită intransigență trebuie 
dusă această luptă. Prin mărețele sale idei 
această operă luminează drumul partidului 
nostru în construirea socialismului.

O semnificație deosebită are faptul că 
acest volum al operelor nepieritoare ale lui 
Lenin 6e publică în această perioadă premer- 

! gătoare celui de al doilea Congres al parti
dului. Proiectul Statutului modificat al par
tidului Muncitoresc Romîn subliniază că în 
întreaga sa activitate Partidul se călăuzește 
după învățătura atotbiruitoare a lui Marx- 
Engels-Lenin-Stalin și după experiența is. 
torică a Partidului Comunist al Uniunii So
vietice. In însușirea tezaurului de idei ale 
marxlsm-lenimismului studierea acestei lu
crări are o însemnătate deosebită, ea grăbind 
procesul de însușire tot mai temeinică • 
nemuritoarelor învățături ale lui Marx, Eru 
gete, lenin șl Stalin.

De bună seamă că o parte importantă a 
vinei pentru lipsurile arătate o poartă con
ducerile unităților respective. Comitetul de 
conducere al întovărășirii din comuna Bo- 
ztenil de Sus, bunăoară, a avut prilejul să 
se convingă de importanța studierii agro
tehnicii. In primul an al existentei întovă
rășirii, membrii acesteia au dat atenție În
vățăturii și apllcînd cele aflate la cursuri 
au gunoit o însemnată parte de teren. Anul 
trecut însă, ei „s-au lăsat pe tînjală". Nu 
s-au mai dus decît la cel mult trei lecții. 
Recolta de grîu de anul acesta a ilustrat a- 
titudinea față de Învățătură a întovărășiți- 
lor din Bozienii de Sus în cei doi ani. El 
n-au gunoit tot terenul. De pe parcelele gu-

Prima
CRAIOVA (de la corespon

dentul nostru). S-a inserat. 
In sala pavoazată, bine lumi
nată și Încălzită a sediului 
gospodăriei agricole colec
tive. din Băilești, în băncile 
pregătite din timp au luat 
loc colectiviștii care participă 
la cursurile agrozootehnice. 
Unii dintre ei au mai luat 
parte și anul trecut la 
cursuri, alții vin pentru 
prima oară. Președintele im- 
'parte fiecăruia cite, un creion 
și cîte un oaet. La prima lec
ție iau parte cei 20 de co
lectiviști înscriși la grupa a- 
grotehnică, împreună cu 
cei 15 de la grupa zooteh
nică.

După ce tov. Constantin 
Badea, șeful secției agricole 
a sfatului popular raional, le 
vorbește colectiviștilor des
pre Importanța cursurilor e- 
grotehnice de masă, despre 
felul în care ele vor funcțio
na, începe prima lecție din 
program. Despre „Statutul 
model, legea de bază a gos
podăriei agricole colective" 
le-a vorbit colectiviștilor tov. 
Ion Șerban, îndrumătorul or
ganizatoric al gospodăriilor 
agricole colective din raionul 
Băltești.

Unele probleme nu le sint 

cunoscute tuturor colectiviș
tilor, altele, deși cunoscute, 
au fost privite de ei cu ușu
rință. De aceea multe au avut 
de învățat colectiviștii din 
lecția despre statutul model. 
Exemplele concrete date din 
gospodăria lor, precum și din 
alte gospodării din raion, 
i-au tăcut să-și dea seama și 
mai bine despre importanța 
respectării statutului, legea 
de bază a gospodăriei agri
cole colective.

Folosind ’tractoarele și ma
șinile agricole ale S.M.T.-u- 
luii, aplicind metodele agro
zootehnice înaintate, așa 
cum prevede statutul, anul 
trecut colectiviștii din Băl
tești eu obținut la bumbac o 
producție de 1.300 kg. la ha. 
și 3.500 kg. orz la ha., iar 
anul acesta 2.500 kg. mazăre 
ta ha. (de 3 ori cit prevedea 
planul). Succese însemnate au 
obținut și in ceea ce privește 
dezvoltarea multilaterală a 
gospodăriei colective. In pre
zent. gospodăria are o fermă 
de 1.000 de păsări, peste 300 
de oi, 17 vaci cu lapte, 22 
scroafe, 93 stupi, 39 iepuri de 
casă pentru reproducție.

Din lecție, colectiviștii 
au învățat că uneori pre
vederile statutului sînt în-

noi te s-au scos cîte 1.800 kg. grîu la hec
tar, pe cînd de pe celelalte abia cîte 1.000 
kg. Totuși după cît se pare, nici acest ar
gument nu este destul de convingător pen
tru comitetul de conducere al unității res
pective. Exemple asemănătoare s-ar mai pu
tea da. Ele vorbesc despre amorțeala care 
a cuprins o seamă de cadre de conducere 
din agricultura raionului Roman, unde s-au 
obținut — ce e drept — rezultate frumoase 
la însămințări și colectări, succese care nu 
îndreptățesc însă automulțumlrea de care 
dau dovadă acești tovarăși. Era de datoria 
comitetului executiv raional să Intervină, 
era obligația sa să accelereze pregătirile 
pentru noul an de învăiămînt agro-zootehnic. 
Dar n-a făcut-o. Și vina lui este mai mare. 
Comitetul executiv n-a dat atenție unei o- 
bligații elementare, care-i revenea, aceea de 
a repartiza pe centre de comune și pe uni
tăți agricole, tehnicienii care vor trebui să 
fie lectori. Ori de cîte ori aduci vorba de 
pregătirea anului de învățămînt la sate, to
varășii din comitetul executiv raional Ro
man spun : ,,Să terminăm cutare acțiune șl 
după aceea ne vom ocupa și de învățătură" 
Se fixeaza termene peste termene, care pină 
>a urmă nu se respectă.

Această atitudine a membrilor comitetu
lui executiv raional Roman arată că ei neso
cotesc importanța studierii și însușirii agro
tehnicii, nu o consideră, așa cum arată 
proiectul de Directive, baza recoltelor mari 
Se înțelege de la sine că ei greșesc pro
fund. Ei trebuie să dea toată atenția pregă
tirilor pentru deschiderea noului an de în 
vățămînt la sate. Comitetul executiv raional 
Roman va trebui să trimită la sate activiști 
care să impulsioneze organizarea cursurilor 
agro-zooiehnice, să fixeze materia de stu
diat, localurile unde urmează a se ține a- 
ceste cursuri. Acolo unde există condiții, tri
mișii comitetului executiv raional vor trebui 
să stabilească de asemenea aplicațiile prac
tice care vor trebui experimentate pentru a 
se pregăti materialele necesare reușitei lor.

învățămintul agricol de masă nu este o 
acțiune oarecare, iar pregătirile pentru în
ceperea lui nu pot suferi la nesfîrșit amînări 
peste amlnări. Comitetul executiv raional 
Roman trebuie să știe că neîndeplinindu-și 
această Obligație a sa, lipsește oamenii mun
cii de pe ogoare de un ajutor important în 
strădania pe care o depun pentru sporirea 
producției agricole. Pregătirea în bune con- 
dițluni a noului an de învățărtr.nt agricol con
tribuie la răspîndirea largă a agrotehnicii 
și prin aceasta la obținerea de recolte ma-ri, 
contribuie la traducerea in viață a uneia, din
tre cele mai importante prevederi a proiec
tului de Directive.

ION PAVELESCl) 

lecție

călcate, așa cum se întîmplă 
și în gospodăria lor unde 
unii din membri nu respecta 
statutul. Aceasta desigur, în 
dauna Întregului colectiv. Nu 
toți colectiviștii stat pătrunși 
încă de grija ce trebuie 6-o 
aibă . față de bunul obștesc. 
Din cauza neprezentării uno
ra dintre colectiviști la muncă 
in perioadele de vîrf, adeseori 
nu s-a respectat principiul de 
organizare a muncii >pe bri
găzi și echipe. Și conducerea 
gospodăriei agricole colective 
are vina de a n-u fi convo
cat cu regularitate adunarea 
generală, așa cum prevede 
statutul, spre a se lua hotărîri 
Intr-o serie de probleme pri
vind bu-nul mers al gospo
dăriei... și de existența altor 
asemenea greșeli, ca și de 
căile pentru îndreptarea lor 
și-au putut da seama mai 
bine colectiviștii chiar după 
prima lecție.

Pe nesimțite au trecut 
două ore. Lecția s-a sfîrșit, 
dar niciunul n-a plecat acasă. 
Discuțiile stat încă in toi. îm
preună cu conducerea gospo
dăriei, cu inginerii de la ra
ion și profesorii de la școala 
medie de agricultură, colecti
viștii pun acum la cale în
ființarea unei case laborator.

N O T E

Achitarea sumelor 
pentru sfecla de zahăr 

contractată
Extinderea suprafeței cultivate cu sfeclă 

de zahăr a fost și în acest an în atenția or
ganelor noastre de stat. Datorită muncii po
litice desfășurate la sate s-â încheiat un 
mare număr de contracte cu producătorii a- 
gricoli.

Și țăranii muncitori din raionul Brănești, 
regiunea București, au înțeles că mai multă 
sfeclă înseamnă mai mult zahăr pentru oa
menii muncii. De aceea, mulțl dintre ei au 
contractat cu fabrica „Popa Șapcă" din 
Giurgiu, cultivarea acestei plante.

Urmînd sfaturile tehnicienilor ei au în
grijit cu toată atenția sfecla de zahăr se
mănată și recolta a fost bogată. Conform 
prevederilor Contractelor încheiate, ei au 
predat fabricii, cantități însemnate de sfe 
clă de zahăr.

Au trecut de atunci cîteva săptămîni.
Dacă pină la predarea cantităților, dele

gații fabricii s-au arătat foarte interesați, a- 
tuncl cînd alt trebuit să achite sfecla de za
hăr, au început să fie văzuți mai rar prin 
comunele raionului.

Dintre cei 170 țărani muncitori din co
muna Fundeni, care au de primit bani pen
tru sfecla predată, numai cițlva au intrat in 
posesia sumelor cuvenite.

Pe lingă aceștia însă, alțl 200 producă
tori din comuna Podu Pitarului, 118 din 
Vasilați, numeroși producători din Gălbina- 
și, etc. așteaptă ca fabrica „Popa Șapcă" 
să respecte contractele încheiate, tot așa 
cum s-au străduit șl el să le respecte.

Ministerul Industriei Alimentare are da
toria să urmărească felul cum fabricile de 
zahăr îșl îndeplinesc sarcinile ce le revin, 
luînd măsuri pentru achitarea imediată a 
banilor cuveniți producătorilor.

Săpun sau alifie?
Săpun se află în cantități mari atît la 

centrele unde se distribuie mărfuri .raționa
lizate, precum și la oricare alt magazin. 
Dar săpunul de rufe pus în vînzare este de 
calitate proastă. Acest săpun nu face spumă 
și este atît de moale tacit ta timpul spă
lării se întinde pe rufe ca o alifie. Cauza 
pentru care populația este nevoită să folo
sească un săpun de rufe cu toiul necorespun
zător se datorește faptului că acest produs 
se distribuie Ia puțin timp după ce a 
fost fabricat, fără să se mai aștepte usca
rea lui. Livrarea săpunului neuscat se da
torește faptului că unele fabrici nu au o 
producție ritmică. De pildă la fabrica „Ste
la" se mal lucrează în salturi, ceea ce face 
ca săpunul fabricat să fie expediat înainte 
de a se usca.

Ca în rafturile magazinelor eă se găseas
că săpun de rufe de bună calitate și uscat, 
nu este un lucru imposibil. Din contră, 
există toate posibilitățile. Se pot lua măsuri 
din timp șl se poate organiza munca în așa 
fel îneît să nu se mai ridice astfel de pro
bleme.

Direcția Generală Organică din Ministe
rul Industriei Chimice ar trebui să aibă un 
rol mal activ șl să sprijine fabricile de să
pun ca să dea produse de bună calitate.--•--
„Spectacol Cehov“ pe scena 

Teatrului de Stat 
din Timișoara

TIMIȘOARA (de la corespondentul no
stru). — Teatrul de Stat din Timișoara pre
zintă în premieră spectacolele „Unsul", „Ce
rerea în căsătorie" și „Jubileul" de Cehov..

Dornici să cunoască operele marelui clasic 
rus, oamenii muncii din orașul nostru par
ticipă. ta mare număr, la spectacolele anun
țate.

CRON/CA MUZICALA

Al doilea concert
al Orchestrei Filarmonice din Dresda
Interesul viu stîrnit 

de turneul artistic al 
Orchestrei Filarmonice 
din Dresda a crescut 
odată cu prima apariție în sala Ateneului, 
în seara de 22 noiembrie, a acestei excelente 
formații simfonice. Cel de al doilea concert 
s-a bucurat de aceeași masivă și entuziastă 
participare a publicului muzical din Capitală. 
De data aceasta, programul a fost dedicat 
în întregime compozitorilor germani din 
veacul al 19-lea înceipînd cu Beethoven — a 
căruj creație a dus pe culmi nemaiintllnite 
clasicismul muzical, desohlztad . totodată o 
eră nouă fa istoria artei — și Sfirșlnd cu 
Max Reger, urmaș tirziu al romantismului 
în pragul secolului nostru.

Ascultînd orchestra d n Dresda, ne-am 
bucurat din nou de înalta calitate muzicală 
a ansamblului. Deși a interpretat de data a- 
ceasta lucrări în care conținutul emoțional 
nu era exprimat prin culori sonore, slrăluci- 
toare, orchestra și-n arătat pe de,pl n calită
țile. Ceea ce se cuvine subliniat în deosebi e 
aportul expresiv însemnat pe care diferitele 
partide instrumentale, IntadrlndU-sa In con
cepția generală interpretativă determinată 
de stilul propriu compozitorului respectiv, îl 
aduc în cursul execuției. Ne putem da astfel 
seama de ceea ce înseamnă intr-atevăr 
tfaibrcle orchestrele și diversele resurse pe 
care le pun ele la mda:n'na creatorilor de 
muz'că- Sunetul viorilor e dulce și catifelat: 
nici în cele mal puternice pasaje el nu îșl 
pierde calitatea specifică. Din familia Instru
mentelor cu arcuș iese în evidență grupul 
violonceliștllor; deși nu e mai mare dccit la 
alte orchestre, el se Impune prin omogeni
tate și amploare sonoră, făcîndu-și simțită 
de fiecare dată intrarea și aducînd — chiar 
atunci cînd nu prezintă un element tematic 
principal — o căldură omenească impresio. 
hanță. Suflătorii rfe lemn constituie — cre
dem — compartimentul cel mai da preț al 
orchestrei; Îndeosebi sunetul adine, nostal
gic al primului oboist, In cantilenele din 
andantele brahmsian sau în variantele lente 
de Reger îți lasă în suflet 6 âltlfatirc de 
neșters. Alămurile, care în primul concert 
ne-au apărut cîteodată cu un atac prea 
aspru, au sunat de data aceasta ochllbrăt 
— bineînțeles acomodlndu-se mai bine cu 
acustica specifică sălij Ateneului. O men
țiune specială se cuvine timpan’stului 
orchestrei; atent, de o perfectă muzicalitate, 
el nu abuzează de restirsele instrumentului 
său de percuție, dosind cu grijă nuanțele șl 
jucînd Intr-adevăr rolul de suport al între
gului ansamblu în momentele de maximă 
tensiune dramatică sau emotivă.

In ce privește prima harpista, a cărei 
contribuție am avut prilejul să o admirăm 
în execuția variațiilor de Reger, rareori ne-a 
fost dat să prețuim caracterul specific al 
intrumentului său în aparatul orchestral 
ca — de pildă — ta prima din aceste 
variații, uncie arpegiile diafane ale harpei 
sporesc impresia poetică, gingașă, care se 
degajă din inspirata pagină a compozitorului 
german.

Dirijorul Heinz Bongartz x s-a dovedit 
același muzician ponști nclos, ponderat, mai 
puțin ’înclinat spre expansiuni năvalnice, dar 
care știe să pună în valoare cu autenticitate 
valoarea lucrărilor interpretate.

Concertul a început cu uvertura „Leonora 
a treia", cea mai desăvîrșltă printre cele 
?atru preludii orchestrale pe care Beethoven 
le-a destinat singurei sale lucrări în genul 
operei „Fidelio". In mod just, Wagner 
caracteriza această uvertură drept o chi’nte- 
zență a dramei lirice a lui Beethoven, ade
vărată sinteză a întregii opere. Ea poate fi 
considerată ca premergătoare poemelor sim
fonice de mai tîrziu prin caracterul precis 
conturat, concret, al imaginilor ei artistice.

Heinz Bongartz, temeinic cunoscător al 
operei „Fidelio" pe care a dirijat-o în seara 
de joi 25 noiembrie pe scena Teatrului de • 
Operă șl Balet al R.P.R. — a dat uverturel 
semnificația adîncă pe care i-a încredințat-o 
însuși Beethoven ; rezumfad întreaga desfă
șurare a acțiunii, ea reprezintă un uriaș 
„crescendo" de la întuneric șl desnădejde 
către zorile luminoase ale libertății. Chiar 
din primele acorduri, a fost evocată atmos
fera dramei; fragmentul din aria lui Flores- 
tan, redînd suferințele și chinul moral al 
prizonierului întemnițat pe nedrept a răsu
nat dureros, interiorizat, creînd o tensiune 
accentuată de sunete susținute pline de 
gravitate ale suflătorilor de lemn. Coborirea 
sonorității pînă la un pianissimo abia auzit

Alfred Hoffman
a sugerat apoi aștep
tarea Înfrigurată, pre
gătind intrarea temei 
principale, ce întruchi

pează Zbuciumul sufletesc al Leonotei și
lupta ei pentru a.și salva soțul de la piehe.
Nobila expresivitate cu care a fost intonată 
această temă, puternica ei creștere dinamică 
au dominat desfășurarea Întregii uverturi, 
contribuind la sublinierea conflictului dra
matic ce-și află rezolvarea in momentul de 
maximă încordare cînd din depărtare trom
peta vestește apropiata eliberare a eroului. 
Orchestra ii răspunde mal tatii timid; dar 
semnalul repetat înlătură îndoiala. De aci 
încolo, deslășurarea uverturii merge către 
momentul — pregătit de dirijor cu mult simț 
al gradației — cind, parcă din adincuri 
iureșul pasajelor instrumentale de coarde, la 
cere se adaugă strălucirea alămikilor*  intru, 
clrlpează definitiva 'taftlngerfe a forțelor În
tunericului și triumful măreței idei de liber
tate, atit de dragă marelui om și cetățean 
care a fost Beethoven. Cu toate că, pe 
alocuri, la începutul uverturel, au fost unele 
momente cind unitatea de execuție a suferit, 
interpretarea uverturei „Leonora a treia" a 
redat cu convingere conținutul genialei 
pagini simfonice beethoviene.

A urmat apoi, în programul concertului, o 
lucrare arareori prezentă in programele con
certelor noastre simfonice: ,,Varia,iuni și 
fugă" de Max Reger pe o temă de Mozart. 
Deslașurîndu-și activitatea creatoare în ulti
mul pătrar al secolului al 19-lea șl în primul 
deceniu al celui de al 20-lea. Max Reger face 
parte dintre «cei compozitori neoromantici 
germani care, în perioada de decădere a artei 
și culturii burgheze și-au îndreptat .privirea 
către trecut, căutilnd să cheme le o viață nouă 
vechile forme muzicale și tradițiile maeștri
lor lor. Alături de compoz'țiile sale pentru 
orgă, ce preiau învățătura marelui Bach. 
Reger a creat pagini de o adevărată frumu
sețe în variațiile pentru pian sau pentru 
orchestră pe teme de Bach, Telemann, 
Beethoven și Mozart. Variațlunile și fuga 
pe o temă de Mozart, opus 132, datează din 
ultimii ani ai vieții compozitorului și ni-1 
arată pe Reger în cea mai deplină stăpfaire 
a măiestriei artistice. In afară de cunoscuta 
sa știință, contrapunctică, această lucrare 
dovedește capacitatea — asemănătoare lui 
Brahms — de a dezvălui în chip multilateral 
resursele poetice ce izvorăsc dintr-o melod'e 
clasică, plină de simplitate. De-a lungul celor 
opt varlațiuni, tema luată din sonata în La 
major de Mozart ne apare sub diferite înfă
țișări. Senină șl transparentă în prima 
variație, ea e umbrită treptat de zbuciumul 
romantic, răsunînd răscolitoare, in variațiu- 
nile a doua și a clncea, ca o îndepărtată 
aducere aminte — in a treia —- dinamizată 
de un ritm agitat, ca de marș — in var'a- 
țiunea a patra,— Întrețesută fa efuziuni 
lirice, Ca în cea de a șaptea. Neliniștea 
culminează în variaț'unea a opta, tratată 
liber, unde tema inițială, desfăcută fa mo
tive care se frfim’ntă și își răspund patetic 
Unul altuia — abia se mai recunoaște. Echi
librul e restabilit însă de fuga — riguros 
echilibrată ; în finalul acesteia sonoritățile 
învolburate duc către apariția temei inițiale, 
care intonată de alămuri, și-a regăsit lim
pezimea și majestatea clasică.

Sfatem recunoscători dirijorului Bongartz 
și orchestrei din Dresda pentru frumoasa 
execuție a acestei lucrări, pe care au lumi- 
nat-o printr-o redare clară, sens'bilă, apro
piind-o de înțelegerea publicului larg; nici 
o clipă nu s-au creat confuzii sau momente 
de îmfrîcseală sonoră, .greu de evitat in exe
cuția unei compoziții atît de polifonice și pe 
alocuri încărcate cum sînt variațiunile de 
Reger.

In partea a doua a programului, muzi
cienii germani au interpretat cunoscuta 
simfonie Nr. 1 în do minor de Brahms. 
Uriașa ei construcție a fost reconstituită cu 
rigurozitate, intr-un stil sever; doar în 
ultima parte, eliberată parcă de un balast, 
muzic^ a răsunat avintată și generoasă. S-a 
vădit astfel încă odată că dirijorul Bongartz 
știe să rezolve în finalurlle lucrărilor pro
blemele puse de-a lungul desfășurării muzi
cale ce le-a precedat.

Căldura cu care publicul din sală a primit 
execuția simfoniei a determinat și de astă- 
dată pe dirijor și orchestră să interpreteze, 
ca supliment, două piese simfonice de mare 
popularitate : uverturile „Egmont" de Beet
hoven și „Tannhâuser" de Wagner.

Apariția fa Editura de Stat pentru litera
tură politică a volumului XIV din Operele 
lui Lenin constituie un eveniment deosebit 
de îmbucurător pentru oamenii de cultură 

*din țara noastră. Acest volum cuprinde in
tr-o traducere nouă, îmbunătățită, cea mai 
importantă operă filosofică a lui Lenin: „Ma
terialism și emplriocriticism". In anul 1948, 
geniala operă a lui Lenin a fost tipărită pen
tru prima oară in rominește. Din această 
primă ediție de cîțiva ani nu se mai găsește 
nici un exemplar în librării. Opera lui Lenin 
care a Început să devină carte de căpătîi a 
intelectualității înaintate din Romînia lumi
nează activitatea științifică din țara noastră 
și ti dă o orientare materialist-dialectlcă.

Opera lui Lenin „Materialism și empirio- 
criticism" înarmează lupta împotriva idea
lismului și metafizicii, împotriva filosofiei 
reacționare de toate soiurile. Ea este o pildă 
vie de spirit partinic în filosofie și totodată 
un exemplu clasic de dezvoltare creatoare a 
marxismului pe baza generalizării datelor 
celor mai noi ale științei și ale practicii 
sociale.

Volumul al patrusprezecelea al Operelor 
lui Lenin cuprinde — pe Ungă lucrarea 
„Materialism și emplriocriticism" — și te
zele „Zece întrebări puse referentului" scrise 
de Lenin In primăvara anulu; 1908. Aceste 
teze au fost pregătite de Lenin — așa cum 
se arată în nota redacției — pentru delegatul 
eentrului bolșevic și al redacției ziarului 
„Proletarii" 1. F. Dubrovfaski (Inokentii), 
care trebuia să le expuie la Geneva, pe 
marginea referatului filosofic prezentat de 
A. A. Bogdanov. „Zece întrebări puse refe
rentului" au servit drept bază pentru deli
mitarea publică a bolșevicilor de concepțiile 
filosofice ale machiatului Bogdanov și ale 
adepților acestuia.

Ca toate celelalte opere ale clasicilor mar- 
xism-leninismului și opera lui Lenin „Mate
rialism și emplriocriticism" răspunde unor 
necesități obiective izvorîte din condiții is
torice concrete.

In prefețele la ediția tatii și a doua a 
cărții sale, Lenin a arătat că această lu
crare își pune ca sarcină directă demascarea 
pleiadei de ideologi, care, camuflîndu-se sub
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steagul marxismului, porniseră ta anii reacțl- 
unii stolîpiniste o campanie înverșunată îm
potriva marxismului. Lenin se referea la acei 
intelectuali social-demoorați, ca Bazarov, 
Bogdanov, Lunacearski, Berman, Helfond, 
lușkevici și alții care, sub pretextul „îmbună
tățirii" marxismului, atacau filosofia mar
xistă. Aceștia încercau să inducă în eroare 
militanții de rînd ai partidului propagîind fi
losofia empiriocritică, machistă.

Opera lui Lenin a înfăptuit neasemuit mai 
mult decît zdrobirea revizioniștilor din acea 
vreme — propusă în prefața lucrării. „Ma
terialism și emplriocriticism" este o armă de 
luptă împotriva curentelor Idealiste de tot 
soiul și in zilele noastre. Ea constituie în 
fapt elaborarea bazelor teoretice ale partidu
lui de tip nou.

★
Primele trei capitole ale cărții lui Lenin 

sînt îndreptate împotriva filosofiei reacțio
nare și fățarnice a empiriocriticismului, In 
special cu privire la teoria cunoașterii. Lenin 
a dovedit că Mach, Avenarius și empiriocri- 
ticii ruși repetau doar argumentele berkeliene, 
ascunzîndu-se după o terminologie pseudo- 
științifică.

Ducînd lupta împotriva idealismului ma
chiat, Lenin a dezvoltat teza marxistă des
pre unitatea materială a lumii șl a elaborat 
definiția leninistă a materiei. „Materia e ca
tegoria filosofică care desemnează realitatea 
obiectivă, dată omului prin senzațiile lui, 
copiată, fotografiată, oglindită de senzațiile 
noastre și existentă independent de ele“. A- 
ceastă definiție pornește de la teza primor
dialității materiei și a faptului că mișcarea 
este modul de existență a materiei, că miș
carea materiei se desfășoară fa spațiu și 
timp.

Supunînd pe machiști unei critici nimici
toare, Lenin a dezvoltat tezele fundamentale 
ale teoriei materlalist-dialectice a cunoașterii 
ca oglindire a lumii materiale obiective, te
zele despre adevărul obiectiv, absolut și 
relativ, despre rolul practicii fa cunoaștere. 
Lenin a formulat trei concluzii principale

(col. XIV)
din teoria marxist-leninistă a cunoașterii ; 
1) realitatea materială există fa mod obiec
tiv, independent de conștiința noastră ; 2) 
nu există o barieră de netrecut între feno
men și „lucrul fa sine"; deosebirea este 
între ceea ce-i cunoscut și ceea ce facă 
nu e cunoscut; 3) teoria cunoașterii stabi
lește pe ce cate necunoașterea devine cu
noaștere, iar cunoașterea parțială și 
aproximativă, cunoaștere mai deplină și mai 
exactă.

In opoziție cu idealismul, materialismul 
dialectic susține că cunoștințele noastre des
pre lumea înconjurătoare au valoare de 
adevăr obiectiv ; că nu există o graniță de 
netrecut între adevărul relativ și cel abso
lut. Procesul cunoașterii omenești este fără 
sfîrșit, după cum fără sfîrșit este materia 
în veșnică dezvoltare. De aceea omul nu 
poate oglindi realitatea obiectivă dintr-o- 
dată, în întregime, absolut. In acest sens 
cunoștințele noastre despre lumea exteri
oară stat istoricește determinate și ca 
atare relative. Dar, fiecare adevăr relativ 
este o părticică, o treaptă spre adevărul ab
solut.

Lenin a dat fa cartea sa o profundă ana
liză a rolului practicii social-istorice, ca bază 
a întregului proces al cunoașterii. El. a combă
tut pe machiștii care rupeau practica de'teorie 
și reduceau practica la experiența înțeleasă 
în sens idealist, ca totalitate a senzațiilor 
subiective. Cea mai bună desmințire a tu
turor afirmațiilor idealiste despre imposibi
litatea cunoașterii lumii, este practica, ex
periența. „Punctul de vedere al vieții, al 
practicii, trebuie să fie punctul de vedere 
prim și fundamental al teoriei cunoașterii" 
— arăta Lenin.

★

Cartea lui Lenin constituie un exemplu de 
felul cum trebuie să apreciem concepțiile 
filosofice burgheze. Misiunea idealismului 
contemporan este să servească burghezia Im
perialistă ou idei reacționare, să satisfacă in
teresele dușmanilor păcii și democrației. 
Pentru a aprecia just orice școală filosofică, 
pentru a lămuri esența ei, trebuie de aceea 
să lămurim locul pe care-1 ocupă «ceasta ta 

lupta dintre materialism și idealism, dintre 
tendințele progresiste și cele reacționare, ca 
reflectare a luptei de clasă.

Astăzi neotomismul, pragmatismul, per
sonalismul, semantismul și celelalte școli 
filosofice reacționare vor să apară ca ten
dințe filosofice distincte, opuse între ele. 
De fapt lupta nu se duce între nenumăratele 
școli filosofice .idealiste, ci între cele două 
tabere din filosofie. In lupta împotriva ta
berei materialiste toate școlile filosofice bur- 

. gheze reprezintă un singur front — frontul 
reacțiiunii și obscurantismului. Trăsătura spe
cifică, cea mai caracteristică a filosofiei bur
gheze contemporane, este iraționalismul. Ur
mărind să submineze încrederea fa gtodirea 
științifică, să îi substituie așa zise procedee 
de cunoaștere „nemijlocită", procedee «logi
ce, neș'timiți.fice, mis'lice, ca instinctul, voința, 
intuiția — apare limpede că iraționalismul 
nu e altceva decît fideismul contemporan. 
Sprijinul cel mai frecvent fa „fundamentarea" 
luptei împotriva valorii cunoașterii .raționale 
este agnosticismul. Astfel B. Russel, pentru 
a aba'te pe oameni de la știință, spre misti
cism, susține că „Știința vorbește despre ceea 
ce noi putem cunoaște, dar ceea ce noi putem 
cunoaște este foarte puțin". Lozinca agnosti
cilor de astăzi este „Nu cunoaștem și nici 
nu dorim să cunoaștem 1 Clar reiese aceasta 
din cele spuse de Herbert Dingl, profesor al 
universității londoneze: „Dacă lumea obiec
tivă ar exista — ea ar fi incognoscibilă, iar 
fa cazul că este cognoscibilă — știința n-are 
nevoie de această cunoaștere".

In lucrările lor, clasicii marxismului au 
dat lovituri nimicitoare agnosticismului. 
Toată istoria științei, întreaga practică so- 
cial-istorică a omenirii desminte agnosti
cismul.

★
In cel de al șaselea capitol al cărții sale, 

Lenin a supus unei critici nimicitoare idea
lismul subiectiv al machiștilor fa problemele 
sociale, a dezvoltat mai departe și a îmbogă
țit cu noi teze materialismul istoric. Lenin 
a arătat că ideile sociologice ale machiști
lor n-au nimic comun cu marxismul. Ma
chiștii ruși Bogdanov, Suvorov, Bazarov 
și alții au urmărit să denatureze materialis
mul istoric, să „unească" marxismul cu 
machismul. Falsificînd materialismul istoric, 
Bogdanov a încercat să transfere legile bio
logice în domeniul fenomenelor sociale. El 
reducea viața socială la activitatea psihică 
și astfel a ajuns la identificarea idealistă a 
existenței sociale cu conștiința socială. Le
nta a lupul unei critici nimicitoare ți pe

machistul Suvorov, care a considerat lupta 
de clasă fa general, cît și lupta revoluțio*  
nară a, proletariatului ca fenomene negative, 
antisociale. In lupta împotriva sociologiei 
Imperialiste contemporane, critica leninistă 
a sociologilor macniști își păstrează pe de
plin actualitatea.

In paragraful intitulat „Partidele în fi
losofie șl acefalii filosofiei", Lenin a ela
borat și dezvoltat principiul marxist al par
tinității în filosofie. Lenin sublinia că ge
nialitatea lui Marx și Engels a constat toc
mai în materialismul lor consecvent, fa fap
tul că au combătut de pe pozițiile materia
lismului eclectismul, dualismul, scepticismul, 
și toate nuanțele „drumului de mijloc" în 
filosofie, că au demascat faptul că aceste 
curente fac .parte din tabăra idealismului. 
Lenin a demascat cu tărie „partidul de 
mijloc" și a arătat că materialismul stă la 
antipodul „neapartenenței la vreun partid". 
Lenin a arătat că așa zisul „obiectivism" 
este o armă fa mîna burgheziei, cu ajutorul 
căreia burghezia maschează caracterul de 
partid al filosofiei sale. Nu te poți aștepta, 
arăta Lenin, Ia o' știință nepărtinitoare din 
partea profesorilor salariați ai burgheziei.

Marea forță a filosofiei marxist-leniniste 
constă, printre altele, tocmai fa faptul că ea 
afirmă fățiș caracterul 6ău de clasă, de par
tid. Aceasta contribuie fa mare măisură la 
faptul ca teoria marxi-st-leninistă 6ă cuprin
dă masele, să se transforme într-o uriașă 
forță materială.

★
Cartea lui Lenin are o însemnătate deose

bit de mare pentru dezvoltarea științelor 
naturii.

La sfîrșitul secolului al 19-lea șl începutul 
secolului al 20-lea științele naturii au trecut 
printr-o perioadă de revoluție. Au fost 
făcute descoperiri deosebit de mari fa dome
niul fizicii : razele rontgen, radioactivitatea, 
structura atomului etc. Cercetările au arătat 
că masa electronului nu rămîne neschimbată, 
ci se schimbă în raport cu viteza mișcării 
sale. Acest fapt a permis oamenilor de știință 
să fundamenteze teoria electromagnetică a 
structurii materiei. Descoperirea radioactivi
tății a arătat că atomii se pot transforma 
unul intr-altul Marile descoperiri științifice, 
dintre care am amintit doar unele, dovedesc 
uriașele succese obținute în cunoașterea 
naturii. Aceste succese au dus la negarea 
vechilor concepții metafizice, la confirmarea 
justeței concepției materialist dialectice asu
pra lumii. Dar marea majoritate a oamenilor 
de știință din acea vreme, datorită condițiilor 
sociale din orlndulree burgheză, n-au putut

f



Conferința țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa
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la Începutul ședinței din 29 noiembrie
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Cuvîntarea de deschidere rostită de V. M. Molotov
, Tovarăși! 1
1 In numele Guvernului Uniunii Republici
lor Sovietice Socialiste, delegația sovietică 
Balută delegațiile Republicii Populare Polo
ne, Republicii Cehoslovace, Republicii De
mocrate Germane, Republicii Populare Un
gare, Republicii Populare Romine, Republicii 
Populare Bulgaria, Republicii Populare Al
bania, prezente aici. Salut de asemenea pe 
reprezentantul Republicii Populare Chineze, 
al cărui guvern a consimțit să trimită la 
conferință un reprezentant al său în calitate 
de observator.

Guvernul sovietic, de comun acord cu gu
vernele Republicii Populare Polone și Re
publicii Cehoslovace, care sînt state limitrofe 
cu Genmania, a adresat la 13 noiembrie gu
vernelor tuturor statelor europene, precum și 
guvernului Statelor Unite ale Americii pro
punerea cu privire la convocarea ne'ntîrzia- 
tă la Moscova sau Paris a unei conferințe 
pe întreaga Europă. S-a propus ca la aceas
tă conferință să se examineze problema creă
rii unui sistem de securitate colectivă în Eu
ropa.

Guvernele statelor reprezentate aici au ac
ceptat această propunere, lucru pentru care 
îngăduiți-mi să exprim mulțumiri în nume
le guvernului sovietic. Acest fapt dovedește 
înțelegerea profundă a răspunderii pentru 
cauza păcii, și totodată înțelegerea profundă 
a primejdiei care este legată de 6ituația 
creată actualmente în Europa.

Este regretabil faptul că nu toate statele 
care au fost invitate au găsit necesar să par

Guvernul polonez salută cu adâncă satis
facție inițiativa Uniunii Sovietice, luată de 
comun acord cu el, cu privire la convocarea 
conferinței europene pentru discutarea pro
blemei securității colective in Europa.

Fără îndoială că ținerea unei astfel de 
conferințe este în interesul tuturor popoare
lor însetate de securitate Și pace.

Totuși, întrucît o serie de guverne nu au 
considerat posibil să participe la o astfel de 
conferință, guvernul Republicii Populare Po

Afirmațiile repetate că data de 29 noiem
brie propusă de Uniunea Sovietică pentru 
convocarea conferinței generale europene a 
fost prea apropiată, timpul fiind insuficient 
pentru pregătirea unei asemenea conferințe 
sînt neințemeiate, deoarece se șîie că încă 
la conferința de la Berlin guvernul sovietic 
a făcut propunerea de a se convoca o confe
rință generală europeană pentru crearea unui

Guvernul Republicii Democrate Germene 
salută în modul cel mai călduros convocarea 
acestei conferințe și aceasta nu este de mi
rare deoarece prevederile acordurilor de la 
Paris se referă în primul rind la poporul ger
man și la Republica Democrată Germană. 
Rapiditatea cu care este convocată această 
conferință constituie deja un răspuns la con
ținutul primejdios al acordurilor de la Pa
ris. Pentru poporul german, rapiditatea ho- 
tărîrilor are o uriașă importanță deoarece a- 
cordurile de la Paris, măsurile legate de a-

Onorată conferință 1
Guvernul Republicii Populare Ungare a 

acceptat cu mare bucurie propunerea Uniu
nii Sovietice cu privire la convocarea acestei 
conferințe. Acordurile de la Londra și Paris 
reprezintă o mare primejdie pentru poporul 
ungar și amenință independența națională a 
Republicii Populare Ungare. Deosebit de

Guvernul Republicii Populare Bulgaria 
sprijină necondiționat propunerea cu privire 
la convocarea acestei conferințe. El își dă 
seama pe deplin de uriașa importanță a pro
blemelor care urmează să fie discutate și 
de importanța măsurilor care urmează să fie

In numele guvernului albanez, delegația 
Republicii Populare Albania consideră nece
sar să mulțumească din inimă guvernului 
sovietic pentru că, în legătură cu primej
dia pe care o constituie pentru Europa acor

Guvernul Republicii Populare Romîne sa
lută fierbinte inițiativa guvernului sovietic 
cu privire la convocarea acestei conferințe

Guvernul Republicii Populare Romîne con
sideră că actuala situație politică internațio

In numele guvernului Republicii Populare 
Chineze salut cu căldură conferința convo
cată din inițiativa guvernului sovietic. Con
sider că, deși S.U.A., Anglia, Franța șl

Declarația făcută de V. M. Molotov
MOSCOVA 30 (Agenpres). — TASS trans

mite declarația făcută la 29 noiembrie 1954 
de V. M. Molotov la conferința țărilor euro
pene pentru asigurarea păcii și securității 
în Europa.

Tovarăși I
Guvernul Uniunii Sovietice, de comun a- 

cord cu guvernele Republicii Populare Po
lone și Republicii Cehoslovace, a adresat 
statelor europene, precum și guvernului
S.U.A. Invitația de a participa la o confe
rință pe întreaga Europă în problema creării 
unu.i sistem de securitate colectivă în Eu
ropa. Această propunere a fost dictată de 
faptul că situația care s-a creat în prezent 
în Europa provoacă o Îngrijorare legitimă 
în rîndurlle tuturor popoarelor iubitoare de 
pace.

Evoluția evenimentelor în Europa urmeajă 
o cale primejdioasă pentru cauza păcii, în
trucît unele state occidentale, și în primul 
rînd Statele Unite ale Americii, precum și 
Anglia și Franța au adoptat un curs bine de
terminat — spre remilitarizarea Germaniei 

ticipe la examinarea importantei probleme 
sus-menționate, care frământă popoarele Eu
ropei.

După cum știm, acestui fapt 1 s-au dat 
diferite explicații.

Unele dintre aceste state au avut o atitu
dine pozitivă față de ideea creării unui sis
tem de securitate colectivă în Europa la 
care să participe toate statele europene, deși 
au făcut totodată unele rezerve sau altele. 
Noi am vrea să sperăm că între aceste state 
și statele reprezentate aici se va realiza în 
viitor o mai mare înțelegere reciprocă în ceea 
ce privește comunitatea de interese a țărilor 
europene în cauza apărării păcii și securită
ții colective în Europa.

Alte state nu au considerat posibil să ac
cepte invitația dat fiind faptul că sarcinile 
acestei conferințe se deosebesc de linia po
liticii lor externe în Europa în momentul de 
față. Dintre acestea fac parte în prunul rînd 
Statele Unite ale Americii, precum și An
glia șl Franța. Cercurile oficiale ale acestor 
state au făcut mult și pentru a împiedica 
ca la conferință să participe un număr cît 
mai mare de state.

Este firesc ca în rîndurlle tuturor delega
țiilor prezente aici să se nască întrebarea, 
ce hotărîre să adopte în legătură cu faptul 
că nu toate statele invitate la conferință au 
acceptat această Invitație.

In ceea ce-1 privește, guvernul sovietic se 
menține la părerea că situația creată în mo
mentul de față în Europa necesită cea mai 
serioasă atenție din partea tuturor statelor 

Cuvîntarea lui Josef Cyrankiewicz
lone consideră necesar ca, in această situa
ție nouă, avind în vedere ratificarea plănuită 
in grabă a acordurilor de la Paris și remi- 
l’tarizarea Germaniei occidentale legată de 
aceasta, conferința să se țină cu participa
rea statelor care și-au trimis aici delegațiile, 
state conștiente de răspunderea lor față de 
cauza păcii și securității, să se discute în 
comun problema adoptării de către aceste 
state a unor măsuri noi care se vor dovedi 
necesare pentru asigurarea apărării țărilor 
noastre împotriva primejdiei care apare în 

Cuvîntarea lui Viliam Siroky
sistem de securitate colectivă în Europa. In a- 
fară de aceasta, se știe că propunerea cu 
privire la convocarea conferinței generale 
europene a fost făcută de guvernul sovietic 
încă la 24 iulie, adică de mal bine de 
patru luni.

Convocarea unei astfel de conferințe este 
necesară în cel mai înalt grad avînd în vede
re presiunea puterilor occidentale care caută 

Cuvîntarea rostită de Otto Grotewohl
cestea, sint îndreptate spre restabilirea mili
tarismului german. Cu cît vor răspunde mai 
repede popoarele iubitoare de pace cu atît 
mai avantajos va fi aceasta pentru popoml 
german, cu atît mai încununată de succes va 
fi lupta poporului germen pentru rezolvarea 
pe cale pașnică a tuturor problemelor. Noi 
știm că fără pace nu putem rezolva proble
mele de importanță vitală ale poporului ger
man. De aceea, sîntem extrem de interesați 
în rezolvarea problemei cu privire la crearea 

Cuvîntarea rostită de Andras Hegedus
periculoasă este tendințe spre înarmarea 
Germaniei occidentale. Învățămintele istori
ei noastre sînt o mărturie clară a acestei 
primejdii.

Guvernul Republicii Populare Ungare con
stată cu regret că o parte din statele euro
pene nu e prezentă la această conferință. To
tuși, guvernul nostru este de părere că orga
nizarea acestei conferințe, așa cum s-a sta

Cuvîntarea rostită de Anton Iugov
elaborate pentru a asigura pacea și securita
tea popoarelor noastre.

Sîntem convinși că conferința va contribui 
la întărirea păcii și la asigurarea securității 
popoarelor noastre. Nu există nici un popor 

Cuvîntarea rostită de Manush
durile de la Londra și Paris, a avut Iniția
tiva de a convoca prezenta conferință în 
scopul întăririi păcii șl securității în Euro
pa.

Cuvîntarea rostită de Chivu Stoica
nală este de așa natură îneît face necesară 
luarea unor măsuri mai eficace în vederea 
asigurării păcii șl securității colective în 
Europa. Delegația romină împărtășește pro

Cuvîntarea rostită de Cian Ven-tian
alte țări din Europa occidentală au refuzat 
să participe la conferință, actuala conferință 
va avea, fără îndoială, o mare importanță 
pentru asigurarea securității colective în 

occidentale și atragerea ei în grupările lor 
militare opuse altor state europene.

Acesta este sensul fundamental al acordu
rilor pregătite la Londra și semnate la 23 
octombrie la Paris. Aceste acorduri sînt pre
zentate acum spre ratificare pentru a se trece 
apoi la realizarea lor.

In prezent, cele trei puteri occidentale, 
sprijinite de alte țări din blocul nord-atlan- 
tic, au intrat în alianță fățișă cu militariștii 
din Germania occidentală.

Acordurile de la Londra și Paris îndrep
tate spre reînvierea militarismului german 
și includerea Germaniei occidentale remili- 
tarizate în blocul agresiv al Atlanticului de 
nord si în „Uniunea Europei occidentale*',  
auxiliară a acestui bloc, nu pot fi calificate 
altfel. Toate acestea repetă în mare măsură 
politica dusă de statele vest-europene în anii 
care au rrecedat cel de al doilea război mon
dial.

Pe atunci, guvernele puterilor vest-euro
pene nu numai că au refuzat să întreprindă 
împreună cu Uniunea Sovietică eforturi care 
ar fi putut înfrîna pe utilitariștii germani 
și împiedica agresiunea hitleristă, dar, dim- I 

iubitoare de pace. Nu trebuie să se treacă 
cu vederea că din partea cercurilor agresive 
ale puterilor cunoscute tuturor, au (ost puse 
în funcțiune toate mijloacele de presiune 
pentru a grăbi realizarea planurilor de mi
litarizare a Germaniei occidentale șl de in
cludere a ei în grupările lor militare impe
rialiste. Intr-o asemenea situație, țările 
iubitoare de pace nu se pot limita la acele 
măsuri pe care le-au luat pînă acum pentru 
asigurarea păcii și securității lor. Acum a- 
cește măsuri sînt insuficiente. Sînt necesare 
noi măsuri pentru asigurarea păcii și secu
rității în Europa.

In legătură cu aceasta, delegația sovietică 
consideră că conferința statelor europene 
pentru asigurarea păcii și securității în Eu
ropa trebuie să aioă loc în acea componență 
pe care o avem în momentul de față. A- 
ceasta o cer atît interesele asigurării secu
rității popoarelor noastre cît și interesele 
menținerii și consolidării păcii în Europa, 
în ansamblu. Acele state care vor dori să a- 
dere la această operă vor putea face aceasta 
în viitor.

Delegația sovietică vă cere, stimate dele
gații, să vă exprimați părerea în legătură cu 
aceasta.

Delegația sovietică își exprimă convinge
rea că conferința se va achita cu succes de 
importantele sarcini ce-i 6tau în față. Aceas
tă încredere se Întemeiază pe sprijinul cres- 
cînd pe care popoarele Europei și întregii 
lumi îl acordă tot mai mult eforturilor în
dreptate spre consolidarea păcii.

legătură cu înarmarea Germaniei occiden
tale.

Iată de ce delegația poloneză împărtășește 
intru totul propunerile guvernului sovietic 
prezentate de ministrul Molotov de a se ține 
conferința cu participarea statelor iubitoare 
de pace ale căror delegații au sosit aici. De
legația poloneză împărtășește de asemenea 
părerea ministrului Molotov cu privire la 
faptul că actuala conferință își va îndeplini 
cu succes sarcinile.

să obțină ca ratificarea acordurilor de 1a 
Paris să fie accelerată și e'ectuată încă în 
decembrie a.c. De aceea, delegația ceho
slovacă consideră, perfect întemeiate reco
mandările și declarațiile legate de acestea 
ale conducătorului delegației Uniunii Sovie
tice, Molotov, și este de acord cu el în ce 
privește necesitatea desfășurării acestei con- 

i ferințe cu participarea delegațiilor prezente.

unui sistem de securitate colectivă în Europa. 
Sîntem convinși că forțele democrate ale Ger
maniei și în speciei Republice Democrată Ger
mană vor primi un mare sprijin în lupta lor 
pentru cauza păcii. Sintem însuflețiți de do
rința de a folosi hotărîrile acestei conferințe 
și ca bază a luptei noastre pe viitor. De a- 
aceea salutăm convocarea acestei confer nțe 
și ne exprimăm asentimentul față de propu
nerea făcută de V. M. Molotov, ministrul 
Afacerilor Externe al U.R.S.S.

bilit anterior potrivit propunerii Uniunii So
vietice, este justă și necesară. Organizarea 
acestei conferințe servește cauzei păcii, cau
zei creării, unui sistem de securitate colectivă 
în Europa și reprezintă un mare pas înainte. 
De aceea, delegația ungară sprijină propune
rea tovarășului Molotov cu privire la orga
nizarea acestei conferințe.

in Europa care să rămînă indiferent față de 
reînvierea militarismului german.

Delegația noastră aprobă în întregime pro
punerea tovarășului Molotov ca conferința 
să aibă loc cu participarea țărilor reprezen
tate aici.

Myftiu
Delegația noastră își exprimă asentimen

tul șl este de acord cu propunerea tovară
șului Molotov ca actuala conferință să albă 
loc cu guvernele reprezentate aici.

punerea și punctul de vedere al delegației 
Uniunii Sovietice cu privire la faptul ca ac
tuala conferință să aibă loc cu participarea 
țărilor prezente.

Europa și a păcii în întreaga lume. Pentru 
acest fapt sprijin în întregime propunerea 
tovarășului Molotov de a se începe lucrările 
conferinței cu participarea statelor repre
zentate aici.

potrivă, au contribuit de fapt la dezvolta
rea militarismului german. Ele au respins 
propunerile guvernului sovietic care urmă
reau ca, prin eforturile colective ale state
lor europene interesate în menținerea păcii, 
să se bareze calea dezlănțuirii unui nou 
război de către Germania militaristă. Ele 
scontau să folosească pe Hitler și planurile 
lui agresive in scopurile lor antisovietice, in 
tenționind să întoarcă agresiunea hitleristă 
spre răsărit, împotriva Uniunii Sovietice. In 
acest scop, e'.e nășeau pe calea oricăror 
tranzacții cu Hitler — în realitate dînd îna
poi in fața lui, pas cu pas Ele au sacrificat 
Austria. Aceasta a fost preludiul tranzacției 
rușinoase de la Mfjnchen, cu ajutorul căreia 
ocupanții hitleriști au înrobit Cehoslovacia. 
Aceasta a dus la atacul militariștilor ger
mani împotriva Poloniei, deși guvernul polon 
de pe atunci avea așanumitele ,,garanții" din 
partea guvernanților vest-europeni

Cel de al doilea război mondial l-au dez
lănțuit militariștii germani. Sînt îndeobște 
cunoscute numele principalilor criminali de 
război, înfierați la procesul de la Nurenberg 
după terminareă războiului.

Nu putem uita însă faptul că guvernele de 
pe atunci ale statelor vest-europene, care a- 
doptaseră înainte de începerea războiului o 
poziție dușmănoasă neîmpăcată față de Uni
unea Sovietică, poartă o mare răspundere 
pentru faptul că nu au împiedicat agresi
unea hitleristă. Lor le revine pentru aceasta 
o deosebită răspundere, deoarece ele au re
fuzat să acționeze în comun cu Uniunea 
Sovietică pentru ca, prin eforturile colective 
ale statelor europene, să împiedice milita
rismul german de a tîrf popoarele din Eu
ropa, Iar apoi și alte popoare, în cel de al 
doilea război mondial.

Nu au trecut decît nouă ani de la termi
narea celui de al doilea război mondial, care 
a adus popoarelor europene nenumărate ne
norociri. Nu putem uita zecile de milioane 
de victime omenești, cnarea durere a mame
lor, văduvelor, orfanilor, pricinuită de acest 
război. Distrugerile materiale și pierderile 
suferite de popoare, provocate de război, sânt 
fără seamăn. Urmările acestui război se fac 
simțite și pînă în ziua de astăzi. Numeroasele 
orașe și sate de pe teritoriile Uniunii So
vietice și Poloniei, Franței și Angliei, Iugo
slaviei și Cehoslovaciei, Belgiei și Olandei, 
ptecum și ale unei serii de alte state euro
pene care au suferit de pe urma ocupației 
fasciste sînt încă departe de a fi reconstru
ite. Germania însăși face parte din statele 
care.au suferit cel mal mult.

Este datoria noastră să amintim astăzi a- 
ceasta. Noi trebuie să amintim mereu anii 
foarte apropiați ai celui de al doilea război 
mondial, pentru a împiedica planurile crimi
nale ale militariștilor de astăzi, care pregă
tesc sub ochii noștri un nou război mondial.

Nu putem să nu arătăm că în cursul ce
lui de al doilea război mondial .puterile oc
cidentale șl Uniunea Sovietică, împreună cu 
alte state care au fost victime ale agresiunii, 
au format o puternică coaliție antihitleristă 
care a asigurat victoria asupra agresorului.

Este oare nevoie de o altă dovadă mai con
vingătoare a faptului că interesele tuturor 
statelor europene care prețuiesc pacea, prin
tre care Uniunea Sovietică șl Franța, Anglia 
și Polonia, Cehoslovacia și Iugoslavia, pre
cum și alte țări, coincid, deoarece este vorba 
de lupta împotriva agresiunii germane și de. 
menținerea păcii tn Europa ? Putem oare în
chide ochii în fața faptului că în prezent pe 
avanscena Germaniei occidentale acționează 
din nou intens aceiași oameni care în tre
cutul atît de apropiat erau organizatori și 
complici ai agresiunii fasciste împotriva 
statelor iubitoare de pace atît din răsăritul, 
cît și din apusul Europei ?

Din toate acestea rezultă că asigurarea 
securității în Europa șl rezolvarea justă a 
problemei germane sînt indisolubil legate in
tre ele. Nu se poate asigura cu ade arat 
securitatea în Europa dacă nu va fi găsită 
o rezolvare a problemei germane care să co
respundă intereselor tuturor statelor europene 
iubitoare de pace precum și intereselor for
țelor iubitoare de pace ale poporului ger
man însuși. Aceasta înseamnă că aminarea 
permanentă a rezolvării acestei probleme nu 
poate corespunde scopurilor asigurării păcii 
și securității în Europa.

Planurile elaborate acum de guvernele 
Statelor Unite ale Americii, Angliei și. Fran
ței urmăresc remilitarizarea Germaniei occi
dentale și atragerea ei atît în grupările ml- 
l tare imperialiste existente, cit și in cele pe 
cale de a fi create. Primejdia pe care o pre
zintă aceste planuri pentru cauza păcii in 
Europa este absolut evidentă. Pentru a evita 
această primejdie și pentru a contribui cu 
adevărăt ta rezolvarea problemei germane ș' 
asigurarea păcii și securității în Europa, 
Uniunea Sovietică propune să se renunțe la 
aceste planuri și să se ajungă la un acord 
pe baza următoarelor principii fundamen
tale :

In primul rînd. Să nu se admită în nici 
un caz reînvierea militarismului german, 
care a dezlănțuit primul și al doilea război 
mondial și să se treacă în sfîrșit la rezol
varea cu perseverență și răbdare a proble
mei germane pe baza realizării unei înțele
geri inainte de toate între cele patru puteri, 
c.are poartă o răspundere deosebită pentru a- 
ceasta, implicit și pentru asigurarea păcii 
și securității în Europa.

In al doilea rind. Să se creeze un sistem 
de securitate colectivă in Europa cu partici
parea tuturor statelor europene interesate in 
menținerea și întărirea păcii, indiferent de 
orînduirea lor de stat. și socială, în care 
scop să se examineze cu toată atenția atît 
proiectul sovietic existent în legătură cu 
„Tratatul general european cu privire la 
securitatea colectivă in Europa", cît și pro
punerile altor țări care vor fi prezentate în 
această problemă.

In aceste două propuneri ale guvernului 
sovietic, strîns legate între ele, nu există 
nimic care să fie îndreptat împotriva intere
selor vreunui stat european sau neeuropean. 
Realizarea unui acord cu privire la aceste 
propuneri nu poate fi considerată o chesti
une simplă sau ușoară, dar nimeni nu va 
reuși să demonstreze că nu se poate realiza 
o înțelegere asupra acestor propuneri între 
toate statele care năzuiesc spre pace și 
securitate In Europa.

Aceste propuneri ale Uniunii Sovietice se 
deosebesc în mod radical de acordurile care 
au fost adoptate la conferințele de la Pa
ris. Cele două propuneri — atît propunerea 
cu privire la neadmiterea reînvierii militaris
mului german, cît și propunerea cu privire 
la crearea unui sistem de securitate colec
tivă în Europa — au un țel comun : să asi
gure menținerea și consolidarea păcii în Eu
ropa.

La baza acordurilor de la Paris, dimpo
trivă, stau alte scopuri.

Aceste acorduri pornesc de la renunțarea 
la principiile securității colective europene și 
slujesc planurilor de remilitarizare a Ger
maniei occidentale și de atragere a ei în gru
pările militare ale unor puteri occidentale. Ast
fel, aceste acorduri slujesc nu intereselor men
ținerii și consolidării păcii, ci umor scopuri 
diametral opuse Acordurile de la Paris por
nesc de la opunerea umor state europene altor 
state europene, de la ațîțarea contradicțiilor 
între ele și de la continuarea cursei înarmă
rilor, ceea ce poate fi dictat de planurile de 
pregătire a unei noi agresiuni, a unui nou 
război. Guvernul sovietic și-a expus atitudi
nea dezaprobatoare față de acordurile de la 
Paris în notele adresate guvernelor S.U.A , 
Angliei și Franței la 23 octombrie și 13 no
iembrie.

Oricît s-ar căzni inspiratorii acordurilor rie 
la Paris, care au mizat pe reînvierea mili
tarismului german, nu poate fi ascuns t-iptul 
fundamental că aceste acorduri reprezintă 
o amenințare la adresa cauzei menținerii 
păcii în Europa și de aceea ele sînt incom
patibile cu cerințele asigurării securității 
statelor europene Pot oare acordurile de la 
Paris să servească rezolvării problemei ger
mane sau să contribuie în vreo măsură oare
care în acest 6ens ? Răspunsul nostru la a- 
ceastă întrebare este : nu, nu pot.

Asemenea acorduri nu numai că nu pot 
servi acest scop, dar înfăptuirea lor va de
veni principalul obstacol și in calea rezolvării 

problemei celei mai urgente — în calea resta
bilirii unității statului german pe baze paș
nice și democratice. In prezent nimic nu 
poate împiedica într-o asemenea măsură res
tabilirea unității Germaniei ca înfăptuirea 
acordurilor de la Paris cu privire la remill
tarizarea Germaniei occidentale.

După cum se știe, conform acordurilor de 
la Paris, în Germania occidentală urmează 
să fie create in viitorul apropiat forțe armate 
cu un efectiv de 500.000 — 520.000 de oa
meni. Cercurile guvernante de la Bonn de
clară acum în mod deschis că după consti
tuirea unităților militare prevăzute, armata 
'vest-germană va fi mărită de cîteva ori. A- 
ceste declarații se bizuie pe ceva anume.

încă de pe acum, în Germania occidentală 
există trupe de poliție cu un efectiv de a- 
proximatîv 200.000 de oameni și în afară 
de aceasta, așa-zisele „unități de' serviciu" 
șl alte organizații militarizate auxiliare, 
care numără pînă la 250.000 de oameni. 
Împreună cu armata vest-germană de peste 
500.000 de oameni, în curs de creare con
form acordurilor de la Paris, Germania 
occidentală va avea de fapt încă în viitorul 
apropiat aproximativ 1.000.000 de oameni în 
armata sa.

In afară de aceasta, în ultimii ani în Ger
mania occidentală au căpătat o largă răs
pândire organizațiile militariste de tot s >iul 
ca de pildă „Uniunile soldățești" și „Socie
tățile tradiționale", care reunesc pe partici- 
panții unor sau altor formații militare ale 
fostelor trupe hitleriste, care s-au pătat în 
timpul războiului cu crime sîngeroase șl 
bestialități monstruoase. Aceste „Uniuni 
soldățești" și „Societăți tradiționale", for
mate din participant ai „diviziei de grena- 
dieri a Fuhrerului", „diviziei de apărare a 
Fiihrerului**,  „diviziei de tancuri Hermann 
Goring", ai trupelor hitleriste „SS“ și altele 
asemănătoare, sprijină în fel și chip, tradițiile 
fasciste ale hitlerismului. Numărul participan- 
ților la aceste organizații militariste a și a- 
tlns 2.000.000 de oameni. Din toate acestea 
rezultă că deși acordurile de la Paris anunță 
crearea unei armate vest-germane de 500.000 
de oameni, prin aceasta nu se spune încă 
întregul adevăr. In cazul realizării acestor 
acorduri, în Germania occidentală va fi cre
ată în scurt timp o armată de cel puțin 
1.000.000 de oameni. La aceasta trebuie a- 
dăugați cei 2.000.000 de oameni din orga
nizațiile militariste existente formate d:n 
foștii participanți ai armatei hitleriste, care 
mențin și acum tradițiile fasciste ale hitle
rismului. îndată ce va începe aplicarea acor
durilor de la Paris, militariștii germani vor 
avea la dispoziția lor aceste milioane de 
oameni pentru a încerca din nou să-i folo
sească drept carne de tun în scopurile unei 
noi agresiuni, în scopurile revanșei șl cu
ceririi de teritorii străine.

Acordurile de Ia Paris dau de fapt mili
tariștilor vest-germani dreptul de a re’nvia 
statul major general german. Consecințele 
acestui fapt nu vor întîrzia să se facă sim
țite.

Aceste acorduri dau totodată militariș
tilor vest-germani posibilitatea de a dezvolta 
fără nici o îngrădire industria de război. 
Monopoliști vest-germani ca Krupp, Abs, 
Zangen, Dinckelbach și alții, care au fost 
principalii organizatori ai militarizării eco
nomiei germane în ajunul celui de al doilea 
război mondial, joacă de pe acum un rol con
ducător în remilitarizarea Germaniei occiden
tale. Amploarea pe care o capătă aici remi
litarizarea, reiese chiar și numai din urmă
toarele : dacă în șase ani, începînd din 1933 
pînă in 1939, Hitler a cheltuit pentru pregă
tirea războiului 90 miliarde mărci, acum, 
cercurile guvernante de la Bonn proiectează 
să cheltuiască în scopuri militare numai în 
cursul următorilor trei ani peste 100 miliarde 
mărci. Statele Unite ale Americii încep deja 
să livreze Germaniei occidentale armament 
în valoare de miliarde de dolari. La fel, ca 
și înaintea celui de al doilea război mon
dial, militariștii vest-germani se bucură de 
un larg sprijin material din partea celor 
mai mari monopoluri din S.U.A., care obțin 
de pe acum profituri considerabile de pe 
urma business-ului legat de remilitarizarea 
Germaniei occidentale. Nu este întîmplător 
faptul că în ultima vreme asupra politicii 
S.U.A. exercită o influență tot mai mare toc
mai acele monopoluri americane care sînt 
legate de cercurile vest-germane cele mai a- 
gresive și care făuresc arme pentru armata 
vest-germană în curs de creare.

Orientarea spre remilitarizare duce la creș
terea continuă în Germania occidentală a in
fluenței forțelor militariste și revanșarde 
care, de pe 3cum își intensifică tot mai mult 
ofensiva împotriva drepturilor democratice 
ale populației. Situația creată aici amenință 
în primul rînd drepturile și însuși nivelul de 
trai al clasei muncitoare. La acest lucru con
tribuie direct și acordurile de la Paris. Ele 
nu conțin nici un cuvînt în apărarea liber
tăților democratice elementare în Germania 
occidentală, dar prevăd în mod direct intro
ducerea unor noi legi privind așa-zisa „stare 
excepțională" în cazul creșterii mișcării 
populare împotriva refacerii wehrmachtului 
sau îm cazul intensificării luptei clasei mun
citoare pentru drepturile ei și pentru îmbu
nătățirea situației ei economice.

In luna octombrie a avut loc al III-lea 
congres al sindicatelor din Germania occi
dentală, care cuprinde peste 6.000.000 de oa
meni și care constituie cea mal mare orga
nizație de masă a clasei muncitoare din Ger
mania occidentală. Acest congres s-a pro
nunțat cu hotărîre împotriva planurilor de 
remilitarizare a Germaniei occidentale. El a 
declarat că prin realizarea acestor planuri 
„s-ar crea o serioasă amenințare atît pen
tru slăbirea încordării internaționale, cît și 
pentru posibilitatea unificării Germaniei" și 
că, pentru Germania occidentală „reînarma- 
rea înseamnă primejdia creării unui stat mi
litarist birocratic, care ar însemna sfîrșitul 
eforturilor mișcării muncitorești îndreptate 
spre crearea unei democrații politice, sociale 
și economice".

Această hotărîre a sindicatelor vest-ger
mane dovedește că remilitarizarea Germaniei 
occidentale se desfășoară împotriva voinței 
clasei muncitoare, împotriva voinței majori
tății poporului german, că oamenii muncii 
din Germania occidentală iau atitudine hotă- 
rîtă împotriva ei. Guvernanții Germaniei oc
cidentale însă, nu tio seama de acest lucru. 
Ei nu țin seama de voința ponorului lor 
și folosesc toate mijloacele de presiune 
pentru a desfășura pregătirea unui nou 
război, pentru a pune în întregime Germa- 
n;a occidentală în slujba militariștilor și re
vanșarzilor. Germania occidentală se trans
formă sub ochii noștri într-un stat militarist 
agresiv, care amenință din nou să devină 
principalul focar de război în Europa Oa
menii care stau în fruntea statului de la 
Bonn nu-și ascund planurile agresrie îndrep
tate împotriva altor popoare europene.

Nimeni altul de cît actualul prim m’nistru 
al Germaniei occidentale, Adenauer, insis- 
tînd asupra remilitarizării Germaniei occi
dentale, încă în martie 1952 proiecta aseme
nea planuri războinice: „Reînarmarea Ger
maniei occidentale trebuie să devină pregă

tirea în vederea creării unei noi ordini în 
Europa răsăriteană".

Dacă in trecut, despre „crearea unei neî 
ordini în Europa răsăriteană" vorbea Hiller, 
după prăbușirea hitlerismului despre acest 
lucru a început să vorbească Adenauer.

Declarațiile unor miniștri de la Bonn ca 
Seebohm, Kaiser, Hallstein, ale unor gene
rali hitleriști ca von Falkenhausen și Kessel
ring șl ale multor altora dovedesc că revan
șarzii și adepțli cuceririi de teritorii străine 
au încetat de pe acum să-și ascundă scopu
rile și planurile agresive.

Dacă personalitățile oficiale din Franța șl 
Anglia, ca și din alte state ale blocului At
lanticului de nord, se străduiesc 6ă ascundă 
popoarelor lor aceste fapte care dovedesc 
existența unui pericol pentru menținerea 
păcii în Europa, sau se străduiesc să mas
cheze caracterul lor agresiv, aceasta nu face 
decît să mărească răspunderea personalită
ților menționate pentru consecințele acordu
rilor de la Pari-s. Cu cît mai repede va fi de
mascată această înșelare a popoarelor, cu 
atît mai bine va fi pentru cauza păcii și 
securității popoarelor Europei.

Cercurile conducătoare din Anglia, Frânta 
și S.U.A. induc in eroare opinia publică vor
bind despre anumite „garanții" în acorduri.e 
de la Paris, care ar preveni posibilitatea 
unei agresiuni din partea Germaniei occi
dentale remilitarizate. Nu este întîmplător 
faptul că nimeni nu dă crezare acestor fai
moase „garanții". După cum se știe, tratatul 
de la Versailles conținea mult mai multe în
grădiri în privința reînvierii puterii militare 
a Germaniei. Potrivit tratatului de la Ver
sailles, efectivul intregii armate germane nu 
trebuia să depășească 100.000 de oameni O 
serie de tipuri de armament printre care a- 
viația, tancurile, artileria grea era cu totul 
interzisă pentru armata germană. Au fost 
stabilite îngrădiri substantiate pentru pro
ducția de război în German.a Existau de 
asemenea angajamente formale din partea 
Germaniei de a nu comite o agresiune îm
potriva altor țări europene. Existau și ga
ranții formale din partea Angliei și Franței, 
de pildă, în privința Poloniei șl Cehoslova
ciei. In pragul celui de al doilea război 
mondial, Angla și Franța au semnat chiar 
o declarație de neagresiune cu Germania h:- 
tleristă.

Ce a rezultat din toate acestea? Rezulta
tele sînt cunoscute tuturor.

Militariștii germani, mai ales cu ajutorul 
monopolurilor americane și.au refăcut pu
terea militară și, după aproximativ două de
cenii de la terminarea primului război mon
dial, au aruncat din nou Europa, iar apoi 
întreaga lume, într-un război singeros și 
pustiitor, fără precedent în istoria mondiala.

In condițiile actuale, remilitarizarea Ger
maniei occidentale capătă un caracter și mai 
periculos de cit înainte Este suficient să 
spunem că la dispoziția armatei vest ger
mane se pun toate tipurile de arme, mer- 
gmdu-se prnă la a i se acorda posibilitatea 
de a folosi arma atomică. Intr-o asemenea 
situație nu trebuie mu'.t pentru a dezlanțu! 
războiul atomic cu mîinile acelor militariști- 
calăi care au trecut prin școala hitleristă a 
crimelor de război, care au făcut să piară 
milioane de oameni pașnici cu totul nevino- 
vați în lagărele lor ale morții, în camerele 
de gazare, la Maidanek, Auschwitz și în 
multe alte lagăre Se poate oare uita că a- 
cești monștri au făcut să curgă torente de 
singe omenesc, încercînd să distrugă națiuni 
întregi, popoare întregi I

întrucît acum se desfășoară nu numai re
militarizarea Germaniei occidentale, ci și a- 
țragerea ei în grupări militare îndreptare 
împotriva altor state europene, nu trebuie 
subestimate consecințele negative ale unei 
asemenea situații. Aceasta înseamnă că sub 
ochii tuturor are loc un tirg direct întie mi
litariștii germani și cercurile agresive ale 
cîtorva state occidentale în scopul pregătirii 
unor noi aventuri militare. Primind la dis
poziția lor resursele Germaniei occidentale și 
sprijinul corespunzător din partea acestor 
state oecidenta.e și în primul rind din par
tea cercurilor agresive ale S U.A., militariștii 
și revanșarzii germani consideră nu fără 
temei că aceasta le va esigura încă in vii
torul apropiat supremația militară în Euro
pa occidentală, cu ajutorul căreia vor călca 
din nou în picioare orice acorduri care îl 
leagă.

Guvernul sovietic a atras de pe acum a- 
tenția asupra faptului că acordurile de la 
Paris sînt incompatibile cu tratatul tranco- 
sovietic de alianță și asistență mutuală nin 
anul 1944 și cu tratatul anglo-aovietic din 
1942 de colaborare și asistență mutuală post
belică. Ambele aceste tratate, la fel ca și 
acordurile de la Potsdam, pe care și-a pus 
semnătura și guvernul S.U.A. prevăd din 
partea Franței, Angliei, S.U.A. și U.R.S.S. 
luarea unor măsuri comune îndreptate spre 
preîntâmpinarea unei noi agresiuni din partea 
Germanie] și spre prevenirea reînvierii mi
litarismului german. Acordurile de la Paris 
însă nu numai că au fost adoptate fără parti
ciparea U.R.S.S., dar tăișul lor este îndrep
tat fățiș împotriva Uniunii Sovietice ș! tot
odată, împotriva altor state europene iubi
toare de pace. Asemenea acțiuni nu pot să 
nu submineze încrederea internațională și 
nu pot să nu discrediteze politica guvernelor 
care încalcă tratatele și acordurile.

_ Restabilind militarismul în Germania oc
cidentală, cercurile guvernante din S.U A., 
Anglia și Franța declară că ele ar face a- 
ceasta fiind călăuzite de „interesele anărării 
Europei occidentale". Guvernul soviette a 
subliniat nu odată cît de neîntemeiate și 
false sînt aceste afirmații, cît de mult sînt 
in contrazicere cu realitatea.

Acest lucru reiese din faptul că nici unul 
din statele participante la acordurile de ia 
Paris nu a fost și nu este amenințat de nici 
un fel de agresiune, de nici un fel de atac. 
Nici unul din aceste state nu a declarat și 
nu are .temeiuri să declare că ar exista pen
tru el o asemenea primejdie. Prin urmare, 
despre „interesele apărării" se vorbește în 
cazul de față numai pentru a justifica cît 
de cît in ochii opiniei publice asemenea ac- 
ț’urri. v

Dacă acordurile de la Paris, la fel ca și 
alte planuri militare ale blocului Atlanticu
lui de nord, nu pot fi justificate prin refe
riri false la „interesele apărării", atunci, pe 
de altă parte, nu sînt greu de înțeles ade
văratele lor scopuri. Este cu totul evident 
că atragerea Germaniei occidentale în curs 
de remilitarizare în grupări militare, urmăre
ște aceleași scopuri ca și organizarea de nu
meroase baze militare pe teritorii situate în 
apropiere de frontierele Uniunii Sovietice și 
ale țărilor de democrație populară. Și tre
buie recunoscut că nu este întîmplător faptul 
că toate acestea sînt însoțite de apeluri la 
cursa înarmărilor șl de noi și noi declarații 
agresive cu privire la necesitatea de a sta
bili relațiile cu alte țări, bazîndu-se pe for
ță, pe creșterea continuă a înarmărilor. Ce 
mai lipsește oare pentru a înțelege că acor
durile de la Paris, la fel ca și celelalte pla
nuri ale blocului Atlanticului de nord, nu 
servesc cauzei păcii ci pregătirii unui nou 
război ?

(Continuări In pag. 4-a)
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Acordurile de la Paris dovedesc că cercu
rilor agresive din S.U.A. precum și celor din 
Anglia și Franța le sînt străine interesele 
restabilirii unității Germaniei, ca și, în ge
neral, interesele poporului german. Trans
formarea Germaniei occidentale intr-un stat 
militarist face imposibilă unificarea ei cu 
Republica Democrată Germană iubitoare de 
pace într-o Germanie unită, iubitoare de 
pace, democrată. Pe aceste cercuri le intere
sează numai posibilitatea de a folosi Ger
mania occidentală in scopuri proprii. Din 
această cauză, totul se bazeaza pe abando
narea definitivă a ideii restabilirii unității 
statului german pe baze democratice și iu
bitoare de pace, restabilire pe care o urmă
rește U.R.S.S. însăși refacerea militarismului 
german le este necesară pentru ca pe această 
bază să încheie un tîrg cu militariștii ger
mani și cu ajutorul grupărilor militare pe 
care le creează cu participarea Germaniei re- 
militacizate, să intensifice presiunile de tot 
felul asupra Uniunii Sovietice și altor țări 
europene care nu fac parte din grupările lor 
militare. Aceasta este ceea ce ele nu
mesc politica „de pe poziții de forță". S-ar 
părea că a sosit de mult timpul «ă se înțe
leagă că nici un fel de amenințări nu pot 
intimida poporul sovietic și țările democra
tice, care înfăptuiesc puterea ctasei munci
toare In alianță cu țăranii muncitori și ©are 
pășesc cu succes înainte în opera de con
struire a socialismului. Dacă încercările de 
acest gen s-au terminat cu un eșec în tre
cut, cu atît mai mult stat lipsite de spe
ranță toate planurile agresive . de acest fel 
în momentul de față, cînd marea Uniune 
Sovietică și țările de democrație populară 
sînt mai sigure ca oricî.nd de situația lor și 
de succesele lor continue In construirea so
cialismului. Nu există în lume forță care să 
poată întoarce înapoi roata istoriei.

Respingînd orice planuri de refacere a mi
litarismului german și orice încercări de fo
losire a unei sau altei părți a Germaniei în 
interesele vreunei grupări militare, Uniunea 
Sovietică susține ca Franța, Anglia și S.U.A., 
împreună cu U.R.S.S., să treacă la rezolvarea 
problemei germane. Pentru aceasta vor tre
bui învinse greutăți destul de mari, dar în 
primul rînd trebuie realizat un acord între 
cele patru puteri în problema restabilirii uni
tății Germaniei pe baze pașnice și democra
tice. Aceasta cere la rîndul ei realizarea unei 
înțelegeri în problema ținerii de alegeri li
bere pe întreaga Germanie, pe baza cărora 
să fie ales un parlament pe întreaga Germa
nie și să fie format un guvern democratic al 
întregii Germanii.

Este oare posibil un asemenea acord între 
cele patru puteri în problema germană, care 
să corespundă intereselor securității europene 
precum și intereselor naționale ale poporului 
german ? Guvernul sovietic consideră că un 
asemenea acord este posibil. Un asemenea 
acord este pe deplin posibil dacă în locul 
planurilor de remilitarizare a unei părți sau 
a alteia a Germaniei, toate cele patru puteri 
își vor pune drept scop să ajungă la o înțe
legere cu privire la restabilirea unității Ger
maniei ca stat iubitor de pace și democrat.

Tocmai de aceea, guvernul sovietic a pro
pus din nou la 23 octombrie convocarea unei 
conferințe a celor patru puteri în problema 
restabilirii unității Germaniei și a ținerii în 
acest scop a unor alegeri libere pe întreaga 
Germanie precum și în problema asigurării 
securității colective în Europa, deoarece a- 
ceste două sarcini sînt legate între ele în 
modul cel mai strîns. Cu toate că a trecut 
deja mai mult de o lună, la această propu
nere nu s-a primit încă răspuns. Pe de altă 
parte, se face totul pentru a se trece cît mai 
grabnic la remilitarizarea Germaniei occiden
tale, ceea ce urmărește în mod vădit să îm
piedice un acord al celor patru puteri în pro
blema restabilirii unității Germaniei.

Se spune că experiența conferinței de la 
Berlin ar fi arătat că nu există temei de a 
conta pe un acord între cele patru puteri în 
problema restabilirii unității Germaniei. Cu 
acest lucru nu putem fi de acord.

In legătură cu aceasta, trebuie amintit că 
piedica în calea unui acord o constituiau a- 
tunci planurile S.U.A., Angliei și Franței cu 
privire la crearea „comunității defensive eu
ropene", al cărei principal scop era refacerea 
militarismului german, lucru care a fost, fi
rește, respins de Uniunea Sovietică. Dar, de 
cînd sub presiunea opiniei publice, planul 
„comunității defensive europene" a eșuat, 
s-au creat premize mai favorabile pentru rea
lizarea unei înțelegeri în problema restabilirii 
unității Germaniei. Se înțelege că despre 
premize într-adevăr favorabile se va putea 
vorbi numai în cazul în care vor fi abando
nate orice planuri de refacere a militarismu
lui german. Atunci vor fi create într-adevăr 
premizele necesare pentru examinarea con
cretă a condițiilor de ținere a unor alegeri 
libere pe întreaga Germanie și pentru exami
narea propunerilor pe care le-au avut sau 
le au toate cele patru puteri în această pro
blemă.

Uniunea Sovietică tinde spre un acord cu 
Franța, Anglia și S.U.A. în problema Germa
niei și, în primul rînd, în problema restabi
lirii unității statului german. Un asemenea 
acord poate fi realizat dacă toate cele patru 
puteri vor acționa în direcția apropierii Ger
maniei răsăritene și apusene și vor căuta ca 
Germania unificată să fie un stat cu adevărat 
iubitor de pace și democrat.

încă în primii ani după terminarea războ
iului in Europa. S.U.A., Anglia și Franța au 
obținut scindarea statului german într-o par
te apuseană și una răsăriteană Acum, orici
ne vede ce scopuri au fost urmărite cînd pu
terile occidentale urmau cu atita încăpățînare 
politica de dezmembrare a Germaniei. Prin 
această politică de dezmembrare ele au dus 
lucrurile pînă la situația că în Germania oc
cidentală puterea a încăput în mîlnile mllt- 
tariștilor germani, împreună cu care cercurile 
agresive ale puterilor occidentale creează a- 
cum alianțe militare îndreptate împotriva sta
telor iubitoare de pace din Europa. In pre
zent. S.U.A„ Anglia și Franța trec la remi
litarizarea Germaniei occidentale, la include
rea ei in grupările lor militare și la opune
rea Germaniei occidentale Germaniei răsă
ritene, la opunerea țărilor vest-eu.ropene altor 
state europene. Aceasta este calea care duce 
nu numai la un război fratricid între germani, 
ci și la un nou război mondial.

In prezent, se desfășoară pregătiri in
tense în vederea ratificării acordurilor de 
la Paria. Cercurile agresive ale puterilor 
occidentale fac totul pentru a trece alt mai 
grabnic la realizarea acordurilor menționate 
și, prin urmare, la desfășurarea fățișă a re- 
militarizării Germaniei occidentale și la a- 
tragerea ei în grupări militare.

Aceasta înseamnă că ratificarea și aplica
rea acordurilor de la Paris vor aduce com
plicații serioase în întreaga situație Inter
națională.

Din momentul tn care Germania occiden
tală remilitarlzată va intra atît în blocul 
militar nord-atlantic, cît și ta noua alianță
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militară vest-europeană ta curs de creare, 
caracterul agresiv al grupărilor militare pe 
care le creează Statele Unite ale Americii, 
Anglia și Franța, se va Intensifica în mare 
măsură.

Deoarece în țările care fac parte din gru
pări militare agresive vor fi sporite arma
tele, aviația militară și alte mijloace de 
înarmare și în special, deoarece aceste gru
pări militare își fac un aliat din militaris
mul în curs de refacere în Germania occiden
tală, alte state ale Europei vor fl nevoite 
să ia măsuri eficace pentru autoapărare, 
pentru preîntimplnairea unui atac.

O asemenea situație creată în urma po
liticii puterilor occidentale nu poate să nu 
ducă la intensificarea continuă a cursei înar
mărilor, la sporirea armatelor și bugetelor 
militare ale statelor europene, ceea ce va 
mări considerabil povara impozitelor și a 
altor greutăți pentru toate popoarele Euro
pei.

Toate acestea arată că fără a se renunța 
la politica de creare de grupări militare a 
unor state europene opuse altor state euro
pene, nu pot fi asigurate interesele păcii in 
Europa.

In locul unor asemenea grupări militare, 
a căror creare duce la un nou război, este 
necesar ca statele europene să-și unească 
eforturile pentru organizarea securității co
lective în Europa. Crearea unui sistem de 
securitate colectivă europeană — iată calea 
care duce spre menținerea și consolidarea 
păcii î.n Europa.

încă la conferința de Ia Berlin a celor pa
tru puteri, de la începutul acestui an, Uni
unea Sovietică a propus discutarea proiec
tului principiilor fundamentale ale „Trata
tului general european cu privire la securita
tea colectivă în Europa", prezentat de ea. 
Cu toate că acest proiect nu a primit Spri
jinul necesar din partea Franței, Angliei și 
S.U.A., problema creării unui 6istem eficace 
de securitate colectivă ta Europa continuă 
să se situeze de atunci în centrul atenției 
tuturor popoarelor europene.

In proiectul de tratat se prevede că pot 
fi părți în acest tratat statele europene, in
diferent de orînduirea lor socială, care re
cunosc scopurile tratatului și își asumă obli
gațiile corespunzătoare. Se prevede de ase
menea că pînă la unificarea Germaniei, Re
publica Democrată Germană și Republici 
Federală Germană pot fi părți cu drepturi 
egale în acest tratat, iar după unificarea 
Germaniei, statul unit german poate deveni 
parte în acest tratat

Proiectul acestui tratat prevede în conti
nuare .că statele părți în acest tratat se o- 
bligă să se abțină de la orice atac împo
triva altuia, de la amenințarea cu forța și 
că, în conformitate cu Carta O.N.U., să re
zolve toate lit'giile care se pot ivi între ele, 
prin mijloace pașnice. In cazul unui atac 
armat în Europa, împotriva unuia sau a 
cîtorva state părți în tratat, fiecare parte în 
tratat este obligată să acorde ajutor statu
lui sau statelor supuse unui asemenea a- 
tac, prin toate mijloacele de care dispune, in
clusiv folosirea torței în scopul restabilirii 
și menținerii păcii internaționale și secu
rității în Europa. Statele părți în tratat se 
obligă să nu participe la nici un fel de coa
liție sau alianță și să nu încheie nici un fel 
de acorduri ale căror scopuri ar fi contrare 
scopurilor tratatului cu privire la securitatea 
colectivă în Europa.

Acest proiect, sau un alt proiect similar 
de principii fundamentale ale unui tratat 
general european poate deveni, după părerea 
guvernului sovietic, baza pentru crearea 
unui astfel de sistem de securitate colectivă 
care să dea o garanție reală pentru pacea 
și securitatea popoarelor Europei.

Prezentind proiectul de tratat menționat, 
guvernul Sovietic a declarat că este gata să 
examineze și eventuale alte propuneri care 
ar putea contribui la realizarea unui acord 
între toate statele interesate. Este necesar 
totuși să se sublinieze că in ciuda repetate
lor propuneri făcute de guvernul sovietic 
guvernelor S.U.A,, Angliei și Franței de a 
trece la examinarea unei probleme atît de 
importante pentru cauza păcii, guvernele 
menționate se eschivează de la aceasta

Inițial, obiecțiunile împotriva proiectului 
prezentat de guvernul sovietic se refereau, 
după cum se știe, în primul rînd la parti
ciparea S.U.A. la sistemul de securitate co
lectivă europeană și, în al doilea rînd, la 
poziția guvernului sovietic față de Uniunea 
nord-atlantică. Cînd însă guvernul sovietic 
s-a pronunțat, încă în martie, în favoarea 
participării S.U.A. la Tratatul general eu
ropean și a declarat că este gata să exami
neze împreună cu guvernele interesate pro
blema participării U.R.S.S. la tratatul norn- 
atlantic, guvernele celor trei puteri occiden
tale au Început să caute noi pretexte pentru 
a respinge examinarea în comun a proble
mei creării unui sistem de securitate colec
tivă în Europa.

Acum nouă luni, guvernul sovietic a pre
zentat la conferința de la Berlin propunerile 
6aie cu privire la crearea unul sistem de secu
ritate colectivă în Europe. Guvernele S.U.A., 
Angliei și Franței nu au acceptat această 
propunere..

La 24 iulie, adică acum patru luni, guver
nul sovietic a propus convocarea unei con
ferințe pe întreaga Europă în această pro
blemă, iar apoi a prezentat propunerea de a 
se discuta în prealabil această problemă la 
o conferință a celor patru puteri. Aceste pro
puneri ele Uniunii Sovietice nu au fost însă 
acceptate de cele trei puteri occidentale.

Deoarece în ultima vreme a devenit lim
pede că se iau măsuri Intense pentru a ob
ține cît mai grabnic ratificarea acordurilor 
de la Paris, care sînt îndreptate împotriva 
principiilor însăși ale securității colective ta 
Europa, guvernul sovietic, după consultări 
corespunzătoare cu guvernele Poloniei și 
Cehoslovaciei, a propus convocarea pentru 
29 noiembrie a unei conferințe pe întreaga 
Europă în această problemă. Noi știm acum 
că nici această propunere nu a fost accep
tată de guvernele S.U.A., Angliei și Fran
ței.

Așa dar, ta cursul acestui a.n guvernul so
vietic a propus în trei rînduri guvernelor 
S.U.A., Angliei și Franței să discute îm
preună problema arzătoare și foarte urgentă 
a securității colective în Europa, însă aceste 
propuneri nu au prim.it nici o singură dată 
sprijin din partea guvernelor menționate.

Guvernele S.U.A.. Angliei și Franței nu se 
pot hotărî să respingă ta mod direct propu
nerea privitoare la crearea unui sistem de 
securitate colectivă ta Europa. Acest lucru 
se explică, probabil, prin aceea că ele nu pot 
să nu țină seama de faptul că în rîndurile 
popoarelor europene crește năzuința spre în
tărirea păcii și securității în Europa. Dar 
guvernele statelor menționate fac totul pen
tru a împiedica organizarea securității co
lective ta Europa.

Nu putem să nu relevăm că aceste guver
ne nu numai că se eschivează de Ia exami
narea proiectului de Tratat general european 
cu privire la securitatea colectivă în Europa 
prezentat de Uniunea Sovietică, dar nici nu 

prezintă vreo propunere proprie ta această 
problemă. Și acest lucru nu este întîmplător. 
Planurile lor actuale sînt exprimate în acor
durile de la Paris, care au drept scop nu 
asigurarea securității colective și păcii în 
Europa, ci crearea unor asemenea grupări 
militare în care să fie inclusă Germania oc
cidentală remilitarizată, care duc la agrava
rea pericolului de război în Europa și la o 
nouă intensificare a încordării în relațiile in
ternaționale.

Este îndeobște cunoscut că de cîțiva ani 
există în Europa organizația militară a blo
cului agresiv al Atlanticului de nord. Acea
stă organizație își are statul său major mili
tar, care elaborează planurile unui nou război 
în Europa, care creează numeroase baze mi
litare aeriene și maritime în apropierea 
frontierelor U.R.S.S. și țărilor de democrație 
populară. Această grupare agresivă își. are 
și comandantul ei suprem — un general a- 
merican, care din cînd în cînd rostește cu 
plăcere discursuri lăudăroase, războinice.

Acordurile de la Paris constituie etapa ur- 
fnătoare și deosebit de periculoasă în pregă
tirea unui nou război în Europa. Popoarele 
Uniunii Sovietice, Poloniei și Cehoslovaciei, 
Ungariei și Romî.niei, Bulgariei și Albaniei 
și Republica Democrată Germană, ale căror 
guverne sînt reprezentate la această confe
rință știu că planurile actuale ale puterilor 
imperialiste occidentale impun nu numai o 
deosebită vigilență, ci și înfăptuirea unor ac
țiuni practice în vederea asigurării propriei 
lor securități. Acest lucru trebuie să-l știe șl 
alte popoare ale Europei, și nu numai ale Eu
ropei.

La conferința noastră asistă un reprezen
tant al Republicii Populare Chineze, a cărei 
participare la rezolvarea problemelor interna
ționale importante corespunde intereselor tu
turor popoarelor iubitoare de pace. Dezvol
tarea colaborării prietenești între țările eu
ropene și Republica Populară Chineză va 
contribui la consolidarea păcii în Europa și 
în lumea întreagă.

Deoarece se pregătește deja pentru viitorul 
apropiat ratificarea și aplicarea acestor a- 
corduri de la Paris, popoarele europene iubi
toare de pace nu se pot limita la măsurile 
pe care le-au luat pînă acum pentru asigura
rea apărării lor. Aceasta se referă în primul 
rînd ia statele care sînt reprezentate la a- 
ceastă conferință. Firește că acest lucru se 
referă și ia alte state iubitoare de pace, care 
nu vor să fie slugi sau complici la pregăti
rea și dezlănțuirea unui nou război în Eu
ropa.

Pentru a-și asigura în mod trainic securi
tatea, statele iubitoare de pace din Europa 
trebuie să-și unească strîns forțele și să le 
întărească considerabil pentru eventualitatea 
ratificării și aplicării acordurilor de ia Paris. 
In acest scop, este necesar să se pregătească 
în modul cuvenit luarea unor asemenea mă
suri nentru întărirea capacității de apărare, 
care să corespundă actualei situații. Aceasta 
cere din partea statelor participante la actua
la conferință luarea unor măsuri comune în 
domeniul organizării forțelor armate și a co
mandamentelor lor, precum și a altor măsuri 
pentru a apăra în mod sigur munca pașnică 
a popoarelor noastre, pentru a garanta invio
labilitatea frontierelor lor și a asigura apă
rarea împotriva unei eventuale agresiuni.

Guvernul sovietic este profund convins că 
statele reprezentate la această conferință 
stat unanime în năzuința lor de a contribui 
la întărirea păcii și securității colective în 
Europa pentru toate statele, indiferent de o- 
rînduirea lor socială și de stat.

Totuși, statele iubitoare de pace nu pot 
să nu țină seama de faptul că cerourile agre
sive ale anumitor state occidentale încearcă 
să submineze crearea unui sistem de secu
ritate colectivă în Europa. In ultimul timp, 
aceste cercuri și-au intensificat încercările de 
zreare a unor grupări militare periculoase 
pentru cauza păcii, mergînd pînă la a încerca 
să facă din militarismul german, care este 
reînviat cu ajutorul lor, principalul lor spri
jin militar. In legătură cu aceasta, noi nu 
putem ignora sau subestima faptul că ratifi
carea acordurilor de la Paris ar cere noi mă
suri serioase pentru asigurarea capacității 
de apărare necesare a statelor iubitoare de 
pace și pentru menținerea și consolidarea pă
cii în Europa.

Acordurile de la Paris înjghebate ta pripă 
de guvernele anumitor puteri occidentale nu 
pot primi un sprijin real din partea popoare
lor, deoarece ele sînt îndreptate împotriva in
tereselor acestora și în primul rînd împotriva 
intereselor păcii. In aceste acorduri și-au gă
sit expresia planurile agresive și combina
țiile militaro-politice ale celor trei puteri oc
cidentale, de care s-au ocupat atît de intens 
recentele conferințe de la Londra și Paris. 
Lupta împotriva acestor acorduri de abia în
cepe să se desfășoare.

In ceea ce privește propunerile noastre, 
care au drept scop să asigure pacea și secu
ritatea colectivă în Europa, și care în locul 
planurilor periculoase pentru cauza păcii, de 
reînviere a militarismului german, au drept 
scop realizarea unor acorduri internaționale 
ta problema germană atît în interesul păcii 
generale, cit și în interesul poporului ger
man însuși, aceste propuneri se bucură de 
un sprijin tot mai mare din partea popoare
lor Europei și ale întregii lumi.

Actuala conferință a țărilor europene dove
dește în mod grăitor acest lucru. Totodată 
ea va constitui fără îndoială o etapă impor
tantă pe calea creării unui sistem de secu
ritate colectivă europeană — sistem care, 
fiind sprijinit de popoarele Europei și ale lu
mii întregi, are o importanță primordială 
pentru preîntlmpinarea unui nou război mon
dial.

Popoarele Uniunii Sovietice, Poloniei, Ce
hoslovaciei, Republicii Democrate Germane, 
Ungariei, Romîniei, Bulgariei și Albaniei, ca 
și alte slate prietene nouă, privesc cu încre
dere înainte.

Politica și măsurile practice ale statelor 
reprezentate aici au un țel comun: 6ă slu
jească fără preget interesele poporului, inte
resele oamenilor muncii,

Aceasta înseamnă că noi trebuie să con
tribuim întotdeauna la întărirea păcii și prie
teniei între popoare, să luptăm pentru ridica
rea neîncetată a economiei și culturii po
poarelor noastre, ceea , ce asigură creșterea 
într-o măsură tot mai mare a nivelului de 
trai al oamenilor muncii ta țările socialismu
lui. Atît politica internă, cît și cea externă 
a statelor socialiste se blzuie pe sprijinul 
puternic al popoarelor.

Actuala conferință de la Moscova este con
sacrată unor probleme care au o însemnătate 
uriașă nu numai pentru popoarele Europei 
ci și pentru cauza asigurării păcii generale.

Guvernul sovietic își exprimă convingerea 
că conferința de la Moscova a țărilor euro
pene pentru asigurarea păcii și securității în 
Europa va duce cu cinste la bun sfîrșit sar
cinile sale în opera de unire continuă a po
poarelor în interesul întăririi păcii și secu
rității în Europa.

Actuala conferință va sluji totodată unirii 
continue și mai puternice a rîndurilor forțelor 
iubitoare de pace din lumea întreagă.

Declarația
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mi te declarația făcută de J. Cyrankiewîcz la 
conferința țărilor europene pentru asigurarea 
păcii și securității în Europa.

Stimați tovarăși I
Delegația guvernului Republicii Populare 

Polone a venit le conferința țărilor europene 
pentru a discuta, împreună cu celelalte țări 
interesate, măsurile pentru asigurarea păcii 
și securității în Europa în legătură cu situa
ția nouă care s-a creat în urma tîrgului pe 
care l-au încheiat guvernele puterilor occi
dentale, care tind prin toate mijloacele spre 
refacerea wehrmachtului agresiv neohitlerist.

Reînvierea wehrmachtului neohitlerist, re
militarizarea Germaniei occidentale pe baza 
ratificării acordurilor de la Paris amenință 
direct securitatea Poloniei, amenință poporul 
polonez, periclitează cauză păcii.

In fața unei asemenea primejdii, nici 
poporul polonez, nici guvernul Poloniei nu 
numai că nu pot rătaîne indiferente, ci dim
potrivă ele trebuie să ia toate măsurile pen
tru a da cu toată forță șl hotărîrea o ri
postă acestui pericol.

Inițiativa Uniunii Sovietice de a convoca 
o conferință ta această problemă a corespuns 
de la început dorinței guvernului polonez de 
a discuta împreună cu alte țări problemele 
legate de securitatea în Europa.

Guvernul polonez acordă o mare impor
tanță acestei conferințe și este gata să-și 
aducă contribuția la adoptarea de comun a- 
cord a unor principii îndreptate spre coor
donarea eforturilor noastre, necesare pen
tru a asigura, în situația nouă, securitatea 
generală a statelor iubitoare de pace, și im
plicit seouritatea Poloniei și a frontierelor 
sale, securitatea poporului polonez. Poziția 
hotărîtă adoptată de poporul polonez se 
bucură de un sprijin deplin din partea celor
lalte state care, împreună cu noi, pe baza 
experienței lor istorice și a aprecierii realiste 
comune a planurilor agresive ale imperialiș
tilor americani care reînvie armata germană 
neohitleristă — ceea ce reprezintă o amenin
țare neîndoielnică atît pentru Polonia, cît și 
pentru toate celelalte popoare din Europa șl 
desigur nu numai din Europa — își exprimă 
voința nestrămutată de a bara calea aces
tui pericol.

Poporul polonez, fiind pe deplin conștient 
de pericolul remilitarizării Germaniei agre
sive, își exprimă în modul cel mai hotărît 
la mii de adunări, manifestații și mitinguri 
poziția față de această problemă. O expresie 
a voinței poporului polonez este participarea 
delegației guvernului polonez la această con
ferință și sprijinul deplin pe care ea îl acordă 
poziției U.R.S.S., exprimată în declarațiile 
ministrului Afacerilor Externe, Molotov,

Nu este prima dată cînd militarismul ger
man amenință și aduce nenumărate nenoro
ciri popoarelor Europei.

Din momentul în care militarismul și mi
litariștii au căpătat definitiv supremația în 
statul german, Europa s-a aflat de fapt în
tr-o stare de permanentă alarmă. Agresiunea 
germană îndreptată împotriva Franței în 
1870—1871 a fost doar preludiul pentru vii
toarele acte de presiune politică, măsuri a- 
gresive șl atacuri armate pe care militariștii 
germani le-au săvîrșit în Europa. Trei mari 
războaie agresive în decurs de trei sferturi de 
veac, dintre care două s-au transformat în 
conflicte mondiale și au costat omenirea zeci 
de milioane de victime omenești și distru
geri de nedescrls — acestea constituie o 
dovadă suficient de convingătoare a primej
diei pe care militarismul german o prezintă 
pentru Europa, pentru pace, pentru civili
zația și cultura mondială. De altfel, milita
rismul german nu și-a ascuns niciodată țe
lurile și a formulat cu o sinceritate brutală 
tendințele sale. S-ar putea cita zeci de decla
rații. ale unor politicieni și militari germani 
cu răspundere, care cu cea mai mare neru
șinare au aruncat lumii o sfidare. Iată cu
vintele căpeteniei militarismului german, 
feldmareșalul von Moltke, unul din organi
zatorii clicii militariste imperialiste ger
mane : „Pacea veșnică este un vis, și încă 
un vis nicidecum minunat. Războiul este o 
verigă în ordinea divină pe pămînt".

Acesta nu mai este un simplu zăngănit de 
arme, aceasta este o încercare de a funda
menta filozofic cea mai mare crimă împo
triva omenirii —- războiul agresiv,. aceasta 
este o încercare de a ridica această crimă 
la rangul de poruncă divină. Această filozo
fie este crezul militariștilor germani, din 
timpurile liii Moltke și pînă în ziua de as
tăzi.

Oamenii simpli din întreaga Europă au 
înțeles încă de mult acest adevăr despre mi
litarismul german. Pentru aceasta ei nu au 
avut nevoie să studieze operele lui Moltke 
sau Hitler. Adepții concepțiilor acestora s-au 
străduit de trei ori în decurs de șaptezeci de 
ani să servească popoarelor Europei o lecție 
intuitivă. Acest lucru nu l-au Uitat și nu au 
putut să-1 uite oamenii simpli din țările care 
se învecinează cu Germania. După anii cum- 
pliți ai celui de al doilea război mondial, au 
rămas cuvinte a căror simplă pronunțare 
face să se cutremure chiar și astăzi orice 
polonez, francez, rus, ceh, slovac, iugoslav 
și englez cinstit, oricine a încercat pe pielea 
sa grozăviile războiului. Osrtiecim, Lidice, 
Oradour, regiunile de gheto rase de pe fața 
pămîntului, Varșovia, Stalingrad, Coventry și 
zeci de alte orașe distruse amintesc groză
viile ale căror proporții nu pot fi micșorate 
de nici un fel de sofistică subtilă a diplo- 
maților Occidentali, care încearcă astăzi să 
justifice noile planuri de înarmare a 
acelora care profesează credința lui von 
Moltke, îmbogățită prin experiența lui Hit
ler.

Pentru noi, polonezii, a căror țară a fost 
primul cîmp de luptă al celui de al doilea 
război mondial, nu există nici un fel de ar- 

’ gument care să ne poală convinge cît de cît 
că este cu putință ca militariștii germani să 
fie din nou înarmați, fără a crea primejdia 
de a împinge țările noastre și toate celelalte 
țări ale Europei într-o nouă catastrofă. Fapt 
este că tocmai ta ajunul agresiunii împotri
va țării noastre, Adolf Hitler a dat un ordin 
de felul căruia nu pot fi găsite multe în în
treaga istorie a omenirii. „Nimicirea Poloniei 
— iată țelul imediat... Vă voi oferi un pre
text propagandistic pentru începerea războiu
lui. Să nu vă faceți griji dacă aCest pretext 
va părea Sau nu verosimil. Fiți necruțători 
și cruzi. Dreptatea este de partea. aceluia 
care este mai puternic. Acționați cu cea mai 
mare cruzime. Nimicirea completă a Polo
niei — iată țelul nostru militar".

Și în timp ce „garanțiile" statelor Occiden
tale au rămas pe hîrtie, criminalii de război 
hitleriști, executînd ordinele lui Hitler, au si
lit poporul polonez să-și verse sîngele.

Acest ordin a fost executat cu precizie. In 
decurs de șase ani, noi l-am plătit cu 6 
milioane de morți, cu distrugerea ta propor
ții uriașe a țării, a orașelor și satelor ei. Poa
te oare cineva să admită eventualitatea re
petării unei asemenea situați.i ? In Ce pri
vește poporul polonez, el respinge o aseme
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nea eventualitate. Merită de asemenea si 
cităm exemplul Cehoslovaciei. In urma com
plotului mîrșav de la Miinchen, tacă tastate 
de începerea formală a războiului. Cehoslova
cia a fost dată pradă hitleriștilor și a sim
țit pe propria ei piele grozăvia de a se tăia 
treptat bucăți din corpul el viu, ptaă cînd 
în cele din urmă Hitler a cotropit și ceea ce 
a mai rămas din ea, călctad ta picioare cele 
mai solemne promisiuni pe care le dăduse la 
Miinchen oamenilor de stat ai Occidentului. 
Chiar și premierul AAarii Britanii, care sem
nase acest tratat, a fost nevoit să se justi
fice după 15 martie 1939 în fața opiniei pu
blice, declanînd că ar fi fost înșelat Se poate 
oare uita această lecție a istoriei în care s-a 
manifestat cu toată acuitatea valoarea pro
misiunilor militarismului german ?

Nu este oare de înțeles că în Uniunea So
vietică, care a dus pe umerii ei principele po
vară a războiului împotriva cotropitorilor 
hitleriști cuvîntul remilitarizare stîrnește mî- 
nie și indignare, că oamenii string pumnii ? 
Ei, ostașii sovietici, stat doar aceia care au 
trebuit să străbată Europa de la Caucaz 
pînă la Berlin pentru a da militarismului 
german lovitura nimicitoare.

Sau să luăm istoria Franței. Trei agresiuni 
în decurs de șapte decenii. Parisul de două 
ori aruncat la picioarele învingătorului, căl
cat de cisma wehrmachtului. Și fiecare agre
siune plătită cu un număr uriaș de morți, 
cu sîngele unor generații întregi, ale tinere
tului francez. In anii dintre cele două 
războaie mondiale, politicienii francezi 
au făcut un pas nefast pentru po
porul francez, ale cărui urmări au venit ful
gerător. Ele au fost sîngeroase și crude și au 
fost marcate prin umilirea și jignirea fără 
precedent a mîndriei naționale a francezilor 
în anii ocupației și ai regimului de la Vichy.

Și, cu toate acestea, ta Franța s-aiu găsit 
politicieni care stat gata să lupte pentru re
învierea forței nefaste a militarismului ger
man.

Printr-o situație asemănătoare a trecut Bel
gia. căzută de două ori victimă agresiunii 
militariștilor germani care nu cu mult îna
inte de aceasta juraseră să respecte neutra
litatea ei.

Tot astfel și Italia a cunoscut din propria 
ei experiență valoarea „alianței" cu militaris
mul german, din care a ieșit slăbită și pus
tiită de mîinile chiar ale propriului ei aliat.

Amară și crudă este experiența popoarelor 
europene care au căzut victimă militarismu
lui german. Poporul polonez și celelalte po
poare iubitoare de pace au știut 6ă tragă 
concluziile cuvenite din această experiență : 
lumea este prea îngustă pentru a putea cu
prinde în același timp popoare libere și mi
litarismul german.

Unii politicieni din Occident, care încearcă 
să aducă din nou militarismul german pe 
arena Istoriei, nu vor să tragă concluzii pe 
înțelesul tuturor popoarelor. Acesta este sen
sul acordurilor de la Londra și Paris. Și ni
mic nu va putea ascunde acest adevăr.

In Germania occidentală ridică glasul a- 
celeași forțe care au determinat politica mi
litarismului german de la Moltke pînă la Hit
ler. Acestea stat torțele pe care căuta să se 
sprijine Churchill, nu numai în anii dintre 
cele două războaie ci, după cum se știe în 
prezent din propriile lui mărturisiri, el avea 
ta vedere aceleași forțe în planurile sale per
fide față de aliatul său sovietic atunci cînd 
războiul împotriva hitleris-mului era încă în 
toi.

Orice om politic cu judecată care cunoaște 
istoria secolului trecut trebuie să înțeleagă, 
indiferent dacă recunoaște sau nu, că forțele 
militarismului german, căpătînd mînă liberă, 
nu vot mai putea fi frtaate de nimeni nici 
chiar de acei care au creat o asemenea si
tuație.

Este îndeobște cunoscut că militarismul 
german, pe care cercurile imperialiste an- 
glo-americane și franceze l-au sprijinit în 
perioada celor 20 de ani dintre cele două 
războaie, în pregătirile sale pentru marșul 
spre răsărit — a aprins, imediat după înce
perea războiului, flăcările războiului și pe 
teritoriul statelor occidentale. Militariștilor 
germani le place să determine ei înșiși direc
ția loviturii, lucru de care au avUt posibili
tatea să se convingă acei care i-au protejat. 
Doar cuvintele „garanții" și „Control", atît 
de des repetate la conferințele de la Londra 
și Paris, constituie cea mai bună dovadă Că 
politicienii vest-europeni , nu au conștiința 
curată.

Militarismul german este într-adevăr un a- 
liat primejdios de vreme ce partenerii lui 
Caută tot felul de măsuri de prevedere și 
„garanții" îndreptate tocmai împotriva lui.

Este pe deplin limpede că toată această 
zarvă despre „control" și „garanții" servește 
în primul rînd ca să adoarmă, mai precis, 
să inducă în eroare opinia publică, care este 
în cel mai înalt grad neliniștită de pericolul 
reînvierii militarismului german.

In spatele militariștilor vest-europeni se a- 
flă cercurile agresive ale imperialismului a- 
merioan, care nu au nici frine nici rezerve în 
ce privește planurile militariștilor vest-ger- 
mani. Pentru cercurile agresive americane, 
care caută doar pretexte pentru a dezlănțui 
o nouă aventură internațională, noul wehr- 
macht reprezintă un aliat de neprețuit, de
oarece acest aliat este lipsit de orice fel de 
„mustrări de conștiință" și este gate la 
orice. Cercurile agresive din Statele Unite 
au nevoie de înarmarea Germaniei occiden
tale pentru a-și înfăptui planurile militare 
cu mîinile militariștilor germani. Și nici acest 
fapt nu poate fi ascuns prin încercările con
ducătorilor politicii americane de a se erija 
în postura de apărători ai țărilor din Euro
pa occidentală care ar fi in pericol. Aceste 
țări sint, fără îndoială, amenințate de un 
pericol — ele sint însă amenințate numai șl 
exclusiv de planurile militare americane, po
trivit cărora întreaga Europă trebuie să fie 
transformată într-un nou cîmp de luptă. 
Pentru cercurile imperialiste americane, noul 
wehrmacht este nu numai un instrument al 
planurilor lor agresive, ci și jandarmul Eu
ropei. Aceasta este tocmai forțe căreia unii 
doresc să-i încredințeze bucuros paza „or
dinai" în țările vest-europene unde glasul 
protes'tului popular împotriva agresiunii și 
războiului răsună atît de puternic împotriva 
bombei atomice și cu hidrogen, împotriva 
militarismului german, pentru coexistența 
pașnică, pentru slăbirea încordării în rela
țiile internaționale, pentru interzicerea arme
lor de exterminare ta masă, pentru dezarmare 
și pace. Cercurile imperialiste au suferit o 
grea înfrîngere atunci cînd opinia publică 
franceză a dat o lovitură creării armatei eu
ropene și cînd a obținut încheierea armisti
țiului din Indochina. Cercurile imperialiste 
se străduiesc să lichideze suveranitatea 
popoarelor europene — barieră in calea în
făptuirii planurilor lor. Menținerea regimului 
de ocupație în Germania occidentală, arti
colele speciale din acordurile de la Paris 
care stipulează amestecul în afacerile ei 
interne, deținerea pozițiilor-cheie în econo
mia Germaniei occidentale — toate acestea 

au drept scop aservirea totală a părții occi
dentale a Germaniei de către Statele Unite 
și folosirea ei ca instrument al politicii im
perialismului american. Aceasta urmărește 
sporirea presiunii americane asupra Franței 
și celorlalte state din Europa occidentală, a- 
slgurînd totodată pentru Statele Unite ale 
Americii controlul exclusiv asupra întregii 
Europe occidentale.

Cercurile agresive americane consideră că 
wehrmachtul de la Bonn va acționa în nu
mele intereselor lor și că va putea înăbuși 
nemulțumirea popoarelor din Europa occi
dentală care îi înspăimîntă pe agresori. Și 
iată că politicienii americani ocrotesc întru 
totul pe confrații lor de la Bonn. Ei nu sa 
îngrijesc nici de ochii lumii de vreun con
trol sau de garanții. Iar dacă nu obiectează 
împotriva controlului și garanțiilor nu o fac 
decît pentru că sînt convinși de necesitatea 
tratativelor cu privire la aceste garanții în 
scopul inducerii în eroare a opiniei publice, 
precum și pentru faptul că ei sînt convinși 
de caracterul lor ireal. Politicienii ameri
cani, ca parteneri principali ai blocului oc
cidental știu că ei, împreună cu militarismul 
german, vor putea desființa oricînd orice 
control. De altfel, ce valoare au aceste ga
ranții ? Ele se reduc în fond la promisiunea 
dată de guvernul englez guvernului francez 
că pe continentul european vor rămîne pa
tru divizii engleze.

Noi, polonezii, după cum a amintit aid 
tovarășul Molotov, avem o oarecare expe
riență în' ce privește garanțiile britanice în 
perioada dinainte de război ; atunci cînd a 
trebuit să dăm o ripostă militarismului ger
man, aceste garanții s-au dovedit lipsite de 
orice importanță. Poporul și soldatul polo
nez au luptat cu totul izolați. De altfel, încă 
pe atunci politicieni englezi mai clarvăză
tori, ca fostul premier Lloyd George, nu 
și-au făcut nici o iluzie că asemenea garan
ții ar fi constituit altceva decît o ficțiune.

Dar ce arată experiența Franței în perioa
da 1939—1940 ? Pe teritoriul Franței stațio
nau nici mai mult nici mai puțin decît pa
tru divizii engleze. Merită să amintim că 
cele patru divizii engleze n-au salvat Franța 
de la dezastru; abia s-au shlvat pe ele în- 
șile.

La oe bun să vorbim însă despre valoarea 
acestor garanții și acestui control care, încă 
în trecut, s-au dovedit cu totul ineficace, 
ctad astăzi toate acestea sînt și mai accen
tuate de pericolul care decurge din faptul că 
militariștilor germani li se dau arme atomice.

Ministrul Afacerilor Externe al Marii Bri
tanii, Eden, afirmă astăzi că, datorită ga
ranțiilor engleze și sistemului de control, a- 
cordurile de la Paris vor feri țările vest-eu- 
ropene de pericolul înarmării necontrolate a 
Germaniei. Merită 6ă amintim că cu 21 de 
ani în urmă, cînd Hitler a venit la putere, 
Simon, pe atunci ministrul Afacerilor Externe 
ăl Marii Britanii, a încercat în același mod 
să calmeze opinia publică alarmată de înar
marea Germaniei, folosind fraze care ulte
rior s-eu dovedit a fi vorbe goale, cu privire 
la articolele speciale stipulînd controlul asu
pra înarmării germane, articole rămase pînă 
la urmă pe hîrtie.

Remilitarizarea Germaniei occidentale con- 
stitue un pericol de moarte pentru poporul 
german însuși. Poporul german trăiește azi 
tragedia dezmembrării. Forțele militarismu
lui și agresiunii ridică un nou zid de-a lun
gul frontierei dintre Republica Federală și 
Republica Democrată : zidul remilitarizării. 
In Republica Democrată Germană o pârte a 
poporului german se bucură pentru prima 
oară de o viață pașnică, fără tropăitul eternei 
clicii militariste genmane, ti-u-și înconvoaie 
spinarea în fața prirhului feldwebel ieșit în 
cale. Cu totul alte perspective promite însă 
cancelarul Adenauer poporului german ta dis
cursul rostit ta ziua așa-numitului „trauer- 
tag" („zi de doliu" — N.R.). Iată aceste 
perspective: „In această zi, poporul german 
cinstește memoria celor șapte milioane de dis
păruți și marți în perioada celui de al doilea 
război mondial și a celor două milioane de 
dispăruți în primul război mondial. Numeroa
se victime zac în pămînt străin. In 53 de 
țări sînt împrăștiate morminte germane".

~Du,pă cum se știe, în Cel de al doilea 
război mondial au pierit de trei ori și ju
mătate mai mulți germani decît în primul 
război. Uite jertfe ar aduce poporului ger
man uh al treilea război dacă imperialiștii 
americani și germani ar reuși să-1 dez
lănțuie? Și în numele cărei cauze? Numai 
pentru ca să'apară din nou morminte ger
mane în Vreo 50 de țări străine? Și cum 
ar apare aceste morminte acolo? Ce oare a 
împins din urmă pe soldatul german pe 
teritoriul celor 53 de țări? Dorința neîn- 
frîntă de putere și dominație a militariș
tilor germani, a jefuitorilor germani care 
și-au întins mîinile spre pămînt străin, spre 
bunul altora, spre viața altora și spre 
munca altora. Trebuie oare să se repete 
iarăși tragedia poporului german ai cărui 
fii, cu un secol și jumătate în urma, erau 
vînduți colonialiștilor englezi pentru trei 
taleri de cap, pentru a le ajuta să nimi
cească pe soldatii lui Washington, Lafayette 
și Kosciuszko. Astăzi guvernanții S.U.A., 
nedemni de numele lui Washington, vor din 
nou să cumpere soldatul german.

Remilitarizarea Germaniei înseamnă că 
politicienii și generalii vest-germani, pre
cum și protectorii lor americani, pregătesc 
poporului german un „trauertag" și mai 
îngrozitor deoît cel comemorat recent. A- 
ceasta mai înseamnă că ei vor să consoli
deze scindarea Germaniei.

In prezent, ta Germania occidentală acest 
lucru începe să fie înțeles și de oaneni 
care pînă nu de mult nu țineau seama de 
avertismentele venite din Republica De
mocrată Germană Sau din alte țări ale la
gărului păcii. Recentele declarații ale lide
rilor Social-democrației germane sînt o 
mărturie a presiunii crescînde a maselor și 
a împotrivirii lor față de remilitarizarea 
Germaniei occidentale, remilitarizare care 
reduce la zero perspectivele unificării Ger
maniei. Glasuri ale politicienilor burghezi, 
ca acelea ale foștilor cancelari Wirth, Brtî- 
nlng, Luther, sînt de asemenea extrem de 
semnificative. Și, însfîrșit, sînt destul de 
elocvente fricțiunile crescînde chiar in 
rîndul coaliției de la Bonn.

Și doar politicii germane, adică politicii 
care corespunde intereselor poporului gei- 
man și nu celor ale guvernului american și 
ale unui pumn de militarist! și revanșarzi 
germani i s-ar putea deschide mari perspec
tive. O asemenea politică ac putea duce la 
retragerea trupelor de ocupație, la crearea 
unui stat german unit și suveran. O aseme
nea politică ar lua de pe Umerii poporului 
german povara cheltuielilor de ocupație și 
l-ar cruța de necesitatea de a cheltui fon
duri uriașe pentru crearea noului Wehr
macht, pentru întreținerea șl înarmarea Iul.

(Continuare în pag. 5-a)
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In pofida tuturor suferințelor pe care ni 
le-a adus cel de al doilea război mondial, în 
pofida uriașelor dezastre care ne-au tost 
pricinuite de ihitlerism ți de militarismul 
germen, poporul polon nu a nutrit și nu 
nutrește dorința de răzbunare ți revanșă. El 
a știut să stabilească relațiile sale cu Re
publica Democrată Germană pe baza recu
noașterii și respectării reciproce a suvera
nității frontierelor, drepturilor și intereselor 
naționale. Polonia numără de pe acum ani 
de coexistență pașnică ți prietenească cu 
Republica Democrată Germană. De Repu
blica Democrată Germană ne-a unit năzuința 
comună spre pace și dorința de a coliabona 
pe tărâm politic, economic și cultural. Cu 
legături de prietenie ne-a unit frontiera justă 
a păcii de pe Oder-Neisse. Polonia și-a ex
primat în repetate rînduri năzuința de a 
menține relații de bună vecinătate cu în 
treaga Germanie. Ne-am exprimat această 

•poziție încă la conferința adjuncților mim
urilor Afacerilor Externe de la Londra din 
1947 chiar în prima noastră declarație in 
problema reglementării problemei germane. 
Am dorit și dorim pace și prietenie, relații 
economice și culturale cu o Germanie iu
bitoare de pace eliberată de militarism în 
ansamblul ei.

Se pune problema modului de a obține «- 
ceasta în folosul reciproc al poporului ger
man și al tuturor vecinilor săi apropiați, 
precum și al celorlalte țări europene. Con
sider că drumul spre aceasta a fo-st indicat 
de Uniunea Sovietică în timpul conferinței 
Ide Ita Berlin și într-o serie de note diplo
matice adresate puterilor occidentale în 
cursul ultimelor luni 
din 23 octombrie a. 
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cale clar trasată către unificarea Germa
niei. Există însă și o cale care duce în di
recția opusă — aceea către care duce ra
tificarea acordurilor de la Paris. Această 
cale duce la consecințe extrem de primej
dioase. In primul rând, ea înseamnă men
ținerea scindării Germaniei. Iar menținerea 
scindării Germaniei va duce la agravarea 
situației internaționale în Europa și, prin 
urmare, la sporirea pericolului de război. 
In al doilea rînd, ratificarea acordurilor de 
la Paris înseamnă crearea unei noi grupări 
militare de state europene opuse altor 
state europene, inclusiv Poloniei. Astfel, 
aceasta duce la scindarea Europei. Atrage
rea unei Germanii occidentale înarmate în 
gruparea militară a țărilor occidentale prin 
admiterea ei în uniunea Europei occidentale 
și includerea ei în pactul Atlantic — ac
centuează puternic caracterul agresiv al a- 
cestor acorduri. Acesta este sensul politic, 
acestea sînit consecințele politice ale celei 
de a doua căi — calea remilitarizărij Ger
maniei occidentale.

Acest lucru trebuie declarat cu toată fer
mitatea în fața întregii Europe pentru a 
exclude posibilitatea oricăror îndoieli sau 
iluzii. Tocmai acest lucru îl facem noi as
tăzi în cadrul conferinței noastre declarînd 
limpede: aWt tim,p cît n-a avut loc ratifi
carea acordurilor cu privire la remilitarlza- 
rea Germanei occidentale sînt deschise 
toate căile pentru reglementarea pașnică a 
problemei germane printr-o înțelegere în
tre puteri cu participarea Germaniei și ele 
pot duce la unificarea Germaniei pe o bază 
democratică și pașnică. Din momentul în 
care acordurile cu privire la remi.litarlzarea 
Germaniei occidentale vor fi ratificate — 
aceste căi vor fi blocate. Se știe cine 
purta răspunderea pentru situația ce 
crea.

Aceasta trebuie spus într-un mod 
atît man hotărât și mai limpede cu cît 
rindurile politicienilor occidentali domnește 
convingerea și, în onice caz, se fac încer
cări de a se suigera convingerea că ratifi
carea acordurilor de la Paris ar constitui 
pasul inițial potrivit către tratative nu nu
mai în problema germană ci și în celelalte 
probleme. Aceasta teză este fundamental 
greșită. Ea este răspândită de cei care se 
tem de reacția opiniei publice știind că a- 
ceasta cere tot mai insistent tratative 
tru reglementarea problemei germane 
celorlalte probleme internaționale. Ei 
să înșele astfel opinia publică.

Aceasta este poziția conducătorilor 
ticii americane, engleze și franceze, fără a 
mai vorbi de Adenauer. De curînd această 
poziție a fost din nou exprimată de preșe
dintele Eisenhower într-o conferință de 
presă la Washington, ca răspuns la propu
nerea primului ministru Mendes-France de 
a organiza anul viitor o întâlnire a celor pa
tru puteri. Chiar la începutul declarației 
sale, președintele Eisenhower a Spus că 
una din condițiile realizării unei asemenea 
întîlnir! este ratificarea prealabilă a acor
durilor de la Paris. Același lucru l-au de
clarat premierii Franței și Angliei. La baza 
acestei declarații stă cunoscuta teză cu pri
vire la necesitatea ducerii de tratative de 
pe așa-zisele poziții de forță.

In primul rtnd aș vrea să spun câteva 
cuvipte despre acei care trag foloase din 
această politică de pe poziții de forță. In 
condițiile existente — înarmarea Germa
niei occidentale înseamnă o modificare a 
raportului de forțe în rândurile statelor oc
cidentale în detrimentul Franței și Marii 
Britanii, alături de care se ridică , pe neaș
teptate un partener înarmat și care se înar
mează într-un ritm tot mai rapid. Datorită 
strânsei legături a acestui partener cu 
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strânsei legături a acestui p 
Washingtonul, poziția lui printre 
puteri occidentale se va întări tot 
mult. Astfel, duo-ul Washington-Bonn 
putea într-adevăr acționa de pe poziții 
forță — în mai mare măsură decît

•
touuuu •— nisa aceasta ia>ț^
|a Paris și Londra, fără a mai vorbi 
Bruxelles, Roma și Haga.

Dar, politicienii care < 
fi duse tratative cu Uniunea Sovietică 
țările lagărului păcii de pe poziții de forță 
nu sînt deoît niște visători incorigibili pe 

a care istoria nu i-ai învățat nimic. Puternicul 
~ lagăr al statelor iubitoare de pace, care nu

mără în prezent 900.000.000 de oameni, 
cuprinde două continente și este pătruns de 
voința de pace, dovedește neîncetat că 
este gata să ducă tratative cu toate statele 
în vederea consolidării păcii, proclamă și 
traduce în fapt lozinca coexistenței tuturor 
statelor, indiferent de orânduirea lor.

consideră că pot
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Delegația R.P. Romine a depus o coroană laMausoleul lui V.I.Lenin și I. V. Stalin
MOSCOVA 30 (Agerpres). — La 30 no

iembrie, delegația Republicii Populare Ro
mâne la Conferința țărilor europene pentru a- 
sigurarea păcii și securității în Europa a 
fost la Mausoleul V. I. Lenin și I. V. Stalin 
și a depus o coroană de flori ou următoarea 
inscripție: „Lui Lenin și Stalin — înteme
ietorii*  Marii Uniuni Sovietice, bastionul in

Cercurile agresive ale puterilor occiden
tale trebuie însă să înțeleagă limpede că a- 
cela care va promova o politică de pe pozi
ții de forță va întâmpina în calea sa foița 
lagărului păcii și a popoarelor sale unite în 
hotărârea fermă de a găsi noi forme de co
ordonare în domeniul organizării forțelor lor 
armate și alte măsuri îndreptate spre apăra
rea frontierelor, securității șl independenței 
lor.

Dealtfel nu este greu de arătat că adopții 
ășa-ziseloi tratative de pe poziții de forță 
se îndeletnicesc cu o echilibristică verbală 
pe ca.re fiecare o va putea descifra. Ei spun 
că năzuiesc 6pre tratative pentru a asigura 
popoarelor pacea și securitatea și in acest 
scop intenționează să reînvie wehrmachtul 
care submineză pacea și nimicește securita
tea. Ei spun că vor să reglementeze proble
ma germană ; in acest scop ei intenționează 
să reînvie wehrmachtul cere va face cu ne
putință reglementarea pașnică a problemei 
germane.

Pentru a camufla și mai mult aceste vicle
șuguri politice ale lor, politicienii blocului at
lantic au scos din nou la lumina zilei născo
cirea despre pretinsul pericol de agresiune 
din partea statelor lagărului păcii. Aceasta 
este una din cele mai stupide și absurde năs
cociri ale propagandei imperialiste.

Este surprinzător că tocmai acei care de 
mulți ani nu fac altceva decât să răspîndeas- 
că propaganda de război atribuie lagărului 
păcii un caracter agresiv.

Și aceasta nu este numai o propagandă o- 
dioasă care înveninează atmosfera internați
onală și încearcă să prindă popoarele în 
mreaja minciunii. Războaiele sînt provocate 
de acei care își leagă de ele anumite inte
rese. Cine, așa dar, este interesat în înarmări 
și războaie? Cui aduc uriașe profituri războ
iul și acapararea de teritorii străine? Răspun
sul este simplu: Acestea sînt, în primul rind, 
concernele producătoare de armament și între
prinderile legate de ele, cărora orice război 
le aduce profituri de miliarde. Iată profitorii 
principali ai acestei afaceri sîngeroase. Nu 
degeaba în .anii dintre cele două războaie li 
s-a dat denumirea bine potrivită de neguță
tori de moarte.

Propovăduitorii remilitarizării Germaniei 
occidentale recunosc cinic că în înarmarea 
Germaniei oocidentale sînt interesați, printre 
alții, industriașii englezi deoarece aceasta 
va duce la trecerea parțială a industriei 
vest-germane pe picior de război și va mic
șora astfel pericolul concurenței exnortului 
vest-german pe piețele mondiale. tTă-i lă
săm pe germani să producă arme și mij
loace de distrugere, deși din cauza lor pot 
pieri locuitori ai insulelor britanice, englezi 
și englezoaice, așa cum s-a mai întâmplat 
în 1914—1918 și în 1939—1945. Pentru a- 
ceste cercuri însă este important doar ca 
în buzunarele fabricanților de mărfuri engle
ze de export să intre mari profituri, deoa
rece va slăbi poate concurența germană 
care va fi ocupată cu producția de tunuri, 
de bombe, de proiectile dirijate V—1, V—2 
și Chiar de bombe atomice. Printre falsele 
argumente cu care politicienii occidentali în
cearcă să adoarmă opinia publică sînt și 
teorii fataliste răspîndite de pildă în Franța, 
care atribuie evenimentelor un caracter de 
neînlăturat și după care înarmarea Germa
nici occidentale ar fi un lucru inevitabil.

Primul ministru francez încearcă ch'ar să 
motiveze prin aceasta necesitatea unei a- 
propieri franco-germane. Este ciudată aceas
tă formă de apropiere bazată pe înarmarea 
acestor forțe care sînt dușmane de moarte 
ale Franței, in loc de a dezvolta formele de 
colaborare internațională care servesc unei 
reale apropieri între popoare.

Teoria inevitabilității înarmării Germaniei 
este fatalismul de la Sedan, fatalismul în
frângerii, pretins, inevitabile a francezilor. 
Pînă în prezent istoria Franței n-a cunoscut 
alt rezultat al creșterii militarismului ger
man și niciodată nu-1 va cunoaște. Astfel, 
cînd primul ministru francez încearcă să 
motiveze necesitatea refacerii wehrmachtu- 
lui, el își asumă prin aceasta răspunderea 
pentru reînvierea dușmanului de moarte al 
poporului său. Făcând acest lucru premierul 
francez devine atît de amabil îneît, tinînd 
seama de rolul său în restabilirea accelerată 
a wehrmachtului, el dă „permisiunea" sa pen
tru crearea așa-numitului „bloc răsăritean" a- 
rătînd astfel cine este interesat de fapt în e- 
xistența a două grupări militare opuse în Eu
ropa. Această teză însă care are, chipurile, un 
caracter fatalist și care justifică prelinsa ine
vitabilitate a reînvierii militarismului german 
se bazează pe un fals grosolan, deoarece după 
cel de al doilea război mondial s-au ivit con
dițiile care au făcut cu putință ca militaris
mul german să fie stîrpit și făcut inofensiv 
odată pentru totdeauna. Și iată, de data a- 
ceasta același militarism este infiltrat în Ger
mania occidentală în mod conștient și inten
ționat de către cercurile agresive atlantice, 
este propagat și crescut cu grijă ca să prin
dă rădăcini, să se dezvolte și să înflorească 
vijelios. Niciodată poate n-a existat în isto
rie un exemplu de încercare mai conștientă 
de a reda vieții forțe dușmănoase care atît 
de recent au fost învinse în urma unui răz
boi lung și ruinător. Ca să nu mai existe 
nici un fel de îndoieli trebuie spus cu toată 
hotărârea cine pregătește lumii o nouă catas
trofă : sînt aceia care reînvie cu bună știință 
pe dușmanul omenirii — militarismul hit- 
lerist.

împotriva acestei politici, politică de răz
boi, de profituri de război și de cursă a înar
mărilor se pronunță lagărul păcii a cărei for
ță principală este Uniunea Sovietică.

Eforturile depuse de Uniunea Sovietică în 
această direcție au un lung Istoric. Ele con
tinuă de 37 de ani. Uniunea Sovietică a dus 
această luptă (conferințele internaționale în
cepând cu cea de le Genovai în 1922, urmând 
cu Geneva în 1928-1932 și Londra în 1933). 
Ea a dus această luptă cu dîrzenie în anii 
creșterii pericolului agresiunii hitleriste pro- 
nunțîndu-se cu fermitate împotriva violenței 
și acțiunilor ilegale săvârșite rînd pe rînd față 
de victimile celui de al treilea Reich, oferind 
ajutorul său Cehoslovaciei și Poloniei care 
se aflau în primejdie în ajunul invaziei hit
leriste. Uniunea Sovietică a prezentat planuri 
și propuneri concrete cu privire la organiza
rea unui sistem de securitate colectivă împo
triva agresorului în timp ce puterile occiden
tale au zădărnicit aceste planuri și propuneri, 
sprijinind forțele agresiunii și netezind oalea 

vincibil al păcii și Independenței popoarelor. 
Din partea guvernului Republicii Populare 
Romine".

La depunerea coroanei de flori au asistat : 
Chivu Stoica, prim vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al Republicii Populare 
Române — șeful delegației; Simion Bughici, 
ministrul Afacerilor Externe al Republicii 

spre cel de al doilea război mondial. In anii 
războiului împotriva hitlerismului. Uniunea 
Sovietică a fost forța hotărâtoare oare a con
tribuit la eliberarea popoarelor europene și 
la restabilirea păcii în Europa. Iar din 
ziua terminării operațiunilor militare Uniu
nea Sovietică luptă neobosit și consecvent 
pentru întărirea păcii; ea duce această luptă 
la toate conferințele internaționale, la Orga
nizația Națiunilor Unite; această luptă se 
manifestă la fiecare pas în activitatea 6a 
diplomatică.

După aceste principii de politică externă 
se călăuzesc toate țările lagărului păcii, iar 
printre ele și Polonia. Poziția noastră de 
nezdruncinat în problema apărării păcii și 
securității internaționale este string legată 
de năzuința spre ridicarea neîncetată a ni
velului de trai, a culturii și bunăstării în
tregului popor. Principiul securității colec
tive și-a găsit oglindirea în primul docu
ment politic al Poloniei renăscute — mani
festul Comitetului polonez de eliberare na
țională.

O contribuție a Poloniei la cauza securi
tății în Europa o constituie tratatele ei de 
alianță și asistență mutuală cu Uniunea So
vietică și cu țările de democrație populară. 
O contribuție a Poloniei la cauza secu
rității europene o Constituie colaborarea 
noastră prietenească cu R.D. Germană. Fi
xarea frontierei noastre pe Oder și Neisse 
a lipsit forțele agresive germane de un cap 
de pod pentru „marșul spre răsărit". Fron
tiera noastră de neclintit de pe Oder și 
Neisse constituie în prezent un element e- 
sențial al păcii și securității în Europa și 
factorul principal al colaborării pașnice cu 
poporul german.

Polonia a propus de asemenea Franței 
încheierea unui tratat de alianță și asistență 
mutuală care ar putea întări securitatea am
belor țări și prin urmare securitatea în Eu
ropa.

Politica de pace a Poloniei și-a găsit o- 
glindirea în notele trimise țărilor limitrofe 
cu Germania, precum și marilor puteri. In 
notele sale, Polonia a chemat la reglemen
tarea pașnică a problemei germane. In de
clarațiile sale din 9 martie, 8 august și 16 
noiembrie, a. c., Polonia a sprijinit, în in
teresul securității europene, inițiativa Uniu
nii Sovietice în problema creării unui sistem 
de securitate colectivă în Europa. Cauzei 
întăririi păcii îi servește de asemenea parti
ciparea activă a Poloniei la numeroase or
ganizații internaționale.

Popoarele Europei care astăzi — duipă zece 
ani — simt încă urmările grele ale celui ie 
ol doilea război mondial și povara încordă
rii internaționale provocată de politica „răz
boiului rece“ deslănțuit și dus de statele 
occidentale — doresc fierbinte asigurarea u- 
nei păci șl securități trainice pe continentul 
nostru. Singura cale justă pentru atingerea 
acestui scop este crearea unui sistem general 
de securitate colectivă. Sistemul securității 
colective apropie popoarele, tal ă tură încorda
rea in relațiile internaționale, duce la de
zarmare. Iată platforma formulată de Uniu
nea Sovietică șl de celelalte țări ale lagă
rului păcii.

Greșesc însă aceia care sînt dispuși să 
considere mâna pe care țările noastre le-o 
întind cu scopuri pașnice — drept o mani
festare de slăbiciune sau o înclinare spre 
renunțarea la drepturile noastre suverane. 
Nu există nimic mai fals deoît o asemenea 
concluzie. Coexistența, firește, nu poate în
semna dictatul unei părți față de cealaltă. 
Sânt cu totul înșelătoare caloulele privind 
posibilitatea sau reușita unor convorbiri de 
pe poziții de forță cu țările noastre.

Trebuie spus clar și precis guvennelor șl 
parlamentelor Europei occidentale ce primej
die implică ratificarea acordurilor cu privire 
la înarmarea Germaniei occidentale.

Trebuie de asemenea subliniat că greșesc 
gpvernele acelor state care consideră că dacă 
ele se vor da în lături de la participarea la 
asigurarea securității și vor rămâne de o 
parte, aceasta le va apăra de consecințele re- 
militarizării Germaniei. Soarta pe care au a- 
vut-o state ca Belgia, Olanda, Danemarca și 
Norvegia în războiul trecut constituie o pildă 
grăitoare. Militarismul german este un duș
man al tuturor țărilor. Dacă în ciuda întregii 
experiențe istorice a popoarelor, dacă în ciu
da opiniei publice din țările europene, poli
ticienii occidentali vor obține ratificarea a- 
cordurilor de la Paris, se va crea o situație 
noua necesitând adoptarea unor noi metode 
și mijloace pentru asigurarea securității ță
rilor iubitoare de pace. Noua situație va 
cere, fără îndoială sporirea forțelor de apă
rare ale țărilor noastre.

Guvernul Republicii Populare Polone are 
o poziție absolut precisă în această pro
blemă.

Noile măsuri trebuie să fie efioiente și tre
buie să corespundă pe deplin cerințelor 
apărării popoarelor noastre împotriva peri
colului care decurge din înarmarea Germa
niei occidentale.

Eficacitatea măsurilor adoptate de noi va 
fi mai mare în cazul cînd statele care pro
movează o politică de pace și securitate in
ternațională își vor uni eforturile pentru a 
preîntâmpina un nou pericol, cînd va fi în
făptuită coordonarea acestor eforturi, cînd 
se vor preciza formele organizatorice de 
unire a măsurilor noastre de apărare.

In numele delegației guvernului Republi
cii Populare Polone îmi exprim convingerea 
că în această privință actuala conferință va 
preciza o orientare de comun acord a ac
țiunilor și eforturilor noastre comune în ve
derea apărării popoarelor noastre împotriva 
agresiunii.

In fața pericolului care decurge din înar
marea revanșarzilor neohitleriști, în fața pe
ricolului unei noi agresiuni germane, po
porul polonez este unit, strâns închegat și 
ferm hotărît să facă tot ce-i va cere situația 
creată pentru a preîntâmpina acest pericol, 
pentru a apăra împotriva agresiunii munca 
sa pașnică, dezvoltarea continuă a țării, 
creșterea nivelului de trai și a bunăstării po
porului și să-și aducă contribuția la cauza 
apărării păcii.

Unitatea poporului polonez în această pro
blemă este o unitate bazată pe experiența 
istoriei, o unitate cu toate popoarele care 
sînt de asemenea gata să apere pacea și 
securitatea, o unitate care exprimă solidari
tatea deplină cu întregul lagăr al păcii, cu 
Uniunea Sovietică și cu țările care luptă 
pentru pace.

Populare Române; Grigore Preoteasa, prim 
locțiitor al ministrului Afaceri or Externe al 
Republicii Populare Române, Ion Rab, amba
sador extraordinar și plenipotențiar al Re
publicii Populare Române în U.R.S.S., mem
brii delegației, precum și personalul ambasa
dei și alte personalități.

La 29 noiembrie, popoarele Iugoslaviei au 
sărbătorit marea lor sărbătoare națională— 
aniversarea proclamării Republicii.

Cu prilejul acestei sărbători, poporul 
român salută poporul iugoslav pentru erois
mul dovedit în luptele grele pentru elibe
rarea țării sale de sub jugul hitlerist.

Armata populară de eliberare a Iugo
slaviei și formațiile de partizani au acționat 
ani în șir, în condiții aspre, în spatele fron
tului armatelor cotropitoare ale fascismului 
■german și italian, dîndu-le grele lovituri. 
Sute de mii de bravi soldați și partizani eu 
căzut în bătălii înverșunate cu un inamic 
mult superior, dar au biruit.

In urma loviturii date forțelor hitleriste 
în regiunea lași-Chișinău, Armata ■ Sovietică 
a înfrânt și nimicit un mare grup de armate 
fasciste și a dat posibilitate popoarelor Ro
mâniei și Bulgariei să scuture jugul hitlerist. 
Soarta forțelor germane din Balcani a fost 
■pecetluită. In scurtă vreme, Armata Sovie
tică a ajun® la frontierele Iugoslaviei și cu 
asentimentul și sprijinul popoarelor iugo
slave a trecut la urmărirea inamicului pe te
ritoriul Iugoslav. Locuitorii satelor și orașe
lor iugoslave au întâmpinat cu bucurie pe 
ostașii sovietici.

Prin lovituri concomitente și coordonate, 
trupele sovietice și forțele armate iugo
slave eu eliberat Belgradul și au izgonit pe

Conferința unională a constructorilor din U.R.S.S.
MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans

mite : Le 30 noiembrie, s-a deschis le Mos
cova, în palatul mare al Kremlinului, confe
rința unională a constructorilor. Conferința a 
fost convocată de Comitetul Central al Parti
dului Comunist al Uniunii Sovietice și Consi
liul de Miniștri el U.R.S.S.

La lucrările conferinței Iau parte condu
cătorii Partidului Comunist el Uniunii So
vietice și ei guvernului sovietic: N. A. Bul
ganin, K. E. Voroșilov, L. M. Kaganovici, 
G. M. Malenkov, V. M. Molotov, M. G. Per-

Răspunsul guvernelor S. U. A., Franței și Angliei 
la notele guvernului sovietic din 23 octombrie șî 13 noiembrie a. c.

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 29 noiembrie, ambasadele S.U.A., 
Franței și Angliei la Moscova au trimis priin 
poștă Ministerului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S. textele notelor de răspuns ale gu
vernelor acestor țări la notele guvernului 
sovietic din 23 octombrie șl 13 noiembrie a.c.

In aceste note cu conținut analog, guver
nele S.U.A., Franței șl Angliei declară că 
sînt hotărâte „să pună cît mai repede în apli
care acordurile de la Paris".

Declarînd că doresc „să rezolve probleme
le litigioase pe calea tratativelor duse în 
spiritul respectării reciproce a intereselor 
fundamentale ale tuturor particLpanților", 
guvernul S.U.A., precum și guvernele Fran
ței șl Angliei afirmă totodată că, după pă
rerea lor, în prezent ri.ar exista „baza nece
sară pentru succesul unei conferințe atît 
pentru Germania sau Austria, cit și pentru 
celelalte aspecte ale securității europene".

Răspunsul guvernelor uoor puteri occidentale
la nota guvernului sovietic din 13 noiembrie a. c.

MOSCOVA 30 (Agerpres) TASS trans
mite : La 29 noiembrie, Ministerul Afacerilor 
Externe a.l U.R.S.S. a primit din partea am
basadelor șl legațiilor respective la Moscova 
notele de răspuns ale guvernelor Danemar
cei, Norvegiei și Belgiei la nota guvernului 
Uniunii Sovietice din 13 noiembrie a.c.

In aceste note, guvernele sus-amintite, res- 
pinigînd propunerea guvernului sovietic de a 
participa la o conferință pe întreaga Europă

Ședința ordinară a Consiliului Aliat
V1ENA 30 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 26 noiembrie a avut loc o ședință ordi
nară a Consiliului Aliat pentru Austria, pre
zidată de R. Lalouette, locțiitorul înaltului 
Comisar al Franței.

La ședință au participat I. I. Ilicev, înal
tul Comisar al U.R.S.S., G. Wallinger, Înal
tul Comisar al Angliei și J. Penfield, înal
tul Comisar ad-interim al S.U.A.

In cadrul ședinței, I. I. Ilicev, înaltul Co
misar al U.R.S.S., a făcut o declarație în 
care se spune :

„După cum se știe hotărârea Consiliului 
Aliat din 10 decembrie 1945 „cu privire la 
interzicerea oricărei activități militare în 
Austria" nu permite guvernului austriac să 
desfășoare nici un fel de pregătiri militare 
sau vreo altă activitate militară.

Totuși, în ciuda acestei hotărîri, guvernul 
austriac 1a intense rpăsuri pentru crearea 
unor formații militare în zonele occidentale 
ale Austriei. Astfel, afară de jandarmeria și 
poliția obișnuită care există în Austria și care 
au un efectiv de peste 30.000 oameni, gu
vernul austriac a creat, sub forma unor școli 
de jandarmi, formații militare cu un efectiv 
de opt batalioane de infanterie, un batalion 
de geniu, trei companii de trupe blindate, 
precum și alte formații auxiliare. Trei bata
lioane de infanterie și batalionul de geniu 
au fost formate în cursul acestui an.

Deși Consiliul Aliat a hotărît la 10 aprilie 
1946 să îngrădească armamentul poliției și 
jandarmeriei austriace la carabine și pistoa
le, formațiile militare amintite sînt înarmate 
cu puști-mitraliere, mitraliere, arme antitanc 
și automobile blindate.

Trebuie subliniat de asemenea că proiectul 
bugetului federal pe anul 1955 prevede alo
cații în sumă de 187,5 milioane șilingi pen
tru instruirea așa-numitului corp de nază 
prin care se subînțeleg formațiile militare 
enumerate mai sus, deoarece pentru întreți
nerea jandarmeriei obișnuite bugetul preve
de fonduri separate. Aceasta înseamnă că 
guvernul austriac alocă fățiș fonduri pentru 
cheltuieli militare". Avînd în vedere cele 
expuse mai sus, guvernul sovietic a propus 
Consiliului Aliat să adopte următoarele ho
tărâri :

„Consiliul Aliat atrage atenția guvernului 
austriac asupra faptului că prin hotărîrea 
Consiliului Aliat din 10 decembrie 1945 este 
interzisă în Austria orice activitate militară.

De aceea, Consiliu! Aliat obligă guvernul 
austriac să dizolve toate formațiile militare 
existente în zonele occidentale ale Austriei 
sub forma așa-nurnrte'or „școli de jandiarmi". 
precum și să desființeze serviciul 5/11 de pe 
lîngă Ministerul Afacerilor Interne al Aus
triei și să nu admită crearea unor asemenea 
formații și organe sub nici o formă". 

cotropitorii fasciști din Iugoslavia. Prin 
jertfa lor cei mai buni fii ai celor două po
poare au consfințit frăția de arme sovleto- 
iugoslavă.

Lupta popoarelor României și Iugoslaviei, 
alături de marele popor sovietic, împotriva 
dușmanului comun, fascismul german, a dus 
la cucerirea independenței naționale a țări
lor noastre.

Astăzi se ivește însă din nou pericolul re
învierii fascismului șl militarismului german. 
Puterile imperialiste duc aceeași politică pe 
care au dus-o și după terminarea primului 
război mondial, cînd au dat sprijin masiv 
milltariștilor germani. Din nou planează a- 
•supra țărilor Europei spectrul militarismului 
german.

Poporul român nu poate uita cit a avut de 
suferit sub cizma militariștilor hiitleriști cînd 
au pierit peste jumătate de milion de oameni 
și nu poate uita nici pagubele materiale 
uriașe cauzate de distrugerile și jaful hitle- 
riștilor, pagube oare s-au ridicat la peste 
10.000 de miliarde de lei în prețurile anului 
1945. Nici popoarele iugoslave nu pot uita 
jertfa celor 350.000 6oldațl iugoslavi căzuți 
în luptele cu fasciștii germani și italieni și 
nici faptul că in timpul ocupației militariș
tilor germani au murit peste 1.700.000 de 
oameni, ceea ce reprezenta 10,8 la sută din 

vuhin, M. Z. Saburov, N. S. Hrusciov, P. 
K. Ponomarenko, P. N. Pospelov, M. A. Sus
lov, N. N. Șatalin.

Constructorii sovietici au întîmpinat cu 
căldură pe colegii lor din străinătate, sosiți 
din China, Polonia, R.D. Germană, Ceho
slovacia, Romînia, Ungaria, Bulgaria, Al
bania, R.P.D. Coreeană, Mongolia.

In cadrul conferinței vor fi dezbătute opt 
rapoarte privind diferite probleme de con- 
stritiicțle.

En încheiere, în notele de răspuns se ara
tă că guvernele sus-amintitelor trei puteri 
consideră că este cu putință să 6e țină o 
conferință a celor patru miniștri ai Afacerilor 
Externe după crearea unei asemenea baze — 
„de îndată ce se va constata că evistă o 
perspectivă reală de a găsi soluții și după 
ratificarea acordurilor de la Paris de către 
statele respective".

In ce 'privește conferința țărilor europene 
pentru crearea unul sistem de securitate co
lectivă, guvernele celor trei puteri declară în 
notele lor că, după părerea lor, este posibi
lă și „o conferință mai largă a puterilor eu
ropene șl a altor state interesate". Și de 
data aceasta insă 6e face o rezervă în sen
sul că o asemenea conferință poate fi ținută 
numai duipă conferința celor patru miniștri 
ai Afacerilor Externe și dacă aceasta „6e va 
dovedi utilă".

în problema creării unui sistem de securitate 
colectivă ta Europa, își motivează nepiartici- 
parea la conferință prin aceleași argumente 
care stat formulate în notele de răspuns ale 
guvennelor S.U.A., Angliei .și Franței.

In aceeași zi, note de răspuns analoage din 
partea guvernelor Italiei, Islandei, Turciei șl 
Luxeimburguilui au fost remise reprezentanți
lor diplomatici ai U.R.S.S. în aceste țări.

pentru Austria
Cu toate că au recunoscut importanța pro

blemei ridicate de înaltul Comisar al U.R.S.S. 
referitoare la încălcarea de către guvernul 
austriac a hotărârii Consiliului Aliat din 10 
decembrie 1045 „Cu privire la interzicerea 
oricărei activități militare în Austria", repre
zentanții puterilor occidentale au refuzat să 
sprijine «Ceastă propunere.

Avind în vedere cele spuse mai sus, re
prezentantul sovietic â propus să se înfiin
țeze o. comisie specială alcătuită din repre
zentanții celor patru puteri ocupante pentru 
a verifica activitatea așa-numitelor „școli de 
jandarmi" și a serviciului 5/11 de pe lîngă 
Ministerul Afacerilor Interne al Austriei. Ma
terialele acestei comisii vor trebui să fie 
examinate la o ședință a directoratului mili
tar al Comisiei aliate. Reprezentanții puteri
lor occidentale au refuzat să sprijine și a- 
ceastă propunere, fără sa prezinte vreun ar
gument cît de c'ît convingător.

In străduința de a obține o hotărâre unani
mă în această problemă importantă, repre
zentantul sovietic a făcut o noua propunere 
de compromis: directoratul miiitar să fie în
sărcinat să procedeze la verificarea activi
tății așa-numitelor „școli de jandarmi" și a 
serviciului 5/11 de pe lângă Ministerul Afa
cerilor Interne din Austria și să prezinte un 
raport Consiliului Aliat despre rezultatele 
acestei verificări.

Lalouette, locțiitorul înaltului Comisar al 
Franței, a propus Ca unul din directori să fie 
însărcinat în numele Consiliului Aliat, să 
examineze această problemă.

Reprezentanții S.U.A. și Angliei însă, s-au 
opus în mod categoric adoptării propunerii 
reprezentantului sovietic și nici nu au accep
tat ca această problemă să fie trimisă 6pre 
examinare directoratului, după cum a propus 
reprezentantul Fnanței. O astfel de poziție a 
reprezentanților american și englez ilustrea
ză în mod grăitor tendința lor de a încurajia 
activitatea ilegală a guvernului austriac des
fășurată în zonele occidentale, în vederea 
creării de formații militare.

Avînd în Vedere poziția sus-amintită a re
prezentanților S.U.A. și Angliei, nu s-a pu
tut ajunge la o hotărâre de comun acord In 
problema aflată în discuție.

Consiliul Aliat ia luat act de hotărârea co
mitetului executiv de a aproba o serie de de
crete departamentale, precum și acordurile 
dintre Austria și Danemarca eu privire te 
schimbul de muncitori-stagiari, acordul de 
garanție în legătură cu primirea de către 
Austria a unui împrumut din partea Băncii 
internaționale de reconstrucție și dezvoltare 
pentru construirea centralei electrice de la 
Reiseck-Kreiseck. 

numărul total al populației Iugoslaviei de 
dinainte de război.

Popoarele noastre, ca și atâtea alte po
poare europene, au suferit cumplit de Pe 
urma militarismului german. Iată de ce lup
ta împotriva pericolului reînvierii militaris
mului german și pentru securitatea colecti
vă în Europa găsește adeziunea tuturor po
poarelor europene. Interesele Vitale ale po
poarelor Europei sânt legate în mod strâns 
de rezolvarea pașnică și democratică a pro
blemei germane. învățămintele istoriei arată 
popoarelor că singura cale de evitare a pri
mejdiei unei agresiunii este calea securității 
colective.

La Moscova are loc actualmente conferin
ța europeană în problema creării unui sis
tem de securitate colectivă în Europa. Ac
ționând în comun, popoarele europene vor 
.putea împiedica refacerea militarismului ger
man și preîntâmpina primejdia unei agre>J 
siuni în Europa.

Securitatea colectivă ta Europa este strâns 
legată de problema normalizării relațiilor 
între țări. Colaborarea între poporul român 
șl popoarele iugoslave corespunde intereselor 
păcii în Balcani și în întreaga lume.

Cu prilejul sărbătorii naționale a Iugosla
viei — Ziua Republicii — poporul romîn 
urează pace și prosperitate poporului iugo
slav — de care-1 leagă o seculară prietenie.

I. ȘTEFANESCU

Riposta dată de populația 
Germaniei occidentale 

politicii agresive a lui Adenauer,
BERLIN 30 (Agerpres). — Rezultatele ae 

leigerilor care au avut loc în landurile Bava
ria și Hessen se află in centrul atenției pre
sei ves t- germa ne.

In comparație cu alegerile, din. 1953, par
tidul creștin-democrat al lui Adenauer a pier
dut în landul Hessen peste 240.000 voturi. 
Partidul creștin-democrat a întrunit în actu
alele alegeri doar 24,1 La sută din voturi 
față de 33,2 la sută în 1953. O mare înfrîno 
gere .a suferit partidul creștin-democrat al lui 
Adenauer și în landul Bavaria. In 1953, el 
obținuse în acest land 47,9 la sută din vo
turi. Numărul voturilor obținute la actua
lele alegeri a scăzut la 38 la 6Ută.

In ciuda teroarei dezlănțuite împotriva or*  
ganlzațiilor democratice, în ciuda campania 
ei anticomuniste care s-a întețit odată cu 
începerea procesului de la Karlsruhe, numă
rul voturilor întrunite de Partidul Comunist 
din Germania este cu 30 la 6Ută mai mare 
în comparație cu 1953. Dar în conformitate 
cu legea reacționară elaborată de clica de la 
Bonn, Partidul Comunist din Germania n-a 
obținut nici un mandat în alegerile pentru 
landtagul din Hessen. In virtutea ace
leiași legi electorale reacționare, partidul lui 
Adenauer, deși a pierdut peste 240.000 voturi, 
va avea cu 12 mandate mai mult. Un. suc
ces important în alegeri 1-e obținut Parti
dul social-democrat din Germania care în 
cadrul campaniei sale electorale a promis 
populației 6ă la atitudine împotriva remili
tarizării, pentru o politică de reunificare 
pașnică a Germaniei. Partidul social demo
crat e cîștigat 202.000 voturi.

Agențiile de presă occidentale recunosc în 
unanimitate că alegerile din Hessen și Ba
varia au constituit o grea înfrângere pentru 
Adenauer. „Creștin-democrații lui Adenauer, 
subliniază Associated Press, au pierdut te
ren la alegerile din Bavaria și Hessen", A- 
ceeași agenție de presă recunoaște că pier
derile suferite de partidul creștin-democrat 
sînit o consecință directă a faptului că ma
rea majoritate a populației vest-germane se 
împotrivește politicii de reînarmare preco
nizată de partidul lui Adenauer. „Micșorarea 
influenței creștin-demooraților, arată Associ
ated Press, constituie un avertisment adresat 
lui Adenauer că mulți germani se împotri
vesc cererii 6>ale de e-i face din nou soldați". 
Subliniind că „creștin-democrații își pun 
pierderile pe seama acuzațiilor social-demo- 
craților după care retnarmarea înainte de ne
gocieri cu U.R.S.S. ar duce la un nou răz
boi", Associated Press arată că problema re- 
înarmării a stat în centrul atenției alegăto
rilor. --•--

Un vapor danez bombardat 
de gomindamști

HAGA 30 (Agerpres). — Postul de radio 
Hiilversum a transmis următoarea știre-: La 
Honkong a sosit nava de transport daneză 
„Emilia Mersk", care la 28 noiembrie a fost 
supusă la 8C de mile est de portul. Amoj, 
unui foc de artilerie din partea bateriilor 
de coastă gomindaniste. Căpitanul vasului a 
declarat că înainte ca bateriile de coastă să 
fi deschis focul, de-asupra navei a zburat 
un avion. Nava n-a suferit nici o avarie de 
pe urma bombardamentului.

Nava daneză efectuează curse regulate 
Intre Japonia și țările din sud-estul Asiei.

In cîteva rînduri
• La 28 noiembrie a.c. a fost semnat la 

Kabul un protocol cu plivire la schlrnbul 
comercial între U.R.S.S. ți Afganistan pentru 
o nouă perioadă de timp.

9 La Delhi s-a deschis cea de a doua 
conferință pe întreaga Indie a Asociației 
pentru relațiile culturale indiano-sovietice. 
La invitația asociației, la lucrările conferin
ței participă o delegație a V.O.K.S.-ului, in 
frunte cu academicianul Țițm.

• In cursul zilei de 29 noiembrie .a în
ceput in fața unui tribunal militar din loca
litatea Udja, procesul intentai unui grup de 
96 patrioți marocani, deținuți de autoritățile 
franceze încă din luna august 1953.

• Furtuna care blntuie fără încetare de 
două zile în Oceanul Atlantic, in apropierea 
coastelor Angliei, continuă să devasteze re
giuni întinse din partea de vest ,a țării. 
Vîntul care suflă cu o intensitate de 
120—150 kilometri pe oră a distrus toate 
liniile de comunicație telefonică ți telegra
fică din această regiune, pricinuind in ace
lași timp pagube însemnate semănăturilor. 
Traficul fluvial și maritim din vestul țării 
este întrerupt aproape in întregime.

» Publicația Ministerului Comerțului Ex
terior din SUA. Forcing Commerce We
ekly, anunță că recolta de grtu a Canadei 
pe anul 1954 este cu 5O°lo inferioară mediei 
din ultimii trei ani.



Sosirea primului ministru al Birmaniei
în R. D. Vietnam

HANOI 30 (Agerpres). - CHINA NOUA 
transmite: La 29 noiembrie eu sosit la 
Hanoi, capitala Republicii Democrate Viet
nam, primul ministru al Birmaniei, U Nu 
'și soția «a. Ei se află în drum spre R. P. 
Chineză, pe care o vizitează în urma invi
tației guvernului Republicii Populare Chi
neze.

Primul ministru U Nu este însoțit de 
U Myint Thein, fostul ambasador al Birma
niei la Pekin, colonelul Aung Gyl, ofițeri de 
stat major și de personalități din Ministerul 
de Război al Birmaniei.

La aeroportul Gia Lam, primul ministru 
al Birmaniei, U Nu, a fost salutat de către 
Fam Van Dong, vicepreședinte al consiliu
lui de miniștri și ministru al Afacerilor 
Externe al R. D. Vietnam.

Intr-o scurtă cuvîntare rostită la aeroport, 
U Nu și-a exprimat satisfacția pentru fap
tul că în drum spre R. P. Chineză va avea 
posibilitatea să se întîlnească cu președin
tele R. D. Vietnam, Ho Și Min. Premierul 
birman a subliniat că în cadrul întrevederii 
pe care o va avea cu președintele Ho Și 
Min, 6e vor discuta probleme de interes co
mun pentru R. D. Vietnam șl Birmanla.

Au fost Intonate imnurile naționale ale 
Birmaniei și Republicii Democrate Vietnam. 

; Primul ministru al Birmaniei, U Nu, înso
țit de Fam Vân Dong, vicepreședinte al Con-

Comunicatul comun dat publicității în legătură cu întrevederea 
dintre Ho Și Min și U Nu

HANOI 30 (Agerpres). — Agenția Viet
nameză de Informații a transmis textul co
municatului comun dat publicității la 29 
noiembrie In legătură cu întrevederea care 
8 avut loc la Hanoi între președintele Repu
blicii Democrate Vietnam, Ho Șl Min șl pri
mul ministru a! Uniunii Birmane, U Nu :

La 29 noiembrie a avut loc o întrevedere 
între președintele Ho Șl Min și primul mi
nistru U Nu în cadrul căreia s-au discutat 
diferite probleme de interes comun pentru 
Vietnam și Blrmania. Președintele Ho Și 
Min și primul ministru U Nu au insistat în
deosebi asupra consolidării păcii în Indo
china, pentru a da posibilitatea popoarelor 
indochineze să trăiască și să se dezvolte 
în deplină libertate, fără nici o intervenție 
din afară, aducîndu-și contribuția la apăra-

Recepția oferită la Moscova cu prilejul celei de a 10-a aniversări 
a eliberării Albaniei

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans
mite: La 29 noiembrie, M. Prifti, ambasado
rul extraordinar și plenipotențiar al Repu
blicii Populare Albania în U.R.S.S. a oferit 
o recepție cu prilejul săbătorii naționale — 
cea de a 10-a aniversare a eliberării Alba
niei.

La recepție au participat: L. M. Kagano- 
Vici, V. M Molotov. M. G Pervuhin. M. P. 
Tarasov, vicepreședinte al Prezidiului .Sovie
tului Suprem al U.R.S S.; V.T. Lațls, preșe
dintele Sovietului Naționalităților al Sovie
tului Suprem al U R.S.S.; A. M Puzanov, 
președintele Consiliului de Miniștri al 
R.S.F.S.R.; N. T Kalcenko, președintele Con
siliului de Miniștri al R.S.S. Ucrainene; K
T. Mazurov, președintele Consiliului de Mi
niștri al R.S.S. Bieloruse; M. A. Gedvilas, 
președintele Consiliului de Minișt-i al RSS. 
Lituaniene; A A Miurisen. președintele Con
siliului de Miniștri al R.S.S Estone; miniș
trii U R.S S.' G. F. Alexandrov, P. I. Antro
pov. N. K. Baibakov, V. G. Bakaev, F. D. 
Varaksin, K. P Gorșenin, N, A. Dîgai. V. P- 
Zotov, I. G- Kabanov, L A, Kornieț, P. F. 
Lomakov, I. I. Nosenko, A. S. Pavlenko, I.
T. Skidanenko. S. M. Tihomirov, D F Usti
nov, Z.A. Șașkov, A G. Șeremetiev, P. A. 
ludin. etc.

Printre oaspeți au fost de asemenea dele
gațiile care au sosit la Moscova pentru a 
participa la conferința țărilor europene pen- 

siilulul de Miniștri a trecut în revistă 
garda de onoare.

★
HANOI 30 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite : La 29 noiembrie, Ho Și Min, 
președintele Republicii Democrate Vietnam, 
a oferit un banchet în cinstea lui U. Nu, 
primul ministru al Birmaniei.

Au luat parte la banchet: U Hla, Maung, 
ambasadorui Birmaniei în R. P. Chineză și 
soția sa ; U Myint Thein, fost ambasador al 
Birmaniei în R. P. Chineză ; U Win Pe, 
secretarul Consiliului de Miniștri al Birma
niei, U Thant, secretarul primului ministru 
birmari — și alții.

Au mai participat la banchet: Fam Van 
Dong, vicepreședinte al Consiliului de Mi
niștri și ministru al Afacerilor Externe a! 
R. D. Vietnam, Vo Nguyen Giap, ministrul 
Apărării Naționale șl comandant suprem al 
Armatei Populare Vietnameze etc.

Au mai luat parte : Lo Gul-bo. ambasado
rul R. P. Chineze In R. D. Vietnam și so
ția sa; Clun Min-tao, ambasadorul R. P. 
Chineze în Birmania șl soția sa ; A. A. La- 
vrișcev, ambasadorul Uniunii Sovietice în 
R. D. Vietnam etc.

La banchet, președintele Ho Șl Min a 
rostit o cuvîntare iar primul ministru U Nu 
a răspuns. Înainte de banchet, președintele 
Ho Și Min a avut o convorbire cu primul 
ministru U Nu.

rea păcii în Asia de sud-est șl în întreaga 
lume.

Președintele Ho Și Min și primul ministru 
U Nu au subliniat deplina unitate de vederi 
care există între guvernul Republicii Demo
crate Vietnam și guvernul Uniunii Birmane 
cu privire la cele cinci principii ale coexis
tenței pașnice, formulate în declarațiile co
mune ale primilor miniștri ai R. P. Chineze 
și Indiei și R. P. Chineze și Birmaniei, ?i 
au arătat că aceste principii ar trebui apli
cate în relațiile între R. D. Vietnam și Bir
mania, cît și în relațiile între alte țări.

Atît președintele Ho Și Min cît șl primul 
ministru U Nu și-au exprimat încrederea că 
prietenia dintre R. D. Vietnam și Birmania 
va fi întărită și că relațiile între cele două 
țări vor deveni și mai strînse.

tru asigurarea păcii și securității în Europa: 
Republicii Populare Polone, in frunte cu I. 
Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Mi
niștri; Republicii Democrate Germane, în 
frunte cu primul ministru O. Grotewohl; Re
publicii Populare Ungare, în frunte cu A. 
Hegedus, prim vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri; Republicii Cehoslovace. în frun
te cu primul ministru V. Siroky; Republicii 
Populare Romîne, în frunte cu Chivu Stoi
ca, prim vicepreședinte al Consiliului de Mi
niștri; Republicii Populare Albania, în frun
te cu M. Myftiu, vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri; Republicii Populare Bulga
ria, în frunte cu A. lugov, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri și reprezentantul Re
publicii Populare Chineze la conferința țări
lor europene — Cian, Ven-tian, ambasador 
extraordinar șl pleninotențiar al Republicii 
Populare Chineze în U.R.S.S.

La recepție au participat de asemenea șefii 
reprezentanțelor diplomatice acreditați la 
Moscova, corespondenți ai presei sovietice și 
străine.

M. Prifti, ambasador extraordinar și ple
nipotențiar al Republicii Populare Albania 
în U.R.S.S. șl V M Molotov, prim vicepre
ședinte al Consiliului de Miniștri al
U.R.S.S. și Ministru al Afacerilor Externe al 
U R S.S., au rostit cuvtntări.

Recepția s-a desfășurat intr-o atmosferă 
de caldă prietenie.

Nota memorials a Guvernului Sovietic 
adresată Guvernului S. U. A.

In problema folosirii energiei atomice 
in scopuri pașnice

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans
mite : Le 29 noiembrie, V. M. Molotov, Mi
nistrul Afacerilor Externe el U.R.S.S., a 
primit pe W. N. Walmsley, însărcinat cu 
Afaceri ad-interim al S.U.A. în U.R.S.S., și 
l-a înmînat o notă memoclală a guvernului 
sovietic în problema folosirii energiei atomi
ce în scopuri pașnice.

Nota memoriaiă a guvernului sovietic este 
un răspuns la memorandumul corespunzăto
ri guvernului S.U.A., remis l-a Washington 
la 3 noiembrie 1954 de secretarul de stat al 
S.U.A., Dulles, ambasadorului sovietic în 
S.U.A., G. N. Zarubin.

Rezultatele alegerilor 
pentru Adunarea Națională 

a R. Cehoslovace
PRAGA 30 (Agerpres). — Ceteka trans

mite Comunicatul Comisiei centrale electo
rale cu privire la alegerile pentru Adunarea 
Națională a Republicii Cehoslovace.

La 28 noiembrie, pe întreg teritoriul Re
publicii Cehoslovace au avut loc alegeri de 
deputați pentru Adunarea Națională.

Potrivit rezultatelor preliminare primite 
de Comisia centrală electorală de la cele 368 
comisii electorale de circumscripții, la ale
geri au participat 8.708-102 alegători, adică 
99,1% din numărul total al alegătorilor cu 
drept de vot. Din numărul total de 8 708.102 
buletine de vot, 8.673.616 au fost validate și 
34.486 anulate. Pentru candidații Frontului 
National au votat 8.482.894 alegători, adică 
97,8%, împotrivă au votat 2,2% din alegă
tori.

Rezultatele preliminare dovedesc că po
porul muncitor al Cehoslovaciei a înțeles pe 
deplin marea importanță a alegerilor pentru 
Adunarea Națională și și-a exprimat din nou 
hotărîrea fermă de a construi socialismul 
și de a lupta pentru pace.

Semnarea planului 
pentru aplicarea convenției 
culturale cehoslovaco-romîne 

pe anul 1955
PRAGA 30 (Agerpres). — La Praga au a- 

vut loc între 24 șt 29 noiembrie 1954, lu- 
orările Comisiei mixte culturale cehoelovaco- 
romîne. Dezbaterile Comisiei s-au desfășurat 
intr-o atmosferă prietenească și tn ziua de 
29 noiembrie a fost semnat planul pentru a- 
plicarea Convenției culturale cehoslovaco- 
romîne pe anul 1955. Planul a fo6t semnat 
din partea cehoslovacă de către locțiitorul 
ministrului Invățămîntului, dr. K. Bedrna, 
iar din partea romînă de locțiitorul minis
trului Culturii, N. Bellu. La semnare au 
fost prezenți: ambasadorul R.P. Romîne, Ion 
Nistor, locțiitorul ministrului culturii al 
R. Cehoslovace J. Taufer, membrii Comisiei 
mixte, reprezentanți ai Ministerului Aface
rilor Externe șl al Academiei de Științe a 
R. Cehoslovace.

----•-----

Declarația lui Aneurin Bevan
LONDRA 30 (Agerpres). — Agenția Pres- 

se Association anunță că lu-înd cuvîntul la 
28 noiembrie în cadrul unui miting organizat 
de clubul laburist al universității din Oxford, 
deputatul laburist Aneurin Bevan a condam
nat refuzul puterilor occidentale de a parti
cipa la conferința cu Uniunea Sovietică pen
tru rezolvarea pașnică a problemelor inter
naționale.

Bevan și-a exprimat nedumerirea că pu
terile occidentale resping invariabil toate 
propunerile Uniunii Sovietice șl a criticat 
de asemenea pe unii lideri ai partidului la
burist pentru ostilitatea lor față de Uniunea 

I Sovietică.

Prâziil oferit de Urho Kekkonen în cinstea lui A. I. Mikcian
HELSINKI 30 (Agerpres). - TASS 

transmite: Urho Kekkonen, primul ministru 
al Finlandei, a oferit un prînz în cinstea 
lui A. I. Mikoian. vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S. Au fost de 
față Fagerholm, președintele Seimului ; 
Kujala, al doilea vicepreședinte al Seimului ; 
Virolaine-n, ministrul Afacerilor Externe; 
Simonen, ministrul Comerțului și In
dustriei; Skog ministrul Apărării; Les- 
kinen. ministrul Afacerilor Interne; Hen- 
riksson. ministrul Justlț’ei; Vennamo, al 
doilea ministru al Finanțelor, etc.

Din partea sovietică la prînz au fost de 
față : A. I. Mikoian, vicepreședinte al Con
siliului de M'niștri al U.R.S.S. și persoa
nele care-1 însoțesc.

In cadrul prînzulul, primul ministru Urho 
Kekkonen a rostit următoarea cuvîntare:

Ingăduiți-mi, domnule vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. ca în 
numele guvernului Finlandei să exprim mul
țumirile noastre sincere pentru faptul că 
ați acceptat invitația guvernului nostru de 
a vizita Finlanda. Noi am vrut ca. cu pri
lejul lansării spărgătorului de ghiață, co. 
mandat de Un'unea Sovietică, să vă ofe
rim prilejul să cunoașteți la fața locului 
economia Finlandei.

In momentul de față noi avem prilejul să 
vă arătăm condițiile în care lucrează in
dustria noastră șl pe oamenii care răspund 
pentru desfășurarea în bune condiții a 
muncii din uzine, fabrici și birouri. Noi, 
finlandezii, vă primim, domnule Atikoian, 
cu o deosebită bucurie, deoarece dvs. ați 
manifestat întotdeauna față de noi o mare 
simpatie. Această simpatie pe care dvs. o 
manifestați față de noi și-a pus pecetea pe 
întreaga dezvoltare a relațiilor noastre co
merciale. Intre Finlanda și Uniunea Sovie
tică a existat o colaborare economică vie 
și rodnică, pentru care noul nostru acord 

CHURCHILL: E a dumneavoastră și vă stă la dispoziție!...

pe cinci ani va constitui și tn viitor o 
bază trainică și stabilă.

Primul ministru a vorbit în continuare 
despre trăsăturile poporului finlandez care 
are o fire tăcută. Dar aceasta este, numai 
o aparență, sub care cel ce știe să se a- 
propie de noi așa cum trebuie, va găsi 
omul viu, a continuat Kekkonen. La prie
tenie, noi finlandezii, răspundem cu priete
nie, la încredere cu încredere. In relațiile 
comerciale cu autoritățile sovietice, în a- 
plicarea acordurilor noastre comerciale noi 
ne-am convins adesea că voi aveți încredeie 
în noi, în cuvintele șl tn munca noastră. 
Această atitudine pe care ați manifestat-o 
față de noi ne-a bucurat și a întărit dorința 
noastră de a fi înir.adevăr demni de încre
derea voastră și de a răspunde prin prie
tenie la prieten a manifestată față de noi. 
Dar relațiile economice nu constituie unica 
formă de colaborare dintre popoarele noas
tre Noi constatăm cu satisfacție că rela
țiile noastre în domeniul culturii șl vieții 
obștești s-au lărgit și s-au dezvoltat. Spe
răm că și pe viitor vom merge pe calea 
acestei bune înțelegeri reciproce.

Cînd relațiile dintre două state vecine 
sînt de așa natură îneît între ele domnește 
o pace trainică. încredere reciprocă și res
pect reciproc — acesta este rezultatul po- 
lit’cil relațiilor de bună vecinătate. Poporul 
finlandez, care își prețuiește independența, 
a învățat să aibă încredere în marea lui 
vecină și speră sincer că vom menține în
totdeauna pacea și prleten'a între țările 
noastre. Sîntem convinși că așa va fi, deoa
rece aceasta corespunde voinței ferme a po
poarelor noastre.

Kekkonen a ridicat un toast pentru prie
tenia trainică dintre Finlanda și Uniunea 
Sovietică.

A. I. Mikoian, vicepreședintele Consiliu
lui de Mln'ștri al U.R.S.S., a rostit o cu
vîntare de răspuns.

Vizita la Prezidiul C. C. 5. 
a delegației sindicale din Suedia 

care ne-a vizitat fara
Delegația Sindicală din Suedta. care la 

Invitația Consiliului Central al Sindicatelor 
din R.P.R ne-a vizitat țara, a făcut ieri o 
vizită Preztdiului CC.S

Delegația compusă din: Hârald Almgren, 
Alle Burman, Erik Alderin,, Lars Petterson, 
Goesta Forsberg, Ethel Sevensson, a fost 
primită de tov Stelian Moraru, președintele 
Consiliului Central al Sindicatelor și tov. 
Liuba Chișinevschi, secretar al C.C.S

Cu această ocazie, oaspeții suedezi au îm
părtășit impresii din vizita lor Erlk Alderln 
a arătat că membrii delegaț'ei au fost pro
fund impresionați de căldura șl prietenia cu 
care au fost primiți, — pretutindeni pe unde 
au fost ,,Ne-am dat seama de marile cuce
riri ale poporului muncitor din țara dv.“ — 
a spus Erik Alderîn. „Am vizitat fabrici care 
au fost construite în ultimii 10 ari șl am 
văzut elanul cu care lucrează muncitorii 
pentru ridicarea permanentă a productivității 
muncii1'

Vorbitorul a arătat de asemenea că dele
gația suedeză a fost foarte plăcut impresio
nată de grija ce se poartă în R.PR pentru 
condițiile de lu-ru și de trai ale oamenilor 
muncii Vorbitorul a arătat că membrii de
legației și-au putut da șeama de rolul deose
bit de mare al sindicatelor în construirea 
vieții noi din R P.R.

„Am căpătat o Impresie cu totul nouă des
pre Romînia — a spus Erik Alderin — și a- 
ceastă Impresie o vom transmite muncitori
lor noștri din Suedia Le vom arăta că mun
citorii din Romînia luptă cu însuflețire și 
cu mult succes pentru pace și prietenie în
tre popoare".

S POR T
Campionatul republican de șah

Aula Bibliotecii Centrale Universitare a 
găzduit ieri după amiază, desfășurarea run
dei a VIII-a a campionatului republican de 
șah.

Privirile numeroșilor spectatori s-au în
dreptat în special asupra panoului unde se 
demonstra partida dintre campionul R.P.R. 
Ion Bălănel șl fastul campion Victor Cio- 
cîltea în care s-a jucat apărarea siciliană. 
Maestrul Internațional Ion Bălănel, jucînd 
cu albele, a ales un sistem de dezvoltare po
zițională. Victor Ciocîltea a încercat un atac 
prematur ceea ce a dus la slăbirea poziției 
regelui și la pătrunderea cailor albi. La mo
mentul oportun Ion Bălănel sacrifică cali
tatea apoi cîștigă o figură In continuare, 
el dă și dama, abținînd o poziție cîștigată 
încercarea lui Victor Ciocîltea de a complica 
jocul are succes. Căci cu o mutare înainte 
de Întrerupere, Ion Bălănel face o greșală 
tntrerupînd astfel partida într-o poziție com
plicată. O desfășurare liniștită au avut par
tidele Rădulescu—Radovici șl Soos-Karac- 
sony care au terminat remiză la mutarea 16 
șl respectiv 23 Fostul campion al Capitalei 
Eugen Costea a cîștigat la D. Dri-mmer. 
Carol Partoș în partida cu I. Halik a sacri
ficat calitatea pentru atac. Partenerul său În6ă 
s-a apărat precis obținînd tn cele din urmă 
victoria la mutarea 26. G. Mititelu a condus 
foarte bine partida contra lui Seimeanu, 
cîștigînd prin atac de mat la mutarea 32. 
M. Suta l-a învins pe Szabo la mutarea 42. 
In clasament conduc Eugen Costea și Bela 
Soos cu cîte cinci puncte și jumătate și cu 
cîte o partidă întreruptă.

PAUL DIACONESCU
Știre

■ Astăzi se vor desfășura jocurile semifi
nalelor popularei competiții „Cupa R.P.R.1* 
de fotbal. Din cele 2339 echipe, care au par
ticipat anul acesta la întrecere, au mai ră
mas în luptă pentru cucerirea invidiatului 
titlu, 4 echipe.

In Capitală, pe stadionul Dinamo, cu înce
pere de la ora 13,30, Dinamo București va 
juca cu Flacăra Ploești, care duminică a eli
minat din competiție Flamura Roșie Acad, 
campioana țării.

Cea de a doua partidă are loc la Reșița, 
unde echipa locală Metalul va primi replica 
echipei bucureștene C.C.A.

AUTODEMASCARE
MOSCOVA (Agerpres). —
„Pravda1* publică sub semnătura Iul I. 

Pavlov următorul articol intitulat „Autode
mascare", în care se comentează discursul 
rostit de Churchill la Woodford.

„Toate vechiturile au fost din nou dezgro
pate. Un loc însemnat tn acest teatru de ma
rionete îl ocupă sperietoarea bolșevismului. 
Din fericire, nu ne vine greu să recunoaștem 
acest manechin vopsit în culori țipătoare. El 
este un vechi cunoscut, care a apărut în pri
mele zile ale regimului nazist... El era folosit 
pentru a speria Europa... Acum, această spe
rietoare roșie este scoasă din nou Ia Iveală, 
de data aceasta legată de o altă figură. NI 
se propune să-l considerăm pe Hitler salva
torul civilizației europene... Salvatorul civi
lizației — ce bătaie de joc 1“

Aceste rînduri care ridiculizează propa
ganda reacționară n-au fost oare scrise as
tăzi, cînd se încearcă din nou în fel și chip 
să se sperie Europa occidentală cu „pericolul 
roșu", cînd au fost luate toate măsurile pen
tru a-1 reabilita pe Hitler, ai cărui generali 
sînt de pe acum gata să-și pună epoleții 
wehrmachtului în curs de reînviere? Nu, a- 
ceste cuvinte tăioase care nimeresc bine ținta 
au fost rostite în februarie 1943. Ele aparțin 
ministrului Afacerilor Externe al Angliei, 
Eden. Reprezentantul guvernului englez a 
chemat pe atunci atît soldații sovietici, cît 
și pe cei englezi la lupta comună „împotriva 
amenințării groaznice pentru întreaga civili
zație occidentală11 și la „victoria finală pe 
care o vom cuceri împreună11.

Iată însă că astăzi sînt din nou dezgro
pate „toate vechiturile". „In acest teatru de 
marionete" și de data aceasta „un loc îm- 
semnat1* îl ocupă „sperietoarea bolșevismu
lui". Persoanele interesate în reînvierea 
wehrmachtului intimidează Anglia cu această 
sperietoare șl declară fără ezitare că salva
torii civilizației occidentale sînt chemați să 
fie generalii hitleriști care au fost înfrînți 
și succesorii lor. Ele afirmă însă din cînd în 
cînd că imediat după ratificarea acordurilor 
de la Paris și după ce va fi creată o armată 
vest-germană revanșardă de 500.000 de oa
meni, iar tancurile, avioanele și tunurile ei 
vor putea fi întoarse spre Răsărit, ele se vor 
ocupa chipurile de stabilirea... prieteniei cu 
Uniunea Sovietică. De aceea, ele numesc 
wehrmachtul în curs de reînviere „puntea 
spre pace".

Toate aceste manevre propagandistice 
grosolane sînt atît de vechi și neîndemîna- 
tice îneît poate că nici n-ar fi nevoie să ne 
referim la ele dacă în ultimele zile nu s-ar 
fi ivit un fapt nou : primul ministru al An
gliei, Churchill, a considerat posibil și ad
misibil să ia cuvîntul în public pe tema așa-

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 

zisei utilități a alianței dintre Anglia șl re
vanșarzii germani, îndreptată împotriva
U.R.S.S.

Dezvoltînd asemenea planuri, Churchill s-a 
lăudat chiar în discursul său de la Wood
ford : „Am fost primul dintre oamenii de stat 
cunoscuți care au declarat >n mod fățiș că 
noi trebuie să avem Germania de partea noa
stră împotriva agresiunii comuniste ruse". 
Prioritatea lui Churchill tn această ches
tiune este însă îndoielnică : cu mult înainte, 
ideea unei lupte comune a Germaniei și An
gliei împotriva U.R.S.S. a fost dezvoltată de 
unul din cel mal apropiat! acolițl ai lui Hit
ler. Hess, condamnat ca criminal de război 
la închisoare pe viață de către Tribunalul In
ternațional de la Nurnberg.

Dar, după cum se vede, Churchill nu do
rește să cedeze acum lui Hess laurii întîie- 
tății. El este gata să citeze fapte care i-ar 
convinge pe toți că este un vechi adept al 
ideii colaborării cu naziștii tn lupta împotriva 
U.R.S.S. „încă înainte de terminarea răz
boiului, în timp ce germanii se predau cu 
sutele de mii", a declarat Churchill, el a tri
mis un ordin feldmareșalului Montgomery, 
cerîndu-i : „Să adune cu grijă armele germa
ne și să le depoziteze pentru ca ele să poată 
fi ușor distribuite din nou soldaților ger
mani, cu care ar fi trebuit să colaborăm dacă 
ofensiva sovietică ar fi continuat".

In~ februarie 1945, cînd trupele sovietice 
desfășurau ofensiva lor victorioasă, nimi- 
cindu-i pe hitleriști pe teritoriul Germaniei, 
Churchill scria : „Armata Roșie își sărbăto
rește cea de a 27-a aniversare prin victorii 
triumfale, care au stîrnit admirația nemărgi
nită a aliaților ei și care au hotărît dina
inte soarta militarismului german. Genera
țiile viitoare vor recunoaște datoria lor față 
de Armata Roșie tot atît de indiscutabil cum 
o recunoaștem și noi, martori ai succeselor 
ei glorioase".

Citind aceste rînduri. oamenii sovietici nu 
presupuneau însă că peste două luni Mont
gomery, comandantul suprem englez, va în
cepe din ordinul lui Churchill „să depozi
teze cu grijă" armele luate de la dușman și 
să ia măsuri pentru a le pune din nou în 
mîinile dușmanului, pregătindu-se să cola
boreze cu cei pe care Churchill i-a numii cu 
dispreț „huni sălbatici".

In timpul războiului, personalități oficiale 
engleze declarau următoarele în discursurile 
lor publice: „In ultima fază a propagandei 
germane s-a făcut auzită încă o temă: aș
teptați încă puțin și anglo-saxonii și rușii 
se vor despărți. După cum știți cu toții, a- 
ceste. speranțe s-au năruit", lată însă că a- 
cum aflăm de la Churchill că în scrisoarea 
trimisă la 5 mai 1945 ministrului Afacerilor 
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Externe al Angliei, Eden, el scria următoa
rele vorbind despre „tancurile engleze ra
pide" care se grăbeau să ocupe Danemarca : 
„Noi vom bara prietenilor noștri sovietici 
calea și în acest punct". Așa privea Churchill 
datoria sa de aliat.

Oamenii sovietici înțelegeau însă cu totul 
altfel datoria de aliat. Este suficient să a- 
mintim un singur exemplu. La sfîrșitul lui 
decembrie 1944, trupele hitleriste au lansat 
o ofensivă pe frontul de vest în regiunea Ar- 
denilor. au spart frontul, puntnd într-o grea 
situație trupele englo-americane. In legătu
ră cu aceasta, la 6 ianuarie 1945, Churchill l-a 
adresat lui I. V. Stalin rugămintea ca trupele 
sovietice, dezlănțuind o mare ofensivă, să 
salveze de înfrîngere trupele anglo-america- 
ne. Comandamentul Suprem al trupelor so
vietice a hotărît să înceapă la 12 Ianuarie o 
mare ofensivă a trupelor sovietice pe un 
front larg, de la Marea Baltică ptnă la Car- 
paiți. Această puternică lovitură de la est a 
obligat comandamentul german să-și retragă 
trupele de pe frontul de vest, pentru a le în
drepta împotriva Armatei Sovietice. In felul 
acesta, ofensiva trupelor germane în vest a 
eșuat. (Publicăm mat jos documentele refe
ritoare la acest episod memorabil al celui de 
al doilea război mondial).
Ziarul „Rheinischer Merkur", purtătorul de 

cuvînt al Germaniei occidentale revanșarde, 
îl laudă acum pe Churchill pentru „ura față 
de comunism" de care dă dovadă. După pă
rerea ziarului „Rheinischer Merkur", această 
calitate lăudabilă din punctul de vedere al 
revanșarzilor germani explică in întregime 
atitudinea lui Churchill din timpul războiu
lui.

Că Churchill este un dușman al comunis
mului, este un lucru cunoscut de mult oame
nilor sovietici Toți cunosc acest lucru de 
pe vremea cînd tînăra Republică Sovietică, 
înconjurată de state capitaliste, lupta împo
triva intervenționiștilor apărîndu-și dreptul 
la existență Unul din organizatorii interven
ției celor 14 state împotriva Tării Sovietelor 
era Churchill. In treacăt fie zis. toată lu
mea știe cum s-a terminat această interven
ție — oamenii sovietici au nimicit pe inter- 
venționiști.

Un om de stat cu experiență cum este 
Churchill știe foarte bine că funcția de prim- 
ministru obligă la respectarea normelor reia 
țiilor prevăzute în tratatele încheiate cu stal 
tele aliate, independent de faptul dacă îi 
place sau nu orînduirea lor socială. Nu tre
buie uitat că U.R.S.S. și Anglia erau aliate 
în timpul cînd mareșalul Montgomery din 
ordinul lui Churchill, strîngea pe cîmpurile 
de luptă armele aruncate de fasciștii ger
mani zdrobiți, cu scopul de a-i înarma din 

nou șl de a-i împinge împotriva oamenilor 
sovietici. Acest lucru schimbă în mod fun
damental lucrurile : nu este vorba de atitu
dinea lui mister Churchill față de comunism, 
ci despre atitudinea șefului guvernului Marii 
Britanii față de aliați.

Cum să nu-șl aducă aminte, în această or
dine de idei, ce spune în memoriile sale 
despre Churchill omul de stat englez Lloyd 
George. încă în perioada primului război 
mondial, cînd s-a pus chestiunea ca Churchill 
să fie inclus în guvern, problema se punea 
în felul următor, după spiisele lui Lloyd 
George: cum este mal puțin periculos 
Churchill, ca adversar sau ca aliat ? Liderul 
din acea vreme al conservatorilor, Bonar 
Law. declare în mod categoric: „Aș pre
fera de fiecare dată să-l am ca adversar". 
Lloyd George adaugă că Churchill era con
siderat pe atunci „nu ca o mărime pozitivă 
care trebuie folosită într-un ceas de pericol, 
ci ca un pericol în plus de care trebuie să 
te ferești".

Să facem însă abstracție de cele ce spu
neau despre Churchill colegii săi de cabinet 
în perioada primului război mondial. In ce 
privește planurile sale din timpul celui de 
al doilea război mondial — de a înarma pe 
fasciștii germani și de a-i îndrepta împotri
va U.R.S S. — opinia publică sovietică nu 
poate rămîne indiferență față de ele.

Cum apreciază oamenii sovietici aceste 
planuri ale lui Churchill? Nu încape discu
ție că acesta este cel mai simplu plan de re
înviere a militarismului german, pe loc, pe 
cîmpul de luptă de pe care nu fuseseră încă 
ridicați aliații răniți în lupta comună încă 
nu se risipise fumul rău mirositor de la cup
toarele de la Maidanek și Auschwitz tn care 
au fost arse de vii milioane de victime ale 
fascismului, șl Churchill s-a șl grăbit să îna
poieze armele acelora care visau să împîn- 
zească întreaga Europă cu o rețea de la
găre de concentrare.

Nu din vina lui Churchill înfăptuirea 
acestui plan „simplu" a întîrziat cu nouă 
ani de zile. Și acum încă adepții acestui 
pian agresiv sînt nevoiți să camufleze în fel 
și chip planurile de reînviere ă Wehrmachtu
lui german de teamă că popoarele vor face 
ca ele să eșueze.

Există însă și altă trăsătură caracteristică 
în planurile lui Churchill din perioada de 
la sfîrșitul războiului și actualele sale pla
nuri de reînviere a militarismului german 
Această trăsătură caracteristică nu poate fi 
nici ea prin nimic ascunsă ea este clară pen
tru toți oamenii cinstiți Acestei trăsături i 
se poate spune pe nume: în rusește ea se 
cheamă perfidie.'

La omul sovietic această trăsătură nu este 
la loc de cinste. Ea nu este la loc de cinste 
nici la englezi care consideră discursul Iul 
Churchill de la Woodford ca o autodemascare 
a acestui politician, care nu o dată își ca
mufla planurile agresive prin fraze fățar
nice.

Declarațiile fățișe ale lui Churchill, ■ spus 
deputata Barbara Castle, dovedesc că rușii 
aveau toate motivele să nu aibă încredere în 
el începîind din anul 1945. In același spirit 
se pronunță și mulți alți oameni politici en
glezi, precum și multe organe de presă.

SCHIMBUL DE SCRISORI DINTRE W. CHURCHILL ȘI I. V. STALIN IN 
PERIOADA OPERAȚIUNILOR MILITARE DIN REGIUNEA ARDENILOR 

IN IANUARIE 1945
După cum ee știe, le sfîrșitul lui decem

brie 1944 trupele hitleriste au întreprins o 
ofensivă pe frontul de vest tn regiunea Ar- 
denilor, punînd într-o situație grea trupele 
anglo-americane. După cum spuneau aliații, 
nemții voiau, dtnd o lovitură asupra Liege- 
ului, să distrugă armata l-a americană, să 
se apropie de Anvers, să Izoleze armata a 
9-a americană, armata a 2-a britanică și ar
mata l-a canadiană și să pregătească alia- 
ților un al doilea Dunkerque pentru a scoa
te Anglia din război.

In legătură cu aceasta, la 6 Ianuarie 1945, 
W. Churchill a adresat un mesaj lui I. V. 
Stalin, cu următorul conținut:

„Lupte foarte grele se dau In Occident și 
comandamentul suprem poate fi silit In ori
ce moment să ia hotărîri grave. Dvs. știți 
prea bine din propria Dvs. experiență cît de 
alarmantă este o situație în care trebuie să 
aperi un front foarte larg, după ce ai pier
dut în mod trecător inițiativa. Generalul 
Eisenhower are dorința cea mai vie și se gă
sește în nevoia de a ști in linii generale ce 
intenționați să faceți, căci aceasta va avea 
bineînțeles repercusiuni asupra tuturor deci
ziilor importante, atît ale sale cît șl ale 
noastre. După informații primite, trimisul 
nostru, mareșalul principal de aviație Ted
der. se afla ieri seară la Cairo, unde era re
ținut din cauza condițiilor atmosferice. Că
lătoria sa a fost mult prelungită, nu din 
vina sa. Dacă pînă acum el nu a sosit la 
Dvs. v-aș fi recunoscător dacă ați putea 
să-mi comunicați dacă putem conta pe o mare 
ofensivă rusă pe frontul Vistulei sau în ori
care altă parte, in cursul lunii ianuarie, pre
cum și orice alte informații pe care veți bine
voi poate, să ni le transmiteți.

Eu nu voi comunica nimănui această in
formație strict confidențială, afară de feld- 
mareșaluîui Brook și generalului Eisenhower 
cu condiția de a o ține in cel mai strict se
cret. Consider această chestiune urgentă".

La 7 ianuarie 1945 I. V. Stalin a adresat 
lui W. Churchill următorul răspuns :

„Am primit în seara de 7 ianuarie mesa
jul dvs. din 6 ianuarie 1945.

Din nefericire, mareșalul principal de a- 
viație, domnul Tedder, nu a sosit îhcă la 
Moscova.

Este foarte important să utilizăm împo
triva nemților superioritatea noastră în arti
lerie și aviație. Pentru aceasta este nevoie de 
vreme frumoasă pentru aviație și de lipsa 
unor nori joși care să împiedice artileria să 
a.bă un tir reglat. Ne pregătim de ofensivă,

Nu încape îndoială că popoarele Iubitoare 
de pace vor aprecia la justa sa valoare dis
cursul lui Churchill, care are ca scop să dea 
mînă liberă acelor forțe care sînt purtătoare 
ale politicii de agresiune și ură între po
poare.

dar pentru moment timpul nu este favora
bil ofensivei noastre. Cu toate acestea, luînd 
In considerație situația aliaților noștri pe 
frontul de Vest, cartierul general al Coman
damentului Suprem a hotărit să termine pre
gătirile într-un ritm accelerat și, fără să 
țină seama de condițiile atmosferice, să de
clanșeze mari operațiuni ofensive împotriva 
nemților pe tot frontul central nu mai tir- 
ziu de a doua Jumătate a lunii ianuarie. Pu
teți să fiți încredințați că vom face tot posi
bilul pentru a acorda ajutor glorioaselor 
noastre trupe aliate".

In mesajul de răspuns către I. V. Stalin. 
W. Churchill scrie le 9 ianuarie:

„Vă sînt profund recunoscător pentru miș
cătorul mesaj. L-am trimis generalului Eisen
hower, pentru ca el singur să ia cunoștință 
de dînsul. Fie ca cel mal complet succes să 
însoțească nobila Dvs. inițiativă 1“

Dorind să ajute cît mai repede trupele a- 
1iate din Vest, Comandamentul Suprem al 
trupelor sovietice a hotărît să schimbe data 
ofensivei împotriva nemților pentru frontul 
sovieto-german la 12 ianuarie în loc de 20 
ianuarie.

Le 12 ianuarie a început o mare ofensivă 
a trupelor sovietice pe un front larg de la 
Marea Baltică la Carpați. 150 de divizii so
vietice, înzestrate cu o mare cantitate de ar
tilerie și de aviație, au intrat tn acțiune, au 
spart frontul german și au împins trupele’ 
nemțești cu sute de kilometri înapoi.

La 12 ianuarie, pe frontul de vest, trupele 
germane, inclusiv armatele a 5-a și a 6-a de 
tancuri care se pregăteau să dea o nouă lo
vitură, și-au întrerupt ofensiva și în 5—6 
zile au fost retrase de pe front și transferate 
in Est, împotriva trupelor sovietice care 
înaintau. Ofensiva trupelor germane în Vest 
eșuase.

La 17 Ianuarie W. Churchill scria lui 
1. V. Stalin :

„Vă sînt profund recunoscător pentru me
sajul Dvs. și sînt foarte bucuros că mareșa
lul. de aviație Tedder a produs asupra Dvs. 
o impresie atît de favorabilă.

In numele guvernului Majestății Sale șî 
din tot sufletul țin să vă exprim mulțumirile 
și felicitările noastre cu prilejul uriașei o- 
fensive pe care ațj început-o pe frontul de 
Est..."

(Din Nota Istorică a Biroului Sovietic de 
Informații. 1948).


